
 

รายงานการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
และการประชุมอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

(The 130th Inter - Parliamentary Union Assembly and Related Meetings) 
ระหว่างวันที่ ๑๒ - ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ 

ณ นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส 
 

ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 
 

 

 

 
 

 



 
 

หน้า 
 

 ๑. การประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๒๖๘ ๑ 
 

 ๒. การประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ๓ 
 

 ๓. การประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก ๗ 
 

 ๔. การประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ ๑๒ 
 

 ๕. การประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๔ ๑๙ 
 

 ๖. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๑ ว่าด้วยสันติภาพและความมั่นคง 
  ระหว่างประเทศ เรื่อง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา” ๒๕ 
 

 ๗. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๒ ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง 
  และการคา้ เรื่อง “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลง 
  ประชากร และข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” ๒๙ 
 

 ๘. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๓ ว่าด้วยประชาธิปไตย และสิทธิมนุษยชน  
  เรื่อง “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็ก ผู้อพยพเพียงล าพัง และการปกป้อง 
  การแสวงหาประโยชน์จากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” ๓๒ 
 

 ๙. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ ๓๖ 
 

 ๑๐. การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๑๙ ๓๙ 
 

 ๑๑. การประชุมคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี ๔๒ 
 

 ๑๒. การประชุมยุวสมาชิกรัฐสภาในสหภาพรัฐสภา ๔๔ 
 

 ๑๓. การอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง “การส่งเสริมผลประโยชน์ที่ดีที่สุดส าหรับเด็ก : กรณีเด็กอพยพ” ๔๖ 
 

 ๑๔. การอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง “เหตุผลที่ท าให้เกิดการหมุนเวยีนสูงของสมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้ง” ๔๗ 
 

 ๑๕. การประชุมคณะกรรมาธิการการส่งเสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากล ๔๙ 
 

 ๑๖. การหารือระดับทวิภาคี ๕๐ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5/D/IPU/ฐานา/P – สารบัญ รายงานการประชุม ครั้งที่ 130/31 กรกฎาคม 2557/10.13 น. 

สารบญั 



รายงานการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

(The 130th Inter - Parliamentary Union Assembly and Related Meetings) 
ระหว่างวันที่ ๑๐ - ๒๒ มีนาคม ๒๕๕๗ 

ณ นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส 
     

 
 การประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง (The 130th Inter - 
Parliamentary Union Assembly and Related Meetings) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๐ - ๒๒ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ นคร-
เจนีวา สมาพันธรัฐสวิส โดยมนีางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ สมาชิกวุฒิสภา และประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
วุฒิสภา เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย นายธานี ทองภักดี เอกอัครราชทูตผู้แทนถาวรไทยประจ าสหประชาชาติ 
ณ นครเจนีวา เป็นที่ปรึกษาคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ทั้งนี้ คณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย รองศาสตราจารย์-
ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา 
และรองศาสตราจารย์ลลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พร้อมด้วยข้าราชการจากส านักงานเลขาธิการ-
สภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๖ คน คือ นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ นางชลลดา กันคล้อย 
ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสหภาพรัฐสภา 
นายปัญญา โคตเถร นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ นางสาวฐานา วิบูลย์ภาณุเวช นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ และ
นายจุลทรรศน์ ใสกระจ่าง นักวิชาการพาณิชย์ปฏิบัติการ ช่วยราชการกลุ่มงานสหภาพรัฐสภา ส านักองค์การรัฐสภา-
ระหว่างประเทศ รวมทั้งหมด ๑๒ คน เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว 
 

๑. การประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งท่ี ๒๖๘ (The 268th Session of the 
Executive Committee) 
  การประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๒๖๘ จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๓ - ๑๕ 
และ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ ส านักงานใหญ่สหภาพรัฐสภา โดยในส่วนของรัฐสภาไทย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง  
สมาชิกวุฒิสภา ได้รับมอบหมายจากที่ประชุมคณะกรรมการบริหารหน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑/๒๕๕๗ 
เมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๗ ให้ปฏิบัติหน้าที่กรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา แทนนายไพโรจน์ ตันบรรจง อดีต
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งได้พ้นจากสมาชิกภาพไปเนื่องจากมีการประกาศพระราชกฤษฎีกายุบสภา -
ผู้แทนราษฎรเมื่อวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ 
 

      
 

รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา และนางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร ที่ปรกึษาด้านต่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ในระหว่างการประชมุคณะกรรมการบริหารสหภาพรฐัสภา ครั้งท่ี ๒๖๘  

ณ ส านักงานใหญ่สหภาพรัฐสภา นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวสิ 



- ๒ - 

  ประเด็นส าคัญที่ได้มีการอภิปรายในที่ประชุมมี ๗ ประเด็น อันได้แก่ (๑) สมาชิกภาพ สถานภาพ-
ผู้สังเกตการณ์ในสหภาพรัฐสภา และสถานการณ์ภายในประเทศสมาชิก (๒) สถานการณ์ทางการเงินของสหภาพรัฐสภา 
(๓) การปฏิบัติตามยุทธศาสตร์ของสหภาพรัฐสภา ประจ าปี ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ (๔) วาระครบรอบ ๑๒๕ ปี ของสหภาพ-
รัฐสภา (๕) ความร่วมมอืกับสหประชาชาติ (๖) การประชุมระหว่างรัฐสภาในอนาคต และ (๗) การตอบสนองของ
สหภาพรัฐสภาต่อสถานการณ์ในสาธารณรัฐยูเครน รายละเอียดของแต่ละประเด็นมีดังนี้ 
 

  ๑) สมาชิกภาพ สถานภาพผู้สังเกตการณ์ในสหภาพรัฐสภา และสถานการณ์ภายในประเทศ
ของสมาชิก 
 ในส่วนของสมาชิกภาพและสถานภาพผู้สังเกตการณ์นั้น คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา
ได้เห็นชอบให้ส่งค าร้องขอสมาชิกภาพจากสภานิติบัญญัติแห่งตองกา (Legislative Assembly of Tonga) และ
ค าร้องขอสถานภาพผู้สังเกตการณ์จากองค์การระหว่างประเทศของสถาบันผู้ตรวจสอบบัญชีชั้นน า (International 
Organization of Supreme Audit Institutions ; INTOSAI) ไปยังคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา (Governing 
Council) เพ่ือให้ความเห็นชอบต่อไป 
  อย่างไรก็ดี ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับกิจการสมาชิก คือ การอภิปรายเกี่ยวกับสถานการณ์ภายใน 
ประเทศสมาชิก จ านวน ๑๖ ประเทศ ซึ่งรวมถึงประเทศไทยด้วย ในการนี้ หลังจากคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา
ได้อภิปรายสถานการณ์ทางการเมืองของประเทศไทยในภาพรวมแล้ว รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิก-
วุฒิสภา ได้กล่าวเน้นย้ าต่อที่ประชุมว่า ประเทศไทยยังคงยึดมั่นในระบอบรัฐสภาประชาธิปไตย (Parliamentary 
Democracy) ภายใต้รัฐธรรมนูญ และการด าเนินการเพ่ือจัดการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรยังคงมีอยู่ต่อไป 
โดยในระหว่างที่ยังไม่มีสภาผู้แทนราษฎรนี้ วุฒิสภาจะท าหน้าที่เป็นรัฐสภาไปพลางก่อน ส าหรับสถานการณ์ทาง 
การเมืองไทยในขณะนี้ รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า ประเด็นส าคัญของการชุมนุมทาง
การเมืองในขณะนี้ คือ ความต้องการให้มีการปฏิรูปประเทศไทยในหลาย ๆ ด้าน การชุมนุมทางการเมืองที่เกิดขึ้น 
ด าเนินไปในวงจ ากัดเฉพาะบางพ้ืนที่ของกรุงเทพมหานคร และในขณะนี้ มีการเรียกร้องจากฝ่ายต่าง ๆ ในสังคม
มากขึ้นทุกขณะ ให้มีการจัดการสานเสวนา (Dialogue) ระหว่างคู่ขัดแย้ง ในส่วนท่าทีของกองทัพนั้น รองศาสตราจารย์-
ทัศนา บุญทอง ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า กองทัพไทยได้รับบทเรียนราคาแพงจากการรัฐประหาร เมื่อปี ๒๕๔๙ และ
ในขณะนี้ ได้ปฏิเสธความคิดท่ีจะก่อการรัฐประหารขึ้นอีก 
 

  ๒)  สถานการณ์ทางการเงินของสหภาพรัฐสภา 
  คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้รับทราบและตรวจสอบรายงานสถานการณ์ทางการเงิน
ของสหภาพรัฐสภา ณ สิ้นปีงบประมาณ ๒๕๕๖ โดยพบว่า สถานการณ์ทางการเงินของสหภาพรัฐสภาอยู่ในเกณฑ์ดี 
ในปีดังกล่าว สหภาพรัฐสภามีรายรับรวมทั้งสิ้น ๑๓,๕๖๙,๔๓๒ ฟรังก์สวิส ในขณะที่มีรายจ่ายรวมทั้งสิ้น ๑๒,๙๙๗,๕๒๖ 
ฟรังก์สวิส กล่าวโดยสรุป ในปีที่ผ่านมา สหภาพรัฐสภามียอดเกินดุลทั้งสิ้น ๕๗๑,๙๐๖ ฟรังก์สวิส 
 

  ๓) การปฏิบัติตามยุทธศาสตร์ของสหภาพรัฐสภา ประจ าปี ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ 
  เลขาธิการสหภาพรัฐสภาได้แจ้งให้ที่ประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาทราบเกี่ยวกับ
สรุปรายงานผลการทบทวนครึ่งแผนยุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภา ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ (Mid - term review) ทั้งนี้ ประเด็น
ส าคัญที่รายงานฉบับนี้น าเสนอ คือ ประเด็นที่ว่ายุทธศาสตร์ดังกล่าวของสหภาพรัฐสภานั้นดูจะมีความคาดหวัง
มากเกินไป สหภาพรัฐสภาควรมุ่งเน้นที่จะบรรลุเป้าหมายต่าง ๆ ในปริมาณที่น้อยลง แต่บรรลุเป้าหมายเหล่านั้น
อย่างมีคุณภาพมากข้ึน แม้โดยสรุปแล้ว การด าเนินงานของสหภาพรัฐสภาจะถือว่ามีประสิทธิผลและครอบคลุม 
หลายด้านแล้ว แต่การกระจายทรัพยากรยังไม่ทั่วถึง และมีบางภารกิจที่ขาดความคืบหน้าในการด าเนินงาน รายงาน
ฉบับนี้จึงเรียกร้องให้สหภาพรัฐสภาก าหนดขอบข่ายงานให้มีความจ าเพาะมากยิ่งขึ้น โดยสนับสนุนให้มุ่งเน้นไปท่ี
กิจการหลักของสหภาพรัฐสภา อาทิ งานด้านความเสมอภาคทางเพศและงานด้านสิทธิมนุษยชน 
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  ๔) วาระครบรอบ ๑๒๕ ปีของสหภาพรัฐสภา 
  เลขาธิการสหภาพรัฐสภาได้แจ้งให้ที่ประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาทราบว่า 
สหภาพรัฐสภามิได้จัดเตรียมงบประมาณไว้ส าหรับการเฉลิมฉลองวาระครบรอบ ๑๒๕ ปีของการก่อตั้ง แต่ได้หาทาง
บูรณาการการเฉลิมฉลองให้รวมอยู่ในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ของสหภาพรัฐสภาตลอดทั้งปี นอกจากนี้ เลขาธิการ-
สหภาพรัฐสภายังได้เสนอให้มีการจัดการประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาสมัยวิสามัญขึ้นระหว่างวันที่ 
๓๐ มิถุนายน ถึงวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ เพ่ือจัดกิจกรรมวันครบรอบ ๑๒๕ ปีแห่งการก่อตั้งสหภาพรัฐสภา 
(๓๐ มิถุนายน) และติดตามการส่งมอบต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภา (๑ กรกฎาคม) ในการนี้ ที่ประชุมได้
เห็นชอบให้มีการจัดการประชุมดังกล่าวตามท่ีเลขาธิการสหภาพรัฐสภาเสนอ 
 

  ๕) ความร่วมมือกับองค์การสหประชาชาติ 
  สาระส าคัญของการประชุมในประเด็นนี้มี ๓ ประการ ดังนี้ ประการแรก คณะกรรมการ-
บริหารสหภาพรัฐสภาได้รับทราบรายการกิจกรรมต่าง ๆ ที่สหภาพรัฐสภาได้ท าร่วมกับสหประชาชาติในช่วง ๖ เดือน
ที่ผ่านมา และได้เสนอแนะให้คณะมนตรีบริหารเห็นชอบข้อเสนอในการสร้างความร่วมมือกับคณะมนตรีเพ่ืออนาคต
ของโลก (World Future Council) ในการมอบรางวัลนโยบายแห่งอนาคต ประจ าปี ๒๕๕๗ (2014 Future 
Policy Award) ประการที่สอง คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้อภิปรายถึงสถานภาพทางกฎหมายของ
สหภาพรัฐสภาและข้อคิดเห็นทางกฎหมายอ่ืน ๆ จากสมาชิก เพ่ือส่งต่อไปยังคณะอนุกรรมาธิการว่าด้วยข้อตกลง
ความร่วมมือระหว่างสหภาพรัฐสภากับสหประชาชาติในอนาคต (Sub - Committee on the Future IPU - UN 
Cooperation Agreement) และประการสุดท้าย คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้รับทราบข้อเสนอแก้ไข
ร่างข้อมติว่าด้วยการปฏิสัมพันธ์ระหว่างสหประชาชาติ รัฐสภาประเทศต่าง ๆ และสหภาพรัฐสภา (Interaction 
between the United Nations, National Parliaments and the Inter - Parliamentary Union) ที่จะส่ง 
ไปยังสมัชชาใหญ่แห่งสหประชาชาติ 
 

  ๖) การประชุมระหว่างรัฐสภาในอนาคต 
  ที่ประชุมได้กล่าวถึง และรับทราบการประชุมระหว่างรัฐสภาในอนาคตหลายประการ  อย่างไรก็ดี 
สาระส าคัญที่มีการกล่าวถึงในที่ประชุมเกีย่วกับประเด็นนี้มีอยู่ ๒ ประการ ดังนี้ ประการแรก คณะกรรมการบริหาร-
สหภาพรัฐสภา ได้รับการยืนยันจากเลขาธิการสหภาพรัฐสภา เรื่องการจัดการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาและ 
การประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง ครั้งที่ ๑๓๑ ณ ศูนย์การประชุมนานาชาตินครเจนีวา (CICG) สมาพันธรัฐสวิส ระหว่างวันที่ 
๑๒ ถึงวันที่ ๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๗ อีกประการหนึ่ง คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้เสนอแนะให้คณะมนตรีบริหาร
ให้ความเห็นชอบให้จัดการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๔ ในเดือนมีนาคม ๒๕๕๙ ณ สาธารณรัฐแซมเบยี 
 

  ๗) การตอบสนองของสหภาพรัฐสภาต่อสถานการณ์ในสาธารณรัฐยูเครน 
  คณะกรรมการบริการสหภาพรัฐสภาได้อภิปรายถึงการตอบสนองของสหภาพรัฐสภาต่อ
สถานการณ์ในสาธารณรัฐยูเครน ภายหลังจากกรณีดังกล่าว ได้รับคะแนนเสียงจากสมาชิกไม่มากพอที่จะบรรจุ
อยู่ในวาระเร่งด่วนของที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ในการนี้ คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้มอบหมาย
ให้ส านักงานเลขาธิการสหภาพรัฐสภาจัดเตรียมถ้อยแถลงในนามประธานสหภาพรัฐสภาเกี่ยวกับสถานการณ์ใน 
สาธารณรัฐยูเครน รวมทั้งประเทศอ่ืน ๆ  ที่เกี่ยวข้อง โดยถ้อยแถลงดังกล่าวจะผ่านการรับรองจากคณะกรรมการบริหาร
ก่อนที่ที่ประชุมสมัชชาจะรับรองในวันถัดไป 
 

๒. การประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ (ASEAN+3 Group Meeting) 
  การประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ (ASEAN+3 Group Meeting) ในโอกาสการประชุม-
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ (The 130th Assembly of the Inter - Parliamentary Union) จัดขึ้น       
ในวันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๗ เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ ศูนย์การประชุมนานาชาติเจนีวา นครเจนีวา 
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โดยมิส มาซนาห์ มาซลาน (Ms. Maznah Mazlan) สมาชิกวุฒิสภา จากรัฐสภาแห่งชาติมาเลเซีย ท าหน้าที่
ประธานการประชุม ในส่วนของผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธาน-
คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา 
รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา และนายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา 
 

 ระเบียบวาระการประชุมมีดังนี้ 
 ๑)  เปิดการประชุมโดยประธานกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ 
 ๒) การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๓) การรับรองรายงานการประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา 
ครั้งที่ ๑๒๙ ณ เจนีวา ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ 
 ๔) การกล่าวรายงานการประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา โดยสมาชิกคณะกรรมการ-
บริหารสหภาพรัฐสภา 
 ๕) ต าแหน่งที่ว่างลงในสหภาพรัฐสภาในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
 ๖)  หัวข้อวาระเร่งด่วน และการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่าง 
 ๗) การแต่งตั้งกรรมาธิการยกร่างข้อมติ (หัวข้อในวาระเร่งด่วน และหัวข้อในการประชุมคณะกรรมาธิการ-
สามัญทั้ง ๓ คณะ) 
  ๘) การพิจารณาแต่งตั้งประธานการประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ครั้งต่อไป 
  ๙) เรื่องอ่ืน ๆ 
             ๑๐)  ปิดการประชุม 
 

 
 

นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนฯ 
รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา 

และนายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชกิวุฒิสภา 
เข้าร่วมการประชุมกลุม่อนภุูมิภาคอาเซียน+๓ วันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๖ 
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 การประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ได้พิจารณาเรื่องต่าง ๆ ตามระเบียบวาระ โดยมีสาระส าคัญ
ดังต่อไปนี้  
 ๑)  เปิดการประชุมโดยประธานกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ 
  มิส มาซนาห์ มาซลาน (Maznah Mazlan) สมาชิกวุฒิสภา จากรัฐสภาแห่งชาติมาเลเซีย ท าหน้าที่
ประธานการประชุมและได้กล่าวขอบคุณคณะผู้แทนจากกลุ่มอนุภูมิภาคที่ได้เข้าร่วมการประชุม 
 ๒) การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
  ที่ประชุมฯ ได้รับรองระเบียบวาระการประชุมโดยไม่มีการแก้ไข ทั้งนี้ เนื่องจากได้มีการแจ้งเวียน
ร่างระเบียบวาระการประชุมก่อนหน้านี้แล้ว 
 ๓) การรับรองรายงานการประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพ-
รัฐสภา ครั้งท่ี ๑๒๙ ณ นครเจนีวา ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ 
  ที่ประชุมฯ รับรองรายงานการประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ในโอกาสการประชุมสมัชชา-
สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ ณ นครเจนีวา ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ โดยไม่มีการแก้ไข ทั้งนี้ เนื่องจากได้มีการแจ้งเวียน
รายงานการประชุมก่อนหน้านี้แล้ว 
 ๔) การกล่าวรายงานการประชุมคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา โดยสมาชิกคณะกรรมการ-
บริหารสหภาพรัฐสภา 
  ที่ประชุมฯ ได้รับฟังการบรรยายสรุปจากกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา ซึ่งเป็นผู้แทนจากกลุ่มภูมิภาค
เอเชีย - แปซิฟิก ประกอบด้วย ผู้แทนจากสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ 
ที่ประชุมฯ ได้รับทราบว่า คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้ปรับลดผู้สมัครรับเลือกตั้งต าแหน่งเลขาธิการ- 
สหภาพรัฐสภา จาก ๕ คน เป็น ๓ คน ประกอบด้วย (๑) นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin Chungong) รองเลขาธิการ-
สหภาพรัฐสภา จากสาธารณรัฐแคเมอรูน (๒) นางชาเซีย ราฟ่ี (Mrs. Shazia Rafi) จากสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 
และ (๓) นายเกียร์ท เวอร์สนิคก์ (Mr. Geert Versnick) จากราชอาณาจักรเบลเยียม 
 ๕) ต าแหน่งที่ว่างลงในสหภาพรัฐสภา ในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
   ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองผู้สมัครรับเลือกตั้งในต าแหน่งว่างต่าง ๆ ในโอกาสการประชุมสมชัชา-
สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ ดงันี้ 
  (๕.๑)  คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยสันติภาพและความม่ันคงระหว่างประเทศ 

 นายสิดาร์โต ดานูซิปโรโต (Mr. Sidarto Danusubroto) (สาธารณรัฐอินโดนีเซีย) 
  (๕.๒) คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า 

 ไม่มีผู้สมัคร 
  (๕.๓) คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ 

 นายอารีฟ บูดิมานตา (Mr. Arif Budimanta) (สาธารณรัฐอินโดนีเซีย) 
 รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร (ราชอาณาจักรไทย) 

  (๕.๔) คณะกรรมาธิการประสานงานการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง (ราชอาณาจักรไทย) เป็นสมาชิกสามัญ 

 ๖) หัวข้อวาระเร่งด่วน และการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่าง 
  ประชุมฯ ได้พิจารณาหัวข้อที่จะบรรจุในระเบียบวาระเร่งด่วน จ านวน ๔ หวัข้อ คือ 

 บทบาทของรัฐสภาและสหภาพรัฐสภา ในการต่อสู้การก่อการร้ายและการบรรลุสันติภาพและ 
ความมั่นคงระหว่างประเทศโดยสันติวิธี ต่อเหตุการณ์ในสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และการเคารพในมติที่ชอบด้วย
กฎหมายระหว่างประเทศ รวมทั้งหลักการอ านาจอธิปไตยและการไม่แทรกแซงในกิจการภายในของรัฐอ่ืน ๆ (The role 
of parliaments and the IPU in fighting terrorism and achieving international peace and security 
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through a peaceful political solution to the situation in Syria and respect for resolutions with 
international legitimacy and the principles of sovereignty and non-interference in the internal 
affairs of other States) เสนอโดย สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย 

 การฟ้ืนฟูสันติภาพและความมั่นคง และสร้างให้ประชาธิปไตยมั่นคงในสาธารณรัฐแอฟริกากลาง 
(Helping to restore peace and security and consolidate democracy in the Central African Republic : 
The contribution of the IPU) เสนอโดย ราชอาณาจักรโมร็อกโก 

 การรุกรานโดยสหพันธรัฐรัสเซียที่มีต่อประเทศยูเครน (Russian Federation aggression against 
Ukraine) เสนอโดย ประเทศยูเครน 

 วิกฤตการณ์ในประเทศยูเครน (The crisis in Ukraine) เสนอโดย ประเทศแคนาดา 
  ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ เห็นร่วมกันว่า ควรพิจารณาหัวข้อที่จะบรรจุในระเบียบวาระเร่งด่วนในที่ประชุม
กลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก 
 ๗) การแต่งตั้งกรรมาธิการยกร่างข้อมติ (หัวข้อในวาระเร่งด่วนและหัวข้อในการประชุมคณะ-
กรรมาธิการสามัญท้ัง ๓ คณะ) 
  ที่ประชุมฯ เห็นร่วมกันว่า ควรพิจารณาแต่งตั้งกรรมาธิการยกร่างข้อมติในที่ประชุมกลุ่มภูมิภาค
เอเชีย - แปซิฟิก 
 ๘) การพิจารณาแต่งตั้งประธานการประชุมกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ครั้งต่อไป 
  ที่ประชุมฯ เห็นร่วมกันว่า รัฐสภาสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาร์ จะเป็นประธานการประชุม 
กลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ครั้งต่อไป 
 ๙) เรื่องอ่ืน ๆ (ไม่มี) 
 

 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

 
 

(จากซ้าย) รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา และ 
นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา 

ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในที่ประชุมอาเซียน+๓ 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทย น าโดย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
วุฒิสภา พร้อมด้วย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา 
นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา และรองศาสตราจารย์ลลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
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ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว ทั้งนี้ คณะผู้แทนฯ ได้แจ้งในที่ประชุมว่า ไทยได้เสนอรายชื่อสมาชิกรัฐสภา 
จ านวน ๒ คน ประกอบด้วย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา เพื่อสมัครเข้าด ารงต าแหน่งเป็น
กรรมาธิการสามัญ (Titular Member) ในคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี (Coordinating Committee of 
Women Parliamentarians) และรองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา เพ่ือสมัครเข้าด ารงต าแหน่ง       
เป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ (Standing Committee on UN 
Affairs) ทั้งนี้ ได้ขอบคุณกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ที่ให้การสนับสนุน และจะได้น าเสนอในที่ประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - 
แปซิฟิก ต่อไป 

 

    
 

รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง หารือเร่ือง การสมัครในต าแหน่งท่ีว่างลงจากคณะกรรมาธิการคณะต่าง ๆ  
ในสหภาพรัฐสภาของสมาชิกรัฐสภาไทย กับนาย Franklin Drilon ประธานวุฒิสภาจากฟิลิปปินส์ ก่อนการประชุมจะเร่ิมขึ้น 
 

๓.  การประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก (Asia - Pacific Group Meeting) 
 

  การประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก (Asia - Pacific Group Meeting) ในโอกาสการประชุม-
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ (The 130th Assembly of the Inter - Parliamentary Union) จัดขึ้นในวันที่ ๑๖ 
มีนาคม ๒๕๕๗ เวลา ๑๐.๓๐ - ๑๒.๓๐ นาฬิกา ณ ศูนย์การประชุมนานาชาติเจนีวา นครเจนีวา โดยศาสตราจารย์    
ดร.บุญนง บุปผา (Prof. Dr. Boungnong Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศจากสภาแห่งชาติลาว        
ท าหน้าที่ประธานการประชุม ในส่วนของผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ 
ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง 
สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตารจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา และนายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา 
 

  ระเบียบวาระการประชุม มีดังนี้ 
 ๑)  เปิดการประชุมโดยประธานกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก 
 ๒) การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๓) การรับรองรายงานการประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก ในโอกาสการประชุมสมัชชา-
สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ ณ เจนีวา ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ 
 ๔) การกล่าวสรุปโดยสมาชิกคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา 
 ๕) รายงานผลการประชุมของกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ (ASEAN+3) 
 ๖) ต าแหน่งที่ว่างลงในสหภาพรัฐสภาในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
 ๗)  หัวข้อวาระเร่งด่วน และการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่าง 
 ๘) การแต่งตั้งกรรมาธิการยกร่างข้อมติการประชุม  
 ๙) เรื่องอ่ืน ๆ  
 ๑๐) พิธีปิดการประชุม 
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ศาสตราจารย์ ดร.บุญนง บุปผา (Prof. Dr. Boungnong Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
จากสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าท่ีประธานการประชุมกลุ่มภูมภิาคเอเชีย - แปซิฟิก 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทย น าโดย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา  
รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา  

นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา พร้อมทั้ง รองศาสตราจารยล์ลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
เข้าร่วมการประชมุกลุม่ภมูิภาคเอเชีย - แปซิฟิก 

 

 การประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก ได้พิจารณาเรื่องต่าง ๆ ตามระเบียบวาระ โดยมีสาระส าคัญ 
ดังต่อไปนี้ 
 ๑)  เปิดการประชุมโดยประธานกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก 
  ศาสตราจารย์ ดร.บุญนง  บุปผา (Prof. Dr. Boungnong Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการ-     
การต่างประเทศจากสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ประธานการประชุม ได้กล่าวเปิดการประชุม และได้กล่าวเน้นย้ าว่า 
กลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิกในสหภาพรัฐสภาจะร่วมกันสนับสนุนความเข้าใจและความร่วมมือทั้งในระดับทวิภาคี
และพหุภาค ี
 ๒) การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
  ประธานการประชุมฯ ได้แจ้งให้ที่ประชุมฯ ทราบว่า ได้แจ้งเวียนระเบียบวาระการประชุม
ก่อนหน้านี้แล้ว ดังนั้น ที่ประชุมฯ จึงได้รับรองระเบียบวาระการประชุมฯ 
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 ๓) การรับรองรายงานการประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก ในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพ-
รัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ ณ นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ 
  ที่ประชุมฯ ได้รับรองรายงานการประชุมกลุ่มภมูิภาคเอเชยี - แปซิฟิก ในโอกาสการประชุมสมัชชา-
สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ ณ นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ ซึ่งหน่วยประจ าชาติญี่ปุ่นเป็น
ประธานการประชุมฯ 
 ๔) การกล่าวสรุปโดยสมาชิกคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา 
  ที่ประชุมฯ ได้รับฟังการบรรยายสรุปจากกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาซึ่งเป็นผู้แทนจาก
กลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก ประกอบด้วยผู้แทนจาก สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ราชอาณาจักรไทย และสาธารณ-
รัฐประชาชนบังกลาเทศ ที่ประชุมฯ ได้รับทราบว่า คณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาได้ปรับลดผู้สมัครรับ
เลือกตั้งต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภาจาก ๕ คน เป็น ๓ คน ประกอบด้วย (๑) นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin 
Chungong) รองเลขาธิการสหภาพรัฐสภาจากสาธารณรัฐแคเมอรูน (๒) นางชาเซีย ราฟี (Mrs. Shazia Rafi) 
จากสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน และ (๓) นายเกียร์ท  เวอร์สนิค (Mr. Geert Versnick) จากราชอาณาจักร-
เบลเยียม 
  นอกจากนี้ รองศาสตราจารย์ทัศนา  บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา ได้เป็นตัวแทนของคณะกรรมาธิการ-
บริหารสหภาพรัฐสภา กล่าวรายงานในเรื่องการเงินของสหภาพรัฐสภา ประจ าปี ๒๕๕๖ ใน ๕ ประเด็น ดังนี้           
(๑) คณะกรรมการบริหารได้ทบทวนรายงานการเงินประจ าปี และตรวจสอบรายงานการเงินส าหรับปีที่ผ่านมา        
จนถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๖ ซึ่งผ่านการตรวจสอบจากหน่วยงานผู้ตรวจสอบบัญชีภายนอก โดยภาพรวมเห็นว่า
เป็นไปในทางบวก และไม่พบปัญหาใหญ่ในเรื่องการเงิน (๒) สถานการณ์ทางด้านการเงิน รายงาน ณ วันที่ ๓๑ 
มกราคม ๒๕๕๗ เนื่องจากมีการประชุมสมัชชาเร็วขึ้นในปีนี้ การเงินยังอยู่ในเกณฑ์ดี และหนี้ค้างช าระจากประเทศ
สมาชิกมีการปรับปรุงดีขึ้น โดยมีสัดส่วนลดลงกว่าปีที่แล้ว ร้อยละ ๒๐ ในช่วงเวลาเดียวกัน (๓) มีการให้เงินทุน
สนับสนุนโดยความสมัครใจผ่านทางโครงการต่าง ๆ มากมาย อาทิ โครงการด้านความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชาย 
และโครงการด้านความร่วมมือทางเทคนิค เช่นเดียวกับโครงการด้านมารดา ทารกแรกเกิด และสุขภาพเด็ก ซึ่งได้รับ
การสนับสนุนจากประเทศแคนาดา นอกจากนี้ ยังได้รับเงินทุนสนับสนุนจากส านักงานความร่วมมือเพ่ือการพัฒนา
ระหว่างประเทศแห่งสวีเดน (The Swedish International Development Agency : SIDA) ซึ่งเงินทุนสนับสนุน
จะจบลงในปี ๒๕๕๗ แต่ทั้งนี้ หน่วยงานดังกล่าวมีแนวโน้มว่าจะให้เงินทุนเพ่ิมต่อไปอีก ๓ ปี อนึ่ง คณะกรรมการ-
บริหารสหภาพรัฐสภายังสนับสนุนให้รัฐสภาสมาชิกหาแนวทางใหม่ในการหาทุนส าหรับสหภาพรัฐสภา และให้การ
สนับสนุนกิจกรรมของสหภาพรัฐสภากับผู้มีศักยภาพในการให้ทุน (๔) ผู้เชี่ยวชาญได้มีข้อเสนอแนะจากการทบทวน
ครึ่งแผนยุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภาระหว่างปี ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ โดยได้เสนอว่า ทิศทางเชิงยุทธศาสตร์ที่ ๑ เรื่อง 
“รัฐสภาทีม่ีประสิทธิภาพ สร้างประชาธิปไตยที่เข้มแข็งยิ่งขึ้น” เป็นเป้าหมายที่กว้างมากเกินจริง และยังมีเป้าหมาย
สนับสนุนที่ด้อยลงในทิศทางยุทธศาสตร์ที่ ๒ เรื่อง “ส่งเสริมให้รัฐสภามีส่วนร่วมในงานระหว่างประเทศมากขึ้น” 
ในขณะที่ทิศทางเชิงยุทธศาสตร์ที่ ๓ เรื่อง “พัฒนาให้สหภาพรัฐสภาเป็นองค์กรระหว่างประเทศที่ประสิทธิภาพ     
ในการส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือต่าง ๆ  ในด้านรัฐสภา” เป็นการสร้างกลไกการท างานมากกว่าการเป็นทิศทางเชิงยุทธศาสตร์ 
ซึ่งสหภาพรัฐสภาควรด าเนินการในเรื่องก าหนดเป้าหมายหลัก และเป้าหมายรองของทิศทางเชิงยุทธศาสตร์ทั้งสาม
ใหม่อีกครั้ง (๕) กลุ่มภูมิภาค ได้รับการสอบถามให้จัดล าดับความส าคัญในกิจการของสหภาพรัฐสภา เพ่ือจัดท า
เป้าหมายของแผนยุทธศาสตร์ และเป็นแนวทางส าหรับ คณะกรรมการบริหาร และคณะอนุกรรมการด้านการเงิน
ในการจัดเตรียมงบประมาณสหภาพรัฐสภาในปี ๒๕๕๘ 
 

 ๕) รายงานผลการประชุมของกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ (ASEAN+3) 
 

  ที่ประชุมฯ ได้รับทราบรายงานผลการประชุมของกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ (ASEAN+3)      
จากหน่วยประจ าชาติมาเลเซีย ซึ่งท าหน้าที่ประธานการประชุม โดยหน่วยประจ าชาติมาเลเซียได้รายงาน
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เกี่ยวกับการลงสมัครรับเลือกตั้งต าแหน่งทีว่่างลงในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ การแต่งตั้ง
ผู้สมัครกรรมาธิการยกร่างข้อมติ การรับรองให้หน่วยประจ าชาติลาวเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสมัชชา -    
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ (The 35th AIPA General Assembly) ระหว่างวันที่ ๑๔ - ๒๐ กันยายน ๒๕๕๗ 
ทั้งนี ้ได้เชิญคณะผู้แทนจากกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ เข้าร่วมการประชุมในโอกาสนี้ด้วย 
 ๖) ต าแหน่งที่ว่างลงในสหภาพรัฐสภาในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
 ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองผู้สมัครรับเลือกตั้งในต าแหน่งว่างต่าง ๆ ในโอกาสการประชุม
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ ดังนี้ 
 (๑)  คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยสันติภาพและความม่ันคงระหว่างประเทศ 

 มิส ชูเครีย บารักไซ (Ms. Shukria Barakzai) จากสาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน 
 นายชิดาร์โต ดานูซูโบรโต (Mr. Sidarto Danusubroto) จากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 นายมัวเยด ฮอซเซนี่ ซารดร์ (Mr. Moayed Hosseini Sadr) จากสาธารณรัฐอิสลาม-

อิหร่าน 
 (๒) คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า 

 มิส โนลา มาริโน (Ms. Nola Marino) จากเครือรัฐออสเตรเลีย 
 นายอิลยาส บิเลอร์ (Mr. Ilyas Bilour) จากสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 

 (๓) คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ 
 นายซาเบอร์ ฮอสเซน ชูวด์ฮูรี่ (Mr. Saber Hossain Chowdhury) จากสาธารรัฐ-

ประชาชนบังกลาเทศ 
 นายอารีฟ บูดิมันตา (Mr. Arif Budimanta) จากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร จากราชอาณาจักรไทย 

 (๔) คณะกรรมาธิการประสานงานการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 รองศาสตราจารย์ทัศนา  บุญทอง จากราชอาณาจักรไทย เป็นสมาชิกสามัญ 
 มิส อีเล เออร์ชาด (Ms. Elay Ershad) จากสาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน เป็น

สมาชิกสมทบ 
 มิส อาริฟา คาลิด ปาร์เวซ (Ms. Arifa Khalid Parvez) จากสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน 

เป็นสมาชิกสมทบ 
 ๗)  หัวข้อวาระเร่งด่วน และการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่าง 
  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาหัวข้อที่จะบรรจุในระเบียบวาระเร่งด่วน จ านวน ๔ หัวข้อ คือ  

 บทบาทของรัฐสภาและสหภาพรัฐสภา ในการต่อสู้การก่อการร้ายและการบรรลุสันติภาพ และ
ความมั่นคงระหว่างประเทศโดยสันติวิธี ต่อเหตุการณ์ในสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และการเคารพในมติที่ชอบ
ด้วยกฎหมายระหว่างประเทศ รวมทั้งหลักการอ านาจอธิปไตยและการไม่แทรกแซงในกิจการภายในของรัฐอ่ืน ๆ 
(The role of parliaments and the IPU in fighting terrorism and achieving international peace and 
security through a peaceful political solution to the situation in Syria and respect for resolutions 
with international legitimacy and the principles of sovereignty and non-interference in the 
internal affairs of other States) เสนอโดยสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย 

 การฟ้ืนฟูสันติภาพและความมั่นคง และสร้างให้ประชาธิปไตยมั่นคงในสาธารณรัฐ -
แอฟริกากลาง (Helping to restore peace and security and consolidate democracy in the Central 
African Republic : The contribution of the IPU) เสนอโดยราชอาณาจักรโมร็อกโก 
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 การรุกรานโดยสหพันธรัฐรัสเซียที่มีต่อประเทศยูเครน (Russian Federation aggression 
against Ukraine) เสนอโดยประเทศยูเครน 

 วิกฤตการณ์ในประเทศยูเครน (The crisis in Ukraine) เสนอโดยประเทศแคนาดา 
 

  ทั้งนี้ ที่ประชุมฯ เห็นร่วมกันว่า ควรพิจารณาหัวข้อที่จะบรรจุในระเบียบวาระเร่งด่ วนในที่
ประชุมสมัชชา 
 ๘) การแต่งตั้งกรรมาธิการยกร่างข้อมติการประชุม 
  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาสมาชิกรัฐสภาซึ่งเป็นผู้แทนจากกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก จ านวน ๔ ประเทศ 
เพ่ือแต่งตั้งให้เป็นกรรมาธิการยกร่างข้อมติในหัวข้อระเบียบวาระเร่งด่วนประกอบด้วย สาธารณรัฐประชาชนจีน ญี่ปุ่น 
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน และราชอาณาจักรกัมพูชา ทั้งนี้ ประเทศจีนได้ถอนตัวออกจากการแต่งตั้งให้เป็น
กรรมาธิการยกร่างข้อมติในหัวข้อระเบียบวาระเร่งด่วน 
 ๙) เรื่องอ่ืน ๆ 
  ผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซียแจ้งในที่ประชุมฯ ว่าประเทศอินโดนีเซียสนใจที่ส่งผู้แทน     
ลงสมัครรับเลือกตั้งต าแหน่งประธานสหภาพรัฐสภาหลังจากที่ประธานสหภาพรัฐสภาคนปัจจุบันหมดวาระลง 
และขอให้กลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก สนับสนุน ทั้งนี้ สาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน และสาธารณรัฐอิสลาม-
ปากีสถาน จะให้การสนับสนุนแตส่าธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศคัดค้าน เนื่องจากเห็นว่า การพิจาณาแต่งตั้ง
ต าแหน่งประธานสหภาพรัฐสภาเป็นประเด็นส าคัญ ดังนั้น จึงไม่ควรที่จะมาพิจารณาในตอนนี้ อย่างไรก็ตาม 
อาจจะพิจารณาในที่การประชุมครั้งต่อไป 
 ๑๐) พิธีปิดการประชุม 
 ประธานการประชุมฯ ได้ขอบคุณผู้เข้าร่วมการประชุมทุกคนที่ได้ร่วมการพิจารณาและแลกเปลี่ยน
ข้อคิดเห็นในประเด็นการประชุมต่าง ๆ ซึ่งท าให้การประชุมเป็นไปด้วยดีและบรรลุตามวัตถุประสงค์ 
 

 
  

บรรยากาศการประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก วันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๖ 
 
 บทบาทของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 คณะผู้แทนรัฐสภาไทย น าโดย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
วุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย พร้อมด้วย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา                 
รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา และรองศาสตราจารย์- 
ลลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว ทั้งนี้ คณะผู้แทนฯ ได้แจ้งใน
ที่ประชุมว่า ไทยได้เสนอรายชื่อสมาชิกรัฐสภา จ านวน ๒ คน ประกอบด้วย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา 
เพ่ือสมัครเข้าด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการสามัญ (Titular Member) ในคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี 
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(Coordinating Committee of Women Parliamentarians) และรองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา 
เพ่ือสมัครเข้าด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ 
(Standing Committee on UN Affairs) ทั้งนี้ ได้ขอบคุณกลุ่มอนุภูมิภาคอาเซียน+๓ ซึ่งมีประเทศมาเลเซียเป็นประธาน 
และที่ประชุมกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก ซึ่งมีประเทศลาวเป็นประธานที่ได้ให้การสนับสนุนการสมัครในต าแหน่ง
ดังกล่าวของประเทศไทย 
 

 ๔.  การประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ (The 130th Assembly of the Inter - 
Parliamentary Union and Related Meetings) 
  การประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง จัดขึ้น
ระหว่างวันที่ ๑๖ - ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ ศนูย์การประชุมนานาชาติ นครเจนีวา 
 สหภาพรัฐสภาได้ก าหนดหัวข้อการประชุมสมัชชา (The Assembly) ส าหรับการอภิปรายทั่วไป 
(General Debate) เรื่อง “๑๒๕ ปี สหภาพรัฐสภา : การยืนยันพันธกรณีของเราต่อเรื่องสันติภาพและประชาธปิไตย” 
(The IPU at 125 : Renewing our Commitment to Peace and Democracy) เนื่องจากปีนี้เป็นปีที่ครบรอบ ๑๒๕ ปี
ของการจัดตั้งสหภาพรัฐสภา  
 นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา ในฐานะหัวหน้า
คณะผู้แทนรัฐสภาไทยเข้าร่วมการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ พร้อมด้วยคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
ประกอบด้วย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา 
นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา และรองศาสตราจารย์ลลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พร้อมกันนี้  นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ได้ร่วมกล่าวถ้อยแถลงในการอภิปรายทั่วไปต่อที่ประชุม สมัชชา            
เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗   
 

 การประชุมสมัชชา ประกอบด้วยตัวแทนจากรัฐสภาทั่วโลก จ านวน ๑๔๕ ประเทศ จากจ านวนสมาชิก
ทั้งสิ้น ๑๖๔ ประเทศ นอกจากนี้ สหภาพรัฐสภายังได้อนุญาตให้สมาชิกสมทบเข้าร่วมการประชุมด้วย อาทิ กลุ่มรัฐสภา-
แห่งชาติอาหรับ (The Arab Parliament) สมัชชานิติบัญญัติแอฟริกาตะวันออก (The East African Legislative 
Assembly : EALA) คณะกรรมาธิการรัฐสภาระหว่างประเทศแห่งสมาคมเศรษฐกิจและการเงินแอฟริกาตะวันตก 
(The Inter - Parliamentary Committee of the West African Economic and Monetary Union : WAEMU) 
สมาคมรัฐสภาว่าด้วยประชาคมเศรษฐกิจแอฟริกาตะวันตก (The Parliament of the Economic Community 
of West African States : ECOWAS) สมาคมรัฐสภาละตินอเมริกา (Latin American Parliament : Parlatino) 
และสมัชชารัฐสภาแห่งคณะกรรมาธิการยุโรป (The Parliamentary Assembly of the Council of Europe : 
PACE) ผู้สังเกตการณ ์ประกอบด้วย ผู้แทนจากองค์การระหว่างประเทศ ได้แก่ สหประชาชาติ (United Nations : 
UN) องค์การอาหารและเกษตรแห่งสหประชาชาติ (Food and Agriculture Organization of the United 
Nations : FAO) องค์การแรงงานระหว่างประเทศ (International Labour Organization : ILO) กองทุนเพ่ือเด็ก-
แห่งสหประชาชาต ิ(United Nation’s Children Fund : UNICEF) องค์การระหว่างประเทศเพ่ือการโยกย้ายถิ่นฐาน 
(International Organization for Migration : IOM) เป็นต้น 
 

 การประชุมสมัชชาฯ มีผู้เข้าร่วมการประชุมทั้งสิ้น ๑,๓๔๙ คน บุคคลในจ านวนนี้เป็นสมาชิกรัฐสภา
ทั่วโลก จ านวน ๗๐๕ คน ซึ่งด ารงต าแหน่งเป็นประธานรัฐสภา จ านวน ๔๗ คน รองประธานรัฐสภา จ านวน ๓๔ คน 
และสมาชิกรัฐสภาสตรี จ านวน ๒๑๔ คน (คิดเป็นร้อยละ ๓๐.๔)    
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การกล่าวเปิดการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาโดยประธานสหภาพรัฐสภา 
 

 นายอับเดลวาเฮด รอดี (Mr. Abdelwahad Radi) ประธานสหภาพรัฐสภา ขึ้นกล่าวเปิดการประชุม-
สมัชชาสหภาพรัฐสภาและปฏิบัติหน้าที่ประธานการประชุมสมัชชา โดยเน้นย้ าข้อเท็จจริงว่าการประชุม    
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ในครั้งนี้ เป็นการประชุมที่พิเศษกว่าครั้งอ่ืน ๆ เนื่องจากสหภาพรัฐสภาได้ก าหนดให้
หัวข้อการประชุมมุ่งเน้นวาระที่สหภาพรัฐสภาครบรอบ ๑๒๕ ปี ตามหัวข้อเรื่อง “๑๒๕ ปี สหภาพรัฐสภา : การยืนยัน
พันธกรณีของเราต่อเรื่องสันติภาพและประชาธิปไตย” (The IPU at 125 : Renewing our Commitment to Peace 
and Democracy) โดยสหภาพรัฐสภาเกิดขึ้นตามหลักการพ้ืนฐานที่ว่าสันติภาพจะเกิดขึ้นได้ด้วยการเจรจา และอนุญาโตตุลาการ 
(International Arbitration) ซึ่งได้วางรากฐานความร่วมมือในระดับหลายฝ่ายทั้งยังเป็นผู้ให้การสนับสนุนการ
ก่อตั้งองค์การระหว่างประเทศ อาทิ สหประชาชาติ (United Nations : UN) อีกทั้งเป็นหน่วยงานกลางที่คอยเอ้ือ
ให้เกิดการทูตรัฐสภา (Parliamentary Diplomacy) และเป็นสะพานเชื่อมโยงช่องว่างระหว่างประชาธิปไตย
ในบริบทของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ สิ่งที่ผู้ก่อตั้งสหภาพรัฐสภาเล็งเห็นเมื่อกว่าหนึ่งร้อยปีนั้นยังคงใช้
อธิบายเหตุการณ์ในปัจจุบันได้ ประวัติศาสตร์สอนให้ประชาคมโลกรู้ถึงบทเรียนส าคัญว่าสันติภาพและความ
มั่นคงมใิช่ได้มาโดยง่าย เนื่องจากจะต้องผ่านกระบวนการเปลี่ยนผ่านอันได้แก่ การเข้าสู่กระบวนการอันเป็นส่วน
หนึ่ง (Inclusive Processes) และกระบวนการมีส่วนร่วม (Participatory Processes) ปรากฏอยู่ในวิสัยทัศน์เชิงลึก
ของตัวแทนปวงชนในรัฐสภา เหตุการณ์ปฏิวัติฝรั่งเศส (French Revolution) และอาหรับ สปริง (Arab Spring) 
จึงเป็นเหตุการณ์ซึ่งมีคุณค่าอย่างยิ่งต่อความเข้าใจในการใช้อ านาจของผู้น า 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา คร้ังท่ี ๑๓๐ 
น าโดย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา 

ในห้องประชุมสมัชชา 
 

 ในส่วนของหัวข้อการอภิปรายหลัก ประธานสหภาพรัฐสภากล่าวถึงความส าคัญของรัฐสภา        
ที่จะด าเนินการให้โลกปราศจากอาวุธนิวเคลียร์ รวมทั้งความจ าเป็นที่รัฐสภาจะต้องมีบทบาทในการพัฒนา     
ที่สามารถรองรับความเสี่ยง โดยเชื่อมโยงกับปัญหาพลวัตประชากร (Demographic Trends) และข้อจ ากัดทางธรรมชาติ 
(Natural Constraints) ซึ่งรวมถึงปัญหาการปกป้องสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพังและการป้องกัน
การแสวงหาประโยชน์จากเด็กในเรื่อง ความเกี่ยวพันของเด็กในความขัดแย้งกันด้วยอาวุธ (Armed Conflict)    
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ซึ่งปัจจุบันเกิดความขัดแย้งอย่างในหลายภูมิภาค เช่น ในสาธารณรัฐแอฟริกากลาง สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และ
ประเทศยูเครน โดยปัญหาดังกล่าวจะต้องได้รับการแก้ไขโดยด่วน 

 

 นายอับเดลวาเฮด รอดี ยังได้กล่าวแสดงความยินดีที่นายไมเคิล โมลเลอร์ (Mr. Michael Moller) 
รักษาการหัวหน้าส านักงานสหประชาชาติ ณ นครเจนีวา เข้าร่วมในพิธีเปิดการประชุมสมัชชาในครั้งนี้  
โดยกล่าวถึงข้อเท็จจริงที่ว่าถือเป็นเรื่องปกติที่สหประชาชาติจะเข้าร่วมการประชุมภายใต้กรอบของสหภาพรัฐสภา 
เนื่องจากปัจจุบันทั้งสององค์กรมีปฏิสัมพันธ์ที่พัฒนาสู่ระดับพันธมิตรเชิงยุทธศาสตร์ (Strategic Partnership) 
ในสาขาต่าง ๆ อาทิ สันติภาพ การพัฒนา ประชาธิปไตย และสิทธิมนุษยชน ในการนี้ นายโมลเลอร์ กล่าวตอบ
โดยกล่าวถึงบทบาทส าคัญของรัฐสภาที่มีต่อการสนับสนุนให้โลกดีขึ้น สมาชิกรัฐสภาเป็นกระบอกเสียงของ   
ปวงชนและแปลงความต้องการของปวงชนมาสู่การปฏิบัติ อย่างไรก็ดี โลกยังคงเห็นการขาดความเชื่อมั่น      
ในโครงสร้างธรรมาภิบาลและแนวปฏิบัติทางธุรกิจแบบดั้งเดิม ซึ่งส่งผลกระทบท าให้เกิดความขัดแย้งและ
รุนแรง สมาชิกรัฐสภาทั่วโลกจะสามารถใช้เวทีการประชุมของสหภาพรัฐสภาเป็นเครื่องมือส าหรับการอภิปราย
ในประเด็นเหล่านี้ และขอยกย่องนายแอนเดิร์ส บี. จอห์นสัน (Mr. Anders B. Johnsson) ซ่ึงก าลังจะหมดวาระใน
ต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภา ว่าเป็นผู้มีส่วนส าคัญอย่างยิ่งยวดต่อการน าสหภาพรัฐสภาเข้าสู่กระบวนการ
ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
 

 ประธานสหภาพรัฐสภากล่าวยกย่องบทบาทของนายแอนเดิร์ส บี. จอห์นสัน ว่าเป็นผู้มีความมานะ
และรับผิดชอบต่อภารกิจของสหภาพรัฐสภามาอย่างยาวนาน พร้อมทั้งมอบเหรียญที่ระลึกซ่ึงสลักเป็นรูปภาพ
รัฐสภา และกล่าวว่านี่คือมรดกตกทอดเพ่ือเป็นความทรงจ าถึงภารกิจและต านานที่นายจอห์นสันได้กระท า
ให้แก่สหภาพรัฐสภา 
 
 

 ถ้อยแถลงในโอกาสการประชุมสมัชชาโดยผู้น ากลุ่มภูมิรัฐศาสตร์ทั้ง ๖ ภูมิภาค 
 

 ผู้น ากลุ่มภูมิรัฐศาสตร์ทั้ง ๖ ภูมิภาค ประกอบด้วย มิส มาร์กาเร็ต เอ็น นาชา (Ms. Margaret N. Nasha) 
ประธานรัฐสภาแห่งสาธารณรัฐบอตสวานา ตัวแทนจากกลุ่มภูมิภาคแอฟริกา นายมาซูก อัล - กานิม (Mr. Marzouq Al - 
Ghanim) ประธานรัฐสภาแห่งรัฐคูเวต ตัวแทนจากกลุ่มภูมิภาคอาหรับ มิส บุญนง บุปผา (Ms. Boungnong Boupha) 
สมาชิกสภาแห่งชาติ และรองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ แห่งสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ตัวแทนจากกลุ่มภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก มิส วาเลนตินา เปเตรนโก (Ms. Valentina Petrenko) สมาชิกสภา-
สหพันธรัฐรัสเซีย และกรรมาธิการการนโยบายสังคมแห่งสหพันธรัฐรัสเซีย ตัวแทนจากกลุ่มยูเรเชีย นายดาริโอ 
บิบาส เบลาสโก (Mr. Dario Vivas Velasco) รองประธานรัฐสภาแห่งสาธารณรัฐโบลีวาร์แห่งเวเนซุเอลา ตัวแทน
จากกลุ่มภูมิภาคละตินอเมริกาและแคริบเบียน และนายโรแบร์ - เดนิส เดล ปิคเคีย (Mr. Robert - Denis del Picchia) 
สมาชิกวุฒิสภา รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ กลาโหม และกองทัพแห่งสาธารณรัฐฝรั่งเศส 
ตัวแทนจากกลุ่มทเวล์ฟ พลัส (Twelve Plus) ขึ้นกล่าวถ้อยแถลงในโอกาสการประชุมสมัชชาแสดงความรู้สึกที่มี
ต่อนายแอนเดิร์ส บี. จอห์นสัน ว่าเป็นผู้ที่มีคุณูปการต่อภารกิจของสหภาพรัฐสภา อาทิ การพัฒนาโครงการ
ของสหภาพรัฐสภาเพ่ือเสริมสร้างความแข็งแกร่งให้แก่รัฐสภาประชาธิปไตย การปรับโฉมหน้าของสหภาพรัฐสภา         
ให้เป็นองค์กรที่เน้นการปฏิบัติในเรื่องความอ่อนไหวทางเพศ การสนับสนุนโครงการความเท่าเทียมกันทางเพศ         
ซึ่งเป็นโครงการส าคัญของสหภาพรัฐสภา การน าเสนอแผนยุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภาขึ้นเป็นครั้งแรก และการน ามิติ
ทางรัฐสภาเข้าสู่กระบวนการของสหประชาชาติ เป็นต้น 
 

 ถ้อยแถลงส าคัญในโอกาสการประชุมสมัชชา 
 

 ผู้แทนจากรัฐสภาทั่วโลก ๙๗ ประเทศ ซึ่งรวมถึงประธานรัฐสภา จ านวน ๓๔ คน ตัวแทนจากสมาคม-
รัฐสภาระดับภูมิรัฐศาสตร์ จ านวน ๙ สมาคม และตัวแทนจากองค์การที่เป็นผู้สังเกตการณ์ ทยอยขึ้นกล่าวถ้อย-
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แถลงในโอกาสการประชุมสมัชชา ภายใต้หัวข้อหลัก “๑๒๕ ปี สหภาพรัฐสภา : การยืนยันพันธกรณีของเราต่อเรื่อง
สันติภาพและประชาธิปไตย” ในการนี้ ประธานในที่ประชุมสมัชชา กล่าวสรุปตามเนื้อหาในถ้อยแถลงที่ได้รับการรับรอง
โดยประเทศสมาชิก ณ ที่ประชุมสมัชชา โดยค ากล่าวถ้อยแถลงมีเนื้อหาสาระส าคัญในภาพรวม ดังนี้ 
 ๑.  นายมุสตาฟา เบน จาฟาร์ (Mr. Mustafa Ben Jaafar) ประธานรัฐสภาแห่งสาธารณรัฐตูนิเซีย 
ขึ้นกล่าวถ้อยแถลง โดยเริ่มจากการกล่าวถึงเหตุการณ์อาหรับ สปริง (Arab Spring) ซึ่งมีจุดเริ่มต้นจากตูนีเซียเอง 
แต่ปรากฏว่าตูนีเซียสามารถผ่านพ้นเหตุการณ์นั้นและประสบความส าเร็จในการเปลี่ยนแปลงชาติสู่ประชาธิปไตย 
รัฐสภาเป็นผู้มีส่วนส าคัญในการน าพาประเทศออกจากวิกฤติการณ์เหล่านั้น จุดส าคัญที่รัฐสภาตูนีเซียได้ริเริ่ม
สร้างประชาธิปไตยในชาติ ได้แก่ เหตุการณ์ที่รัฐสภาเลือกตั้งประธานาธิบดี จัดตั้งรัฐบาล ร่างและรับรองรัฐธรรมนูญ
ฉบับใหม่ สิ่งดังกล่าวนับเป็นเครื่องพิสูจน์ที่เป็นรูปธรรมว่ารัฐสภาเป็นผู้น าบทบาทเชิงยุทธศาสตร์เพ่ือน าพาชาติ
ไปสู่สันติภาพและประชาธิปไตย ในปี ๒๕๕๗ รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ของตูนีเซียได้รับการรับรองด้วยเสียงส่วนใหญ่ 
เนื้อหาสาระในรัฐธรรมนูญฉบับดังกล่าวอ้างถึงกลุ่มต่าง ๆ และความเชื่อที่หลากหลายในสังคมของตูนีเซีย 
ครอบคลุมความต้องการของชาวตูนีเซียและรับรองสิทธิขั้นพ้ืนฐาน รวมถึงเสรีภาพทางความคิดและความเท่า
เทียมกันทางเพศ ทั้งนี้ รัฐธรรมนูญฉบับดังกล่าว ประกอบด้วย บทบัญญัติว่าด้วยความเท่าเทียมกันทางเพศใน
รัฐสภาและหน่วยงานอ่ืน ๆ ตัวอย่างของตูนีเซียสามารถเป็นทั้งรูปแบบและแก่นแท้ที่เป็นแรงบันดาลใจให้
ประเทศอ่ืน ๆ ที่ประสบกับเหตุการณ์อาหรับสปริง ให้มุ่งพยายามแก้ไขสถานการณ์ในประเทศของตนต่อไป    
 ๒.  นายวิลเลียม เลซี สวิง (Mr. William Lacy Swing) เลขาธิการองค์การระหว่างประเทศเพ่ือ
การโยกย้ายถิ่นฐาน (International Office for Migration : IOM) กล่าวต่อที่ประชุมสมัชชาเกี่ยวกับการโยกย้ายถิ่นฐาน
ซึ่งเป็นเรื่องที่หลีกเลี่ยงไม่ได้และมีความจ าเป็น หากบริหารจัดการได้ดีจะถือเป็นเรื่องที่พึงประสงค์ โดยเน้นย้ าว่า      
ที่ผ่านมาการโยกย้ายถิ่นฐานค่อนข้างเป็นไปในเชิงบวก เป็นแรงสนับสนุนการเติบโตให้แก่ประเทศเหนือ (The North) 
เป็นเครื่องมือทีท่ าให้เกิดการเคลื่อนไหวของเงินที่ส่งคืนสู่ประเทศใต้ (The South) และในศตวรรษที่ ๒๑ ได้กลายมา
เป็นประเด็นที่เป็นกระแสตามสมัยนิยม ทั้งนี้ พบว่า ความท้าทายที่ต้องด าเนินการต่อไป ได้แก่ ๑) การโยกย้ายถิ่นฐาน
อันเกิดจากความขัดแย้ง ได้แก่ เหตุการณ์ในสาธารณรัฐแอฟริกากลาง สาธารณรัฐเซาท์ซูดาน และสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย 
หรือเกิดจากภัยพิบัติในสาธารณรัฐเฮติ และสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ๒) อันตรายที่อาจจะเกิดขึ้นต่อผู้อพยพเมื่อเข้าสู่        
ถิ่นฐานใหม ่และ ๓) ความรู้สึกต่อต้านการโยกย้ายถิ่นฐานในหลายประเทศ       
   

 ถ้อยแถลงของหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในโอกาสการประชุมสมัชชา 
 

 นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ สมาชิกวุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา 
กรรมการบริหารหน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพรัฐสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้กล่าวถ้อยแถลง
ในการอภิปรายทั่วไป (General Debate) ต่อที่ประชุมสมัชชา (The Assembly) เรื่อง “๑๒๕ ปี สหภาพรัฐสภา  : 
การยืนยันพันธกรณีของเราต่อเรื่องสันติภาพและประชาธิปไตย” เมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ โดยแสดงความยินดี         
กับสหภาพรัฐสภา ในโอกาสที่สหภาพรัฐสภาครบรอบการก่อตั้ง ๑๒๕ ปี และยืนยันการปฏิบัติตามพันธกิจ         
เพ่ือสนับสนุนสันติภาพและประชาธิปไตย รวมถึงการติดตามประเด็นท้าทายต่าง ๆ อาทิ ด้านสิทธิมนุษยชน 
และการพัฒนาที่ยั่งยืน พร้อมทั้งขอให้สหภาพรัฐสภาและส านักงานเลขาธิการสหภาพรัฐสภาพยายามริเริ่มแนวทาง
เพ่ือสนับสนุนและยืนหยัดในหลักการสากลซึ่งสมาชิกรัฐสภาให้การสนับสนุนต่อไป 
 

 ปัจจุบัน ประเทศก าลังพัฒนาต่าง ๆ อาทิ ยูเครน อียิปต์ หรือแม้แต่ไทย ประสบกับปัญหาภายใน
เกี่ยวกับการด าเนินตามครรลองประชาธิปไตย ซึ่งตระหนักดีว่า ไทยเป็นประเทศก าลังพัฒนาที่รับรูปแบบการ
ปกครองระบอบประชาธิปไตยจากชาติตะวันตก แต่เมื่อน ามาปรับใช้กับสังคมและวัฒนธรรมที่แตกต่างกันตาม
ภูมิรัฐศาสตร์ต่าง ๆ ของโลก การปกครองโดยอิงหลักการจากชาติตะวันตกมิได้ให้ผลลัพธ์ที่ตรงตามหลักการ
และรูปแบบการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
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นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา  

ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยขณะกล่าวถ้อยแถลง 
เร่ือง “๑๒๕ ปี สหภาพรัฐสภา : การยืนยันพันธกรณีของเราต่อเร่ืองสันติภาพและประชาธิปไตย” 

 

 นิตยสาร “The Economist” พาดหัวได้อย่างน่าสนใจว่า “เกิดอะไรขึ้นกับประชาธิปไตย” ซึ่ง
ส าหรับประเทศก าลังพัฒนาที่ก าลังเปลี่ยนผ่านระบบเศรษฐกิจ และประชาชนในประเทศเหล่านั้นรับหลักการ
อุดมคติและความปรารถนาที่จะมีประชาธิปไตย ปัญหาเชิงประชาธิปไตยแบบใหม่ (Democratic Conundrum)        
ที่ก าลังเกิดขึ้นในประเทศเหล่านั้นคือ เมื่อบุคคลใดเข้าสู่อ านาจทางการเมืองผ่านการเลือกตั้งตามกระบวนการ
ในระบอบประชาธิปไตย และใช้อ านาจที่มีอยู่นั้นตามแนวทางที่เป็นเผด็จการ คอร์รัปชัน หรือผิดกฎหมาย 
สถานการณ์ดังกล่าวนั้นจะน่ากังวลใจมาก เมื่อผู้มีอ านาจใช้การข่มขู่และความรุนแรงจนเป็นผลให้เกิดความ
สูญเสียในชีวิตของประชาชน อีกทั้งยังสร้างบรรยากาศแห่งความกลัวให้เกิดขึ้นในสังคม ปัญหาเชิง
ประชาธิปไตย (Democratic Conundrum) จะเป็นหนทางที่เอาไว้ใช้แก้ไขปัญหา เมื่อประชาชนส่วนใหญ่ไม่อาจ
ยอมรับกฎเกณฑ์ซึ่งออกโดยผู้น าที่มาจากการเลือกตั้งตามกระบวนการในระบอบประชาธิปไตยและเห็นว่าไม่มี
ทางท่ีการเลือกตั้งจะช่วยแก้ไขปัญหาเหล่านั้นได้ทันท่วงที  
 

 นอกจากนี้ นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ยังได้กล่าวถึงประชาธิปไตยว่ามิได้เป็นเพียงการลงคะแนน
เลือกตั้งเท่านั้น แต่ยังหมายรวมถึงหลักนิติธรรม การเคารพในประเด็นสิทธิมนุษยชน การเคารพเสียงข้างน้อย 
อิสระในการแสดงออก อิสระของสื่อมวลชน ซึ่งรวมถึงศาลรัฐธรรมนูญ และหน่วยงานอิสระที่มีอ านาจในการ
ตรวจสอบการคอร์รัปชัน สิ่งเหล่านี้มีส่วนช่วยให้เกิดประชาธิปไตยที่ยั่งยืน นอกจากนี้ควรสนับสนุนให้มีการ
ตรวจสอบและการถ่วงดุลอ านาจ การจ ากัดการใช้อ านาจ และการก าหนดตัวแปรเพ่ือรับรองให้เกิดการปฏิบัติ
จากรัฐบาลอย่างถูกต้องและโปร่งใส หากการเลือกตั้งคือบททดสอบของประชาธิปไตย การเลือกตั้งก็ควรเป็น
อิสระและยุติธรรม และไม่สามารถซื้อเสียงได้ ซึ่งสิ่งเหล่านี้ถือเป็นความปรารถนาของประชาชนที่มองเห็น
หลักการประชาธิปไตยที่สมบูรณ์และไม่ได้เพียงคาดหวังอนาคตที่ดีเท่านั้น แต่คาดหวัง ถึงอนาคตส าหรับ
เยาวชนรุ่นหลัง  
 

 การฉลองครบรอบ ๑๒๕ ปี ของสหภาพรัฐสภา ครั้งนี้ มุ่งเน้นปัจจัยที่จะก่อให้เกิดประชาธิปไตย
อย่างยั่งยืน ผ่านทางระบบการวิจัยและวิเคราะห์ การศึกษาเปรียบเทียบ การแจกจ่ายข้อมูล และการสนับสนุน
อย่างกระตือรือร้น เพื่อให้ประชาธิปไตยด าเนินต่อไปในฐานะท่ีเป็นรูปแบบธรรมาภิบาลที่ดีที่สุด โดยมนุษยชาติ 
ประชาธิปไตยควรมีรูปแบบ กลไก และสถาบันต่าง ๆ ที่จ าเป็นต่อการประสบความส าเร็จได้ สิ่งเหล่านี้เป็นส่วน
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ส าคัญที่จะท าให้เกิดสันติภาพ ถ้าหากสันติภาพและประชาธิปไตยจะต้องร่วมมือกันแล้ว ประชาธิปไตยจะต้อง
เป็นพนัธมิตรที่ดีต่อสันติภาพ 
 

 ระเบียบวาระเร่งด่วน 
 

 ที่ประชุมสมัชชา ในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่
เกี่ยวข้อง พิจารณาและคัดเลือกระเบียบวาระเร่งด่วน (Emergency Item) ซึ่งประกอบด้วยระเบียบวาระเร่งด่วนที่
ประเทศสมาชิกเสนอจ านวนทั้งสิ้น ๔ ระเบียบวาระ ดังนี้ 

๑. “บทบาทของรัฐสภาและสหภาพรัฐสภาในการต่อสู้การก่อการร้ายและการบรรลุ
สันติภาพและความม่ันคงระหว่างประเทศโดยสันติวิธี (เหตุการณ์ในสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย) และการเคารพใน
มติที่ชอบด้วยกฎหมายระหว่างประเทศ รวมทั้งหลักการอ านาจอธิปไตยและการไม่แทรกแซงในกิจการภายใน
ของรัฐอ่ืน ๆ” (The Role of Parliaments and the IPU in Fighting Terrorism and Achieving International 
Peace and Security through a Peaceful Political Situation in Syria and Respect for Resolutions with 
International Legitimacy and the Principles of Sovereignty and non-Interference in the Internal Affairs of 
Other States) ซึ่งเสนอโดยสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย 

๒. “การฟ้ืนฟูสันติภาพและความมั่นคงและสร้างให้ประชาธิปไตยมั่นคงในสาธารณรัฐ -
แอฟริกากลาง : การสนับสนุนโดยสหภาพรัฐสภา” (Helping to Restore Peace and Security and Consolidate 
Democracy in the Central African Republic : the Contribution of the IPU) ซึ่งเสนอโดยราชอาณาจักร-
โมร็อกโก 

๓. “การรุกรานโดยสหพันธรัฐรัสเซียที่มีต่อประเทศยูเครน” (Russian Federation Aggression 
against Ukraine) ซึ่งเสนอโดยประเทศยูเครน 

๔. “วิกฤติการณ์ในประเทศยูเครน” (The Crisis in Ukraine) ซึ่งเสนอโดยประเทศแคนาดา ต่อมา 
ผู้เสนอขอปรับเปลี่ยนหัวข้อและเนื้อหาระเบียบวาระเร่งด่วนเป็น “การรุกรานในประเทศยูเครน” (Aggression 
against Ukraine) ภายหลังการหารือกับผู้แทนจากยูเครน   
 

 ทั้งนี้ ได้มีการเปลี่ยนแปลงระเบียบวาระเร่งด่วนซึ่งเสนอโดยสาธารณรัฐบูรพาอุรุกวัย หัวข้อ 
“สงครามไซเบอร์ - ภัยคุกคามที่ร้ายแรงต่อสันติภาพและความมั่นคง” (Cyber Warfare - A Serious Threat 
to Peace and Global Security) ให้เป็นหัวข้อการประชุมครั้งต่อไปในการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญ
สหภาพรัฐสภาว่าด้วยสันติภาพและความมั่นคงระหว่างประเทศ (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๑) นอกจากนี้ เนื่องจาก
ระเบียบวาระเร่งด่วนข้อที่ ๓ และ ๔ มีความคล้ายคลึงกัน ยูเครนจึงขอถอนระเบียบวาระเร่งด่วนของตนเพ่ือให้ที่ประชุม
พิจารณาระเบียบวาระเร่งด่วน หัวข้อ “การรุกรานในประเทศยูเครน” (Aggression against Ukraine) ของแคนาดาแทน 
อย่างไรก็ดี ในท้ายที่สุด ระเบียบวาระเร่งด่วนที่เสนอโดยโมร็อกโกได้รับการลงมติให้เป็นระเบียบวาระเร่งด่วน
ในการประชุมสมัชชา 
 

 ในวันที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมสมัชชาพิจารณาระเบียบวาระเร่งด่วน หัวข้อ “การฟ้ืนฟู
สันติภาพและความมั่นคงและสร้างให้ประชาธิปไตยมั่นคงในสาธารณรัฐแอฟริกากลาง : การสนับสนุนโดย
สหภาพรัฐสภา” (Helping to Restore Peace and Security and Consolidate Democracy in the Central 
African Republic : the Contribution of the IPU) โดยมีนายอับเดลวาเฮด รอดี (Mr. Abdelwahad 
Radi) ประธานสหภาพรัฐสภา เป็นประธานในการประชุมสมัชชา และนายธีโอเบน กูรีราบ (Mr. Theo - Ben 
Gurirab) อดีตประธานสหภาพรัฐสภา ด าเนินการประชุมสมัชชาในฐานะประธานในการประชุมในช่วงกลาง
ของการประชุม 
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 ที่ประชุมรับฟังถ้อยแถลงจากสมาชิกรัฐสภา จ านวน ๑๐ คน ซึ่งกล่าวแสดงความกังวลต่อ
วิกฤติการณ์ด้านสิทธิมนุษยชนในสาธารณรัฐแอฟริกากลาง พร้อมกับต าหนิเหตุการณ์ความรุนแรงที่เกิดขึ้นต่อ
ประชาชน โดยเฉพาะเด็ก ผู้สูงวัย และสตรี ความรุนแรงที่กล่าวนั้นอยู่ในรูปแบบการท าลายล้างชาติพันธุ์และ
ศาสนาซึ่งไม่สามารถยอมรับได้ วิกฤติการณ์นี้ยังส่งผลกระทบต่อประเทศเพ่ือนบ้านและศาสนาในภาพรวม 
ดังนั้น เพ่ือแก้ไขวิกฤติการณ์ดังกล่าวจึงขอร้องให้ทุกฝ่ายหยุดการเข่นฆ่าประชาชนทันที เนื่องจากขณะนี้ความ
โหดเหี้ยมได้เข้ามาแทนที่หลักการมนุษยชนและเน้นย้ าว่าประชาชนทุกหมู่เหล่าควรมีที่พักพิงโดยสันติ 
นอกจากนี้ ยังได้ต าหนิว่าองค์การที่มีหน้าที่รักษาสันติภาพเข้ามาช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาอย่างล่าช้า โดยเสนอ   
ให้มีการเพ่ิมกองก าลังสันติภาพเพ่ือสนับสนุนการปฏิบัติการด้วย ทั้งนี้ กองก าลังสันติภาพระหว่างประเทศ     
ต้องปฏิบัติการด้วยความยุติธรรม  
 
 

 ส าหรับประเด็นที่ส าคัญพอ ๆ กัน คือ การให้ประชาชนเข้าถึงความต้องการขั้นพ้ืนฐาน อาทิ อาหาร   
ที่อยู่อาศัย และความมั่นคง ซึ่งเป็นสิ่งที่สหภาพแอฟริกา (African Union) และประชาคมโลกต้องขับเคลื่อนเงินทุน
อย่างเพียงพอเพ่ือสนับสนุนสาธารณรัฐแอฟริกากลาง เพ่ือป้องกันการเกิดปัญหาผู้อพยพตามพรมแดนซึ่งเพ่ิมขึ้น
และมีผลกระทบต่อประเทศเพ่ือนบ้านที่ขาดปัจจัยช่วยเหลือผู้อพยพเหล่านั้นเช่นกัน 
 

 ต่อมา ผู้แทนจากราชอาณาจักรโมร็อกโก ซึ่งเป็นผู้เสนอระเบียบวาระเร่งด่วนนี้ เน้นย้ าให้สมาชิกรัฐสภา
เร่งระดมความคิดเพ่ือช่วยเหลือสาธารณรัฐแอฟริกากลางให้กลับมาสู่สภาวะปกติพร้อมกับน าผู้อพยพทั้งหมด
กลับสู่ภูมิล าเนา และเตือนว่าวิกฤติการณ์นี้รุนแรงเหนือค าบรรยายใด ๆ อีกทั้งน ามาเปรียบเทียบกับเหตุการณ์
ฆ่าล้างเผ่าพันธุ์ในสาธารณรัฐรวันดา นอกจากนี้ ยังได้ขอร้องให้ประชาคมระหว่างประเทศ อาทิ สหประชาชาติ 
และสหภาพยุโรป สนับสนุนเงินทุนให้แก่สาธารณรัฐแอฟริกากลาง และช่วยจัดการให้มีการเลือกตั้งอย่างเสรี
และยุติธรรมเพ่ือให้เกิดประชาธิปไตยโดยแท้ 
 

 ที่ประชุมสมัชชาได้ส่งระเบียบวาระเร่งด่วนนี้เข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมาธิการยกร่างข้อมติ  
เมื่อวันที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗ ประกอบด้วย ผู้แทนจากราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐชาด สาธารณรัฐฟินแลนด์ 
สาธารณรัฐฝรั่งเศส สหพันธรัฐเยอรมนี สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ประเทศญี่ปุ่น สหรัฐเม็กซิโก ราชอาณาจักร-
โมร็อกโก สาธารณรัฐนามิเบีย สาธารณรัฐเซเนกัล สาธารณรัฐซูดาน สาธารณรัฐบูรพาอุรุกวัย สาธารณรัฐซิมบับเว 
โดยมีมิส ธีโอโปลินา มูเชเลนกา (Ms. Teopolina Mushelenga) เป็นประธานและผู้เสนอรายงาน ซึ่งที่ประชุม-
สมัชชาให้การรับรองข้อมติระเบียบวาระเร่งด่วนนี้ เมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗    
   

 พิธีปิดการประชุมสมัชชา 
 

 ตัวแทนจากกลุ่มภูมิภาคทั้ง ๖ กลุ่ม ขึ้นกล่าวสนับสนุนและยึดมั่นในอุดมการณ์ของสหภาพรัฐสภา 
ในโอกาสที่การประชุมสมัชชาใกล้จะเสร็จสิ้นลง โดยเน้นย้ าภารกิจส าคัญที่สหภาพรัฐสภาด าเนินการทั้งในระดับชาติ 
(National Level) ได้แก่ การสนับสนุนรัฐสภาและการพัฒนามาตรฐานการปฏิบัติตามหลักประชาธิปไตย และในระดับ-
นานาชาต ิ(International Level) การเป็นกระบอกเสียงให้รัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาสู่กระบวนการระดับสากล เช่น 
การเจรจาเป้าหมายการพัฒนายุคใหม่ เป็นต้น ในโอกาสนี้ ได้แสดงความยินดีแก่นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin 
Chungong) ที่ได้รับการเลือกตั้งเป็นเลขาธิการสหภาพรัฐสภา พร้อมทั้งแสดงความเชื่อมั่นในศักยภาพของนายจุงกอง 
ว่าจะด าเนินตามภารกิจของเลขาธิการสหภาพรัฐสภาคนก่อน และน าสหภาพรัฐสภาก้าวไปสู่ระดับท่ีสูงขึ้น 
 

 นายอับเดลวาเฮด รอดี (Mr. Abdelwahad Radi) ประธานสหภาพรัฐสภา กล่าวปิดการประชุม
โดยตอบขอบคุณสมาชิกรัฐสภาที่ได้ท างานอย่างหนักในระหว่างการประชุมสมัชชา และถึงแม้ตนจะหมดวาระลง    
ในการประชุมสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๑ และการประชุมอ่ืน ๆ  ที่เกี่ยวข้อง ในเดือนตุลาคม ๒๕๕๗ แต่จะเตรียมความพร้อม   
ที่จะท างานร่วมกับนายแอนเดิร์ส บี. จอห์นสัน (Mr. Anders B. Johnsson) เลขาธิการสหภาพรัฐสภาคนปัจจุบัน 
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และนายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin Chungong) ว่าที่เลขาธิการสหภาพรัฐสภาคนใหม่ เพ่ือให้การท างานของ
สหภาพรัฐสภาในช่วงเปลี่ยนผ่านเป็นไปอย่างราบรื่น 
 

๕. การประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๔ (The 194th Session of the 
Governing Council of the Inter - Parliamentary Union) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(จากซ้าย) รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา 
นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

รองศาสตราจารย์ลลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา 
 
  การประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๔ (The 194th Session of the Governing 
Council of the Inter - Parliamentary Union) จัดขึ้นในวันที่ ๑๗ และ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ โดยนายอับเดลวาเฮด     
รอด ี(Mr. Abdelwahad Radi) ประธานสหภาพรัฐสภาท าหน้าที่ประธานการประชุม  
 

  คณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา (Governing Council) ประกอบด้วย มนตรีสหภาพรัฐสภา 
(IPU Council) ที่เป็นผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิก ประเทศละ ๓ คนในส่วนของผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการ-
ประชุมในฐานะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ประกอบด้วย นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ ประธานคณะกรรมาธิการการ-
ต่างประเทศ วุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา และ 
นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา 
 

 ระเบียบวาระการประชุม มีดังนี ้
 ๑) รับรองระเบียบวาระ 
 ๒) รับรองรายงานการประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๓ ในโอกาสการ-
ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙  
 ๓) ประเด็นเก่ียวกับสมาชิกภาพในสหภาพรัฐสภา 
  (๑)  ขอเสนอการเข้าเป็นสมาชิกและการกลับเข้าเป็นสมาชิกสหภาพรัฐสภา 
  (๒)  สถานการณ์ของประเทศสมาชิกสหภาพรัฐสภา 
  (๓)  สถานะของผู้สังเกตการณ ์  
 ๔) รายงานโดยประธานสหภาพรัฐสภา 
  (๑)  กิจกรรมของประธานสหภาพรัฐสภาตั้งแต่การประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภาครั้งที่ ๑๙๓ 
  (๒)  กิจกรรมของคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา 
 ๕) รายงานโดยเลขาธิการสหภาพรัฐสภาเกี่ยวกับกิจกรรมของสหภาพรัฐสภา ในปี ๒๕๕๖ 
 ๖) รายงานเกี่ยวกับการประชุมพิเศษที่ผ่านมาของสหภาพรัฐสภา 
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 ๗) การอนุวัติยุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภาปี ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ 
 ๘) ความร่วมมือกับสหประชาชาติ 
 ๙) รายงานการเงินของสหภาพรัฐสภาในปี ๒๕๕๖ 
 ๑๐) การด าเนินการของสหภาพรัฐสภาในการเสริมสร้างประชาธิปไตยและสถาบันนิติบัญญัติให้
เข้มแข็ง 
 ๑๑) รายงาน/กิจกรรมของคณะกรรมาธิการและคณะกรรมการต่าง ๆ ภายใต้สหภาพรัฐสภา 
 (๑)  รายงานการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 (๒)  รายงานคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชนของสมาชิกรัฐสภา 
 (๓)  รายงานคณะกรรมาธิการสหภาพรัฐสภาว่าด้วยปัญหาตะวันออกกลาง 
 (๔)  รายงานการประชุมกลุ่มประสานงานไซปรัส 
 (๕)  รายงานคณะกรรมาธิการส่งเสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากล 
 (๖)  รายงานกลุ่มความเป็นหุ้นส่วนบุรุษ - สตรี 
 (๗)  รายงานคณะที่ปรึกษาว่าด้วยเชื้อไวรัสเอชไอวี/เอดส์ และสุขภาพมารดา เด็ก และทารก-
แรกเกิด 
 (๘)  การประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา 
 ๑๒) การประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๑ (เดือนตุลาคม ๒๕๕๗ ณ นครเจนีวา 
สมาพันธรัฐสวิส) 
 ๑๓) การประชุมสหภาพรัฐสภาในอนาคต 
  (๑)  การประชุมตามพันธกรณี 
  (๒)  การประชุมวาระพิเศษและวาระอ่ืน ๆ   
 ๑๔) การแก้ไขธรรมนูญและข้อบังคับ 
 

 เพ่ือเป็นการติดตามการแก้ไขธรรมนูญและข้อบังคับของสหภาพรัฐสภา ซึ่งได้ปรับแก้ไขในโอกาส
การประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๓ แล้วนั้น คณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภาจึง
พิจารณาแก้ไขธรรมนูญและข้อบังคับเพ่ิมเติมส าหรับการประชุมดังต่อไปนี้ 
 (๑) การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 (๒) การประชุมคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชนของสมาชิกรัฐสภา 
 (๓) การประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา 
 ๑๕) การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา 

 เลือกตั้งกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภา จ านวน ๒ ต าแหน่ง แทน นาย โดนัล เอช โอลิ
เวอร์ (Mr. Donald H. Oliver) สมาชิกรัฐสภาจากแคนาดา และ นายโจเซฟ พี วิงค์เลอร์ (Mr. Josef P. Winkler) 
สมาชิกรัฐสภาจากสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี ซึ่งหมดวาระลงในเดือนตุลาคม ๒๕๕๗ และเดือนตุลาคม 
๒๕๕๘ ตามล าดับ 
 ๑๖) การเลือกตั้งเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 

 คณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภาจะพิจารณาเลือกตั้งเลขาธิการสหภาพรัฐภาแทน      
นายแอนเดิร์ส บี จอห์นสัน (Mr. Anders B. Johnsson) ซึ่งจะหมดวาระลงในเดือนมิถุนายน ๒๕๕๗ 
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(จากซ้าย) นางชลลดา กันคล้อย ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ และเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
รองศาสตราจารย์ลลิตา ฤกษ์ส าราญ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และนายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา 

ณ ห้องประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา 
 
 การประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๔ สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 

 ๑) การพิจารณาเกี่ยวกับสมาชิกภาพในสหภาพรัฐสภา 
 

  เมื่อวันที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๖ ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองสถานะของรัฐสภาตองกาเป็นสมาชิกของ
สหภาพรัฐสภา และได้รับรองสถานะของสถาบันตรวจเงินแผ่นดินระหว่างประเทศ (The International Organization of 
Supreme Audit Institutions : INTOSAI) เป็นองค์กรผู้สังเกตการณ์ของสหภาพรัฐสภา 
 

 ๒) การเลือกตั้งต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 
 

  เมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ ที่ประชุมฯ ได้รับฟังวิสัยทัศน์ของผู้สมัครต าแหน่งเลขาธิการ-
สหภาพรัฐสภา จ านวน ๓ คน ซึ่งกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาเป็นผู้เสนอ ประกอบด้วย 
  (๑)  นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin Chungong) รองเลขาธิการสหภาพรัฐสภาจากสาธารณรัฐ-
แคเมอรูน 
                     (๒) นางชาเซีย ราฟ่ี (Mrs. Shazia Rafi) จากสาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน  
                     (๓) นายเกยีร์ท เวอร์สนิคก์ (Mr.Geert Versnick) จากราชอาณาจักรเบลเยียม 
 

      ในการพิจารณารับรองการเลือกตั้งต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภาจากคะแนนเสียงทั้งหมด 
จ านวน ๓๕๒ เสียง ซึ่งไม่มีการงดใช้สิทธิ์การลงคะแนนเสียง และเสียงส่วนใหญ่ที่เกินกึ่งหนึ่งคือ จ านวน ๑๗๗    
เสียงส าหรับผลของการลงคะแนนเสียงมี ดังนี้ 
 (๑)  นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin Chungong) ได้รับคะแนนเสียง จ านวน ๑๙๙ เสียง 
                     (๒)  นางชาเซีย ราฟ่ี (Mrs. Shazia Rafi) ไดร้ับคะแนนเสียง จ านวน ๗๙ เสียง  
                     (๓)  นายเกยีร์ท เวอร์สนิคก์ (Mr.Geert Versnick) ได้รับคะแนนเสียง จ านวน ๗๔ เสียง 
 

 นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin Chungong) จึงเป็นผู้ที่ได้รับการคัดเลือกให้ด ารงต าแหน่งเลขาธิการ-
สหภาพรัฐสภา โดยจะเข้ารับต าแหน่งในวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ จนถึงวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๑ 
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(ซ้าย) นายเกียร์ท เวอร์สนิคก์ (Mr. Geert Versnick) ผู้สมัครเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 
หารือกับผู้แทนรัฐสภาไทยในระหว่างการประชุมฯเพ่ือขอเสียงสนบัสนุนการลงสมัครรับเลือกต้ังเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 

(ขวา) นายมาร์ติน จุงกอง (Mr. Martin Chungong) กล่าวถ้อยแถลงรับต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 
 

 ๓)  รายงานการเงินของสหภาพรัฐสภาประจ าปี พ.ศ. ๒๕๕๖ 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารายงานการเงินของสหภาพรัฐสภา ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๕๖ และเห็นว่า 
สถานการณ์ทางการเงินของสหภาพรัฐสภาเป็นไปในทิศทางที่ดี รวมทั้งรับรองการบริหารจัดการทางการเงินของ
เลขาธิการสหภาพรัฐสภาในปี ๒๕๕๖   
  

 ๔)  สถานะทางการเงินของสหภาพรัฐสภา 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาทบทวนสถานะทางการเงินของสหภาพรัฐสภา ณ วันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๗ 
และรับทราบว่า สถานะทางการเงินของสหภาพรัฐสภาอยู่ในเกณฑด์ี อย่างไรก็ตาม ยังมีเงินค้างช าระค่าบ ารุงสหภาพ-
รัฐสภา ประมาณ ๓๗๖,๐๐๐ ฟรังก์สวิส ซึ่งน้อยที่สุดในรอบหลายปีที่ผ่านมา 
 

 ๕)  ความร่วมมือกับสหประชาชาติ 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาทบทวนกิจกรรมที่เกิดขึ้นภายใต้ความร่วมมือกับสหประชาชาติ
นับตั้งแต่การประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ ในโอกาสนี้ มีสมาชิกรัฐสภาคนหนึ่งได้กระตุ้นให้
สหภาพรัฐสภาสนับสนุนข้อตกลงว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศโลกให้มีการรับรองภายในปี ๒๕๕๘ 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาเตรียมการหารือกับสมัชชาสหประชาชาติในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗
เกี่ยวกับประเด็นความร่วมมือระหว่างสหประชาชาติ รัฐสภาแห่งชาติ และสหภาพรัฐสภา นอกจากนี้ คณะกรรมการ-
บริหารสหภาพรัฐสภา (Executive Committee) และคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการ-
สหประชาชาติ (The Standing Committee on United Nations Affairs) เพ่ือพิจารณาทบทวนและปรับแก้ไข
ร่างขอ้มติที่เสนอโดยประเทศสมาชิกสหประชาชาติ และเสนอให้ที่ประชุมสมัชชาสหประชาชาติรับรอง 
 

 ๖) การอนุวัติยุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภาปี พ.ศ. ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารายงานของคณะกรรมการบริหารสหภาพรัฐสภาเกี่ยวกับการทบทวน
ครึ่งแผนยุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภา ปี พ.ศ. ๒๕๕๕ - ๒๕๖๐ ทั้งนี้ เห็นว่า สมควรมีการปรับแก้ไขหลักการ 
ที่เกี่ยวข้องกับบทบาทของรัฐสภาและองค์การที่เกี่ยวข้อง ซึ่งที่ประชุมฯ หวังว่าที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา  
ครั้งที่ ๑๓๑ จะได้พิจารณาปรับแก้ไข 
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คณะผู้แทนรัฐสภาไทยมอบของที่ระลึกแก่ 
นายแอนเดิร์ส บี จอห์นสัน (Anders B. Johnsson) เลขาธิการสหภาพรัฐสภา 

ก่อนอ าลาต าแหน่ง 
 
              ๗)  การประชุมวาระพิเศษและวาระอ่ืน ๆ  
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองผลของการประชุมวาระพิเศษ และการประชุมกลุ่มภูมิภาคต่าง ๆ 
ประกอบด้วย 
  (๑)  การประชุมกลุ่มภูมิภาคว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาในการป้องกันความขัดแย้งและการ-
ด าเนินการในทวีปแอฟริกาตะวันตก 
  (๒) การประชุมเชิงวิชาการส าหรับรัฐสภากลุ่มภูมิภาคแปซิฟิกว่าด้วยรัฐสภาสมัยใหม่ : มุมมองของ
กลุ่มภูมิภาคแปซิฟิก 
  (๓)  การประชุมประธานรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๘ 
  (๔)  การประชุมรัฐสภาในโอกาสการประชุมสมัชชาสหประชาชาติ 
  (๕)  การประชุมรัฐสภาว่าด้วยองค์การการค้าโลกในโอกาสการประชุมระดับรัฐมนตรีองค์การ-
การค้าโลก ครั้งที่ ๙ 
  (๖)  การบรรยายสรุปว่าด้วยหลักธรรมาภิบาลในฐานะเป็นปัจจัยส าคัญของวาระการพัฒนาหลังปี ๒๕๕๘ 
  (๗)  การประชุมทางด้านนิติบัญญัติในโอกาสการประชุมคณะกรรมการว่าด้วยสถานะของสตรี ครั้งที่ ๕๘ 
 

 ๘)  รายงานกิจกรรมของคณะกรรมาธิการและคณะกรรมการต่าง ๆ ภายใต้สหภาพรัฐสภา 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองรายงานกิจกรรมของคณะกรรมาธิการและคณะกรรมการต่าง ๆ 
ภายใต้สหภาพรัฐสภา จ านวน ๘ รายการ ประกอบด้วย 
  (๑)  รายงานการประชุมสมาชิกรัฐภาสตรี 
                 (๒) รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสิทธิมนุษยชนของสมาชิกรัฐสภา 
  (๓)  รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยว่าด้วยปัญหาตะวันออกกลาง 
  (๔)  รายงานการประชุมกลุ่มประสานงานไซปรัส 
  (๕)  รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการการส่งเสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากล 
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  (๖)  รายงานการประชุมกลุ่มความเป็นหุ้นส่วนบุรุษ - สตรี 
  (๗)  รายงานการประชุมคณะที่ปรึกษาว่าด้วยเชื้อไวรัสเอชไอวี/เอดส์ และสุขภาพมารดา เด็ก 
และทารกแรกเกิด 
  (๘)  รายงานการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา 
 

 ๙) การประชุมสหภาพรัฐสภาในอนาคต 
 

  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๔ ซึ่งมีก าหนด      
จะจัดขึ้น ระหว่างวันที่ ๑๙ - ๒๓ มีนาคม ๒๕๕๙ ณ กรุงลูซากา สาธารณรัฐแซมเบีย นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ      
ได้พิจารณารับรองรายชื่อองค์กรระหว่างประเทศ และองค์กรต่าง ๆ ที่จะเชิญเข้าร่วมการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา 
ครั้งที่ ๑๓๑ นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ได้พิจารณารับรองการประชุมต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต 
 

 ๑๐) การแก้ไขธรรมนูญและข้อบังคับ 
 

  เพ่ือเป็นการติดตามการแก้ไขธรรมนูญและข้อบังคับของสหภาพรัฐสภา ซึ่งได้ปรับแก้ไข      
ในโอกาสการประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๓ แล้วนั้น ที่ประชุมฯ จึงได้ปรับแก้ไข
ข้อบังคับการประชุมต่าง ๆ ดังนี้ 
 (๑) ข้อบังคับการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญท้ัง ๓ คณะ 
 (๒) ข้อบังคับการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ  
       (๓) ข้อบังคับการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี และคณะกรรมาธิการประสานงานการประชุม -
สมาชิกรัฐสภาสตรี  
       (๔)  ข้อบังคับการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสิทธิมนุษยชนของสมาชิกรัฐสภา 
       (๕)  ข้อบังคับการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา 
 

 ๑๑) การฉลองสหภาพรัฐสภาครบ ๑๒๕ ปี 
 

     ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาเตรียมการเฉลิมฉลองสหภาพรัฐสภาครบ ๑๒๕ ปี ซึ่งก าหนดไว้         
ในวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๗ ซึ่งที่ประชุมฯ มีความเห็นร่วมกันว่า ควรให้เลขาธิการสหภาพรัฐสภาคนใหม่ได้
ด าเนินการจัดการ นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ได้กระตุ้นให้รัฐสภาสมาชิกสหภาพรัฐสภาจัดนิทรรศการเกี่ยวกับ
สหภาพรัฐสภา 
 

 
 

บรรยากาศการประชุมคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา 
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๖. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยสันติภาพและความม่ันคงระหว่าง-
ประเทศ (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๑) เรื่อง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา”     
(Towards a nuclear - weapon - free world : the Contribution of Parliaments) 
 

  การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยสันติภาพและความมั่นคงระหว่างประเทศ 
(The First Standing Committee on Peace and International Security) จัดขึ้นในวันที่ ๑๗ และ ๑๘ 
มีนาคม ๒๕๕๗ ภายใต้หัวข้อเรื่อง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา” (Towards a nuclear - 
weapon - free world : the Contribution of Parliaments) โดยนายซาเบอร์ ฮอสเซน ชูวด์ฮูรี่ (Mr. Saber 
Hossais Chowdhury) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ เป็นประธานการประชุม โดยมีผู้ร่วมเสนอ
รายงาน จ านวน ๒ คน คือ มิส โยลันดา เฟอร์เรอร์ โกเมซ (Ms. Yolanda Ferrer Gomez) สมาชิกรัฐสภาจาก
สาธารณรัฐคิวบา และนายเบลน คาลกิ้นส์ (Mr. Blaine Calkins) สมาชิกรัฐสภาจากแคนาดา 
 

 ระเบียบวาระการประชุม มีดังนี้ 
 ๑) การพิจารณารับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒) การพิจารณารับรองสรุปผลการประชุมคณะกรรมาธิการฯ ในโอกาสการประชุมสมัชชา -
สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๘ ณ กรุงกีโต (เดือนมีนาคม ๒๕๕๖) 
 ๓) การพิจารณาเลือกตั้งกรรมาธิการในต าแหน่งที่ว่างลง 
 ๔) การประชุมภายใต้หัวข้อเรื่อง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา” 
(Towards a nuclear - weapon - free world : the Contribution of Parliaments) 
  (๑) การน าเสนอร่างข้อมติโดยผู้ร่วมเสนอรายงาน และการอภิปรายทั่วไป 
  (๒) การพิจารณาเตรียมการของคณะกรรมาธิการยกร่างข้อมติ และการรับรองร่างข้อมติ 
  (๓) การพิจารณาแต่งตั้งผู้เสนอรายงานต่อที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
 ๕) การพิจารณาเตรียมการส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการฯ ในอนาคต 
  (๑) การพิจารณาเลือกหัวข้อส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการฯ 
  (๒) การพิจารณาแต่งตั้งผู้ร่วมเสนอรายงาน จ านวน ๒ คน 
  (๓) การพิจารณาแผนการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการฯ ในอนาคต 
 ๖) การพิจารณาประเด็นอ่ืน ๆ  
 

 มิส โยลันดา เฟอร์เรอร์ โกเมซ (Ms. Yolanda Ferrer Gomez) สมาชิกรัฐสภาจากคิวบา และ 
นายเบลน คาลกิ้นส์ (Mr. Blaine Calkins) สมาชิกรัฐสภาจากแคนาดา ซึ่งเป็นผู้เสนอรายงานได้กล่าวในที่ประชุม
สรุปสาระส าคัญได ้ดังนี้  
 

 กว่า ๖ ทศวรรษท่ีอาวุธนิวเคลียร์เป็นประเด็นที่ท้าทายของประชาคมโลก ขณะที่ปริมาณของอาวุธ
นิวเคลียร์มีจ านวนลดลงหลังเข้าสู่ยุคสงครามเย็น อย่างไรก็ตาม ประเทศที่ครอบครองอาวุธนิวเคลียร์มีจ านวน
เพ่ิมขึ้น แม้ว่าประเทศต่าง ๆ ต่างยอมรับหลักการ “การไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์” โดยยึดเป้าหมายโลกที่ปราศจาก
อาวุธนิวเคลียร์และสันติภาพโลก แต่หลักการที่ว่า ได้ด าเนินไปอย่างช้า ๆ  
 

 ร่างข้อมติเรื่อง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา” (Towards a nuclear - weapon - 
free world : the Contribution of Parliaments) ได้รับการพิจารณาในที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ 
ในเดือนตุลามคม ๒๕๕๖ โดยที่ประชุมได้ตระหนักถึงความส าคัญของการบรรลุถึงโลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์ 
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 ร่างข้อมติได้ยึดหลักการส าคัญของกรอบงานระหว่างประเทศเพ่ือการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์
รวมทั้งสนับสนุนยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ที่จะสนับสนุนเป้าหมายโลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์ ร่างข้อมติดังกล่าว
ยังได้สนับสนุนและกระตุ้นให้สมาชิกรัฐสภามีบทบาทส าคัญเกี่ยวกับการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ 
 

 ร่างข้อมติดังกล่าวกระตุ้นให้ทุกภาคส่วนมีส่วนรวมในการทบทวนและปฏิบัติตามสนธิสัญญา 
ที่เกี่ยวข้องกับการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ เช่น สนธิสัญญาการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ (Treaty on the Non - 
Proliferation of Nuclear Weapons : NPT) เนื่องจากเห็นว่า สนธิสัญญาระหว่างประเทศดังกล่าวจะสนับสนุน
สันติภาพโลก สนับสนุนบทบาทของทบวงการพลังงานปรมาณูระหว่างประเทศ (The International Atomic Energy 
Agency : IAEA) และสนธิสัญญาการห้ามการทดลองอาวุธนิวเคลียร์โดยสมบูรณ์ (The Comprehensive Nuclear - Test - 
Ban Treaty : CTBT) เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายโลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์อย่างยั่งยืน รวมทั้งกระตุ้นให้ประเทศที่ยัง
ไม่ไดร้่วมลงนามในสนธิสัญญาการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ให้ลงนามเพ่ือให้เกิดการบังคับใช้โดยสมบูรณ์ 
 

 ที่ประชุมฯ ได้อภิปรายกันอย่างแพร่หลายในหัวข้อการประชุมดังกล่าวข้างต้น และได้มีสมาชิกรัฐสภา
ซึ่งเป็นผู้แทนจากประเทศต่าง จ านวน ๑๓ คน ขอแก้ไขร่างข้อมติ ประกอบด้วย แคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน 
สาธารณรัฐคิวบา สาธารณรัฐฝรั่งเศส ฮังการี สาธารณรัฐอินเดีย สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน มองโกเลีย สหพันธรัฐ-
รัสเซีย สมาพันธรัฐสวิส สาธารณรัฐตุรกี สาธารณรัฐโบลีวาร์แห่งเวเนซุเอลา และสาธารณรัฐอาร์เจนตินา 
 

 ในการประชุมวาระแรก (วันที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๗) ภายหลังจากท่ีประชุมฯ ได้รับฟังการบรรยาย
สรุปจากผู้ร่วมเสนอรายงานการประชุมทั้ง ๒ คนแล้ว ที่ประชุมฯ ยังได้รับฟังการบรรยายพิเศษจากนายลาสซิน่า 
เซอร์โบ (Mr. Lassina Zerbo) เลขาธิการฝ่ายบริหารจากคณะกรรมาธิการเตรียมการส าหรับองค์การสนธิสัญญาว่าด้วย
การห้ามทดลองอาวุธนิวเคลียร์โดยสมบูรณ์ (Preparatory Commission for the Comprehensive Nuclear - 
Test - Ban Treaty Organization : CTBTO Prep. Com.) นอกจากนี้ มีสมาชิกรัฐสภาจากประเทศต่าง ๆ จ านวน 
๒๙ ประเทศ รวมทั้งผู้แทนจากประเทศไทยได้แสดงข้อคิดเห็น และข้อเสนอแนะต่าง ๆ ต่อร่างข้อมติการประชุม
และที่ประชุมฯ ได้แต่งตั้งกรรมาธิการยกร่างข้อมติ จ านวน ๑๓ คน ซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาจากราชอาณาจักรบาห์เรน 
แคนาดา สาธารณรัฐคิวบา สาธารณรัฐฝรั่งเศส สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ราชอาณาจักรจอร์แดน สาธารณรัฐมาลี
นิวซีแลนด์ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน สหพันธรัฐรัสเซีย สาธารณรัฐแอฟริกาใต้ สาธารณรัฐโบลิวาร์แห่งเวเนซุเอลา 
และสาธารณรัฐแซมเบีย โดยมีผู้ร่วมเสนอรายงานเป็นที่ปรึกษา 
 

 คณะกรรมาธิการยกร่างข้อมติซึ่งมี นายเคนเนดี เกรแฮม (Mr. Kennedy Graham) สมาชิกรัฐสภา
จากนิวซีแลนด์ เป็นประธานการประชุม ได้มีการประชุมเพ่ือพิจารณาปรับแก้ไขร่างข้อมติเมื่อเย็นวันที่ ๑๗ 
มีนาคม ๒๕๕๗ และเช้าวันที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ โดยม ีมิส ชองตาล จูเท็ท (Ms. Chantal  Guittet) สมาชิกรัฐสภาจาก
สาธารณรัฐฝรั่งเศส เป็นผู้เสนอรายงาน ทั้งนี้ ที่ประชุมคณะกรรมาธิการฯ ได้พิจารณาปรับแก้ไขตามข้อเสนอแนะ     
จากประเทศต่าง ๆ จ านวน ๗๗ ประเทศ 
 

 ที่ประชุมฯ ได้มีการประชุมวาระที่ ๒ ในช่วงเย็นของวันที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ หลังจากได้มีการ
อภิปรายเพ่ือสนับสนุนร่างข้อมติที่ปรับแก้ไขใหม่อย่างแพร่หลายแล้ว ที่ประชุมฯ ได้รับรองร่างข้อมติ และได้เตรียม
น าเสนอร่างข้อมติในที่ประชุมสมัชชาซึ่งจะมีการประชุมในวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ เพ่ือรับรองร่างข้อมติต่อไป 
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นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชกิวุฒิสภา  
ได้กล่าวถ้อยแถลงในที่ประชมุคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยสันติภาพและความมัน่คงระหว่างประเทศ  

เร่ือง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา” 
 
 ในส่วนของคณะผู้แทนรัฐสภาไทย มีนายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา เป็นผู้แทนรัฐสภาไทย 
เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว และได้แสดงข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อที่ประชุม สรุปสาระส าคัญได้ดังนี้ 
 ๑)  ไทยมีบทบาทส าคัญในการสนับสนุนการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ โดยได้ปฏิบัติตามพันธกรณี
ภายใต้สนธิสัญญาการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ไทยมีความเชื่อมั่นว่า การจะบรรลุสันติภาพและความมั่นคงได้นั้น 
จะต้องสนับสนุนในการควบคุมอาวุธและไม่ให้มีการแพร่ขยายอาวุธทุกชนิด โดยเฉพาะอาวุธที่มีการท าลายล้างสูง  
 ๒) เพ่ือให้บรรลุโลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ จะต้องสนับสนุนให้รัฐที่ครอบครองอาวุธนิวเคลียร์
ยอมรับหลักการและปฏิบัติตามสนธิสัญญาที่เกี่ยวข้องกับอาวุธนิวเคลียร์ให้เกิดเป็นรูปธรรม และไทยหวังว่าข้อมติ
เรื่อง “การมุ่งสู่โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ : บทบาทรัฐสภา” จะมีผลบังคับใช้อย่างจริงจัง ดังนั้น ไทยขอสนับสนุน    
ข้อมติการประชุมในเรื่องดังกล่าวเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายโลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์รวมทั้งสนับสนุนสนธิสัญญา
การห้ามการทดลองอาวุธนิวเคลียร์โดยสมบูรณ์ (The Comprehensive Nuclear Test Ban Treaty) 
 ๓) ไทยเห็นด้วยกับประเด็นการน าเสนอของผู้ร่วมเสนอรายงานจากคิวบาและแคนาดาที่สนับสนุน
หลักการตามข้อมติการประชุมเพ่ือให้เกิดผลบังคับใช้อย่างจริงจังและมุ่งประเด็นความส าคัญตามสนธิสัญญา
การไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ 
 ๔) ไทยมีความมุ่งหวังที่จะให้ข้อมติการประชุมเกี่ยวกับอาวุธนิวเคลียร์มีผลบังคับใช้อย่างจริงจัง
ในฐานะสถาบันฝ่ายนิติบัญญัติ นอกจากนี้ รัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาควรใช้แนวทางการด าเนินงานด้านรัฐสภา 
ที่เรียกว่า “มิติการด าเนินงานด้านรัฐสภา” ในการสนับสนุนและส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงระหว่างประเทศ 
 ๔) ในร่างข้อมติควรเรียกร้องให้รัฐสภาและรัฐบาลสนับสนุนสนธิสัญญาการไม่แพร่ขยายอาวุธ
นิวเคลียร์อย่างจริงจัง และให้บรรลุเจตนารมณ์ของข้อมติ นั่นคือ “โลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์” รวมทั้งสนับสนุน
เครือข่ายด้านรัฐสภาในการด าเนินงานเพ่ือให้บรรลุเจตนารมณ์ตามข้อมติการประชุม 
 

 นอกจากนี้ นายอนุรักษ์  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ได้เสนอแนะข้อคิดเห็นเพ่ิมเติมเพ่ือให้เกิดการ
ปฏิบัติที่เป็นรูปธรรม ดังต่อไปนี้ 
 ๑) สมาชิกรัฐสภาและรัฐสภามีบทบาทส าคัญทางด้านนิติบัญญัติในการสนับสนุนการบรรลุโลก      
ที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์ เช่น การสนับสนุนการปฏิบัติตามข้อตกลงที่ได้รับรองไว้ให้เกิดเป็นรูปธรรม เป็นต้น 



- ๒๘ - 

 ๒) สมาชิกรัฐสภาและฝ่ายบริหารควรสนับสนุนสนธิสัญญาการห้ามการทดลองอาวุธนิวเคลียร์
โดยสมบูรณ์ (The Comprehensive Nuclear Test Ban Treaty) รวมทั้งสนับสนุนการลงนามในสนธิสัญญา
ดังกล่าวเพ่ือให้มีผลบังคับโดยสมบูรณ์ 
 ๓) ต่อต้านการผลิตอาวุธนิวเคลียร์ 
 ๔) ประสานความร่วมมือเพ่ือให้มีการลดการผลิตอาวุธนิวเคลียร์ 
 ๕) สร้างมาตรการป้องกันเพื่อไม่ให้มีการเผยแพร่อาวุธนิวเคลียร์ 
 ๖) สนับสนุนเขตปลอดอาวุธนิวเคลียร์เพื่อให้บรรลุตามสนธิสัญญา หรือให้เป็นไปตามข้อตกลง 
 

 ส าหรับข้อมติการประชุมที่ได้รับรองสรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 

 ที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ ได้ตระหนักถึงโลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์       
และเพ่ือให้บรรลุปณิธานดังกล่าว รัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาจึงมีบทบาทส าคัญในการสร้างกรอบงานด้านนิติบัญญัติ
และทางการเมืองในการสนับสนุนการบรรลุโลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์ นอกจากนี้ ให้ทบทวนและติดตามข้อมติ
ของสหภาพรัฐสภา เรื่อง “บทบาทของรัฐสภาในการเพ่ิมขีดความสามารถของมาตรการเพ่ือการไม่แพร่ขยาย
อาวุธนิวเคลียร์และการลดอาวุธ รวมถึงการสร้างความเชื่อมั่นต่อการบังคับใช้สนธิสัญญาห้ามการทดลองอาวุธ
นิวเคลียร์โดยสมบูรณ์” (Advancing nuclear non - proliferation and disarmament, and securing the entry 
into force of the Comprehensive Nuclear - Test - Ban Treaty :  The  role of  parliaments) หัวข้อการประชุม
ของคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยสันติภาพและความมั่นคงระหว่างประเทศ ในโอกาสการประชุม
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๐ ณ กรุงแอดดิส อาบาบา สหพันธ์สาธารณรัฐประชาธิปไตยเอธิโอเปีย 
 

 นอกจากนี้ ที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ ได้ตระหนักถึงสนธิสัญญาการไม่แพร่ขยาย
อาวุธนิวเคลียร์ (Treaty on the Non - Proliferation of Nuclear Weapons : NPT) เนื่องจากเห็นว่า สนธิสัญญา-
ระหว่างประเทศดังกล่าวจะสนับสนุนสันติภาพโลก สนับสนุนบทบาทของทบวงการพลังงานปรมาณูระหว่างประเทศ  
(The International Atomic Energy Agency : IAEA) และสนธิสัญญาการห้ามการทดลองอาวุธนิวเคลียร์
โดยสมบูรณ์ (The Comprehensive Nuclear-Test-Ban Treaty : CTBT) 
 

 ดังนั้น เพ่ือให้บรรลุเจตนารมณ์ของที่ประชุมสมัชชาฯ รัฐสภา สมาชิกรัฐสภาจะต้องกระตุ้น        
ให้ฝ่ายบริหารเร่งด าเนินการต่าง ๆ เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายโลกที่ปราศจากอาวุธนิวเคลียร์อย่างยั่งยืน รวมทั้ง
กระตุ้นให้ประเทศที่ยังไม่ได้ร่วมลงนามในสนธิสัญญาการไม่แพร่ขยายอาวุธนิวเคลียร์ให้ลงนามเพ่ือให้เกิดการ
บังคับใช้โดยสมบูรณ์ 

 

    
 

บรรยากาศการประชุม 
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๗. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง     
และการค้า (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒) เรื่อง “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้ม
การเปลี่ยนแปลงของประชากรและข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” (Towards Risk - Resilient Development : 
Taking into Consideration Demographic Trends and Natural Constraints) 
 

  รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิ กวุฒิสภา กรรมการบริหารหน่วยประจ าชาติไทย                 
ในสหภาพรัฐสภา ในฐานะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้รับมอบหมายให้เข้าร่วมและกล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า (คณะกรรมาธิการสามัญ 
คณะที่ ๒) เรื่อง “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของประชากร   
และข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๘ - ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ ศูนย์การประชุมนานาชาติ CICG นครเจนีวา  
 

  สืบเนื่องจากการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๙ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
ระหว่างวันที่ ๔ - ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๖ ที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนา          
ที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒) โดยนายฟิลลิป มาฮาวด์ (Mr. Philippe Mahoux) 
สมาชิกรัฐสภาจากราชอาณาจักรเบลเยียม และนายซาเบอร์ ฮอสเซน ชูวด์ฮูรี่ (Mr. Saber Hossain Chowdhury) 
สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ ในฐานะผู้เสนอรายงานร่วม (Co - Rapporteurs) ได้น าเรียนให้ที่ประชุม
รับทราบเอกสารภูมิหลัง (Background Paper) เอกสารกรอบความคิด (Concept Note) และร่างข้อมติ (Draft Resolution) 
เรื่อง “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของประชากรและข้อจ ากัดทาง
ธรรมชาติ” ที่บุคคลทั้งสองได้ร่วมกันจัดท าขึ้น โดยในการประชุมครั้งดังกล่าวนั้น ที่ประชุมได้อภิปรายและแสดงความเห็น
ต่อร่างข้อมติอย่างหลากหลาย ส าหรับประเทศไทย นายเกียรติ สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรรมการบริหาร-
หน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพรัฐสภา และผู้แทนรัฐสภาไทย ได้รับมอบหมายให้เข้าร่วมการประชุมและกล่าวถ้อยแถลง 
ในประเด็นที่เกี่ยวกับพลวัตประชากร (Population Dynamics) ในประเทศไทย ซึ่งมีความรุนแรงน้อยและคาดการณ์
ได้ง่ายกว่าที่อ่ืน ๆ ขณะที่รูปแบบของการผลิตและการบริโภคมักได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ  
(Natural Disasters) ส าหรับฝ่ายนิติบัญญัติไทยที่เป็นตัวแทนของภาคประชาชนนั้น มุ่งหวังที่จะชนะผลการเลือกตั้ง
เพียงอย่างเดียว โดยมองข้ามการจัดการอย่างยั่งยืน แต่กลับอาศัยนโยบายประชานิยมกระตุ้นคะแนนเสียงให้แก่ตน   
 

 ระเบียบวาระการประชุม มีดังนี้ 
 

 ๑) การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒) การรับรองรายงาน (Summary Records) ของคณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒ ในการประชุม-
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๘ ณ กรุงกีโต สาธารณรัฐเอกวาดอร์ (เดือนมีนาคม ๒๕๕๖) 
 ๓) การเลือกตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญ 
 ๔) การน าเสนอในประเด็น “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลง
ของประชากรและข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” (Towards Risk - Resilient Development : Taking into Consideration 
Demographic Trends and Natural Constraints) 
  (ก) การน าเสนอร่างแรกของข้อมติ (Preliminary Draft Resolution) ซึ่งจัดเตรียมโดยผู้เสนอ-
รายงานการประชุมร่วม (Co - Rapporteurs) ตามด้วยการอภิปราย 
  (ข) การเตรียมการและรับรองร่างข้อมติ 
  (ค) การแต่งตั้งผู้เสนอรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญ ในการประชุมสมัชชา -
สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
 ๕) การเตรียมการส าหรับการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาครั้งต่อไป 
  (ก) ข้อเสนอเกี่ยวกับหัวข้อเพ่ือพิจารณาในคณะกรรมาธิการสามัญ 
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  (ข) ข้อเสนอเกี่ยวกับการคัดเลือกผู้เสนอรายงานการประชุมร่วม (Co – Rapporteurs)  
  (ค) ข้อเสนอเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการในระยะต่อไป (Future Work Plan) 
 ๖) เรื่องอ่ืน ๆ  
 

 ที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า 
(คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒) ได้มอบหมายให้นายฟรังซัวส์ - ซาเวียร์ เดอ ดอนเนียร์ (Mr. François - Xavier de 
Donnea) รองประธานคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า 
(คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒) และสมาชิกรัฐสภาจากราชอาณาจักรเบลเยียม เป็นประธานในที่ประชุม ซึ่งในช่วงแรก 
ที่ประชุมได้คัดเลือกกรรมาธิการประจ าคณะ ทั้งสิ้น ๑๖ คน อย่างไรก็ดี ต าแหน่งกรรมาธิการตามสัดส่วนของกลุ่ม- 
ภูมิรัฐศาสตร์ ได้แก่ ยูเรเชีย (ซึ่งเป็นสัดส่วนของกรรมาธิการสตรี) และเอเชีย - แปซิฟิก ยังว่างอยู่ ๒ ต าแหน่ง 
ทั้งนี้ ที่ประชุมได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิจากองค์การระหว่างประเทศ ได้แก่ มิส มากาเร็ตตา วาล์วสตรอม  
(Ms. Margareta Wahlstrom) ผู้แทนพิเศษด้านการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติของเลขาธิการสหประชาชาติ 
ขึ้นกล่าวรายงานให้ที่ประชุมทราบเกี่ยวกับการเตรียมการเพ่ือรองรับผลกระทบจากภัยพิบัติที่อาจเกิดขึ้น 
ภายหลังปี ๒๕๕๘ ซึ่งรวมถึงผู้แทนรัฐสภาจากประเทศต่าง ๆ ที่ขึ้นกล่าวอภิปรายทั้งหมด ๓๑ ท่าน 
 

 อนึ่ง รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา ได้กล่าวถ้อยแถลงในที่ประชุม เมื่อวัน-
อังคารที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ช่วงเช้า ว่าในปัจจุบัน โลกยังต้องเผชิญกับปัญหาและอุปสรรคหลายประการกว่า    
จะสามารถก้าวสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน อาทิ ปัญหาด้านสภาพแวดล้อม ปัญหาด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพ-
ภูมิอากาศ ปัญหาด้านพลวัตประชากร และปัญหาด้านการจัดการภัยพิบัติ เป็นต้น อีกท้ังที่ผ่านมา พบว่าความ
ขัดแย้งระหว่างการพัฒนาที่ยั่งยืนกับการพัฒนาแบบเดิมยังคงเกิดขึ้นอยู่ เช่น การเติบโตทางอุตสาหกรรมหนักซึ่งเป็น
การพัฒนาแบบเดิมส่งผลกระทบต่อการรักษาทรัพยากรธรรมชาติที่มุ่งไปสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน และโลกยังคงต้อง
อภิปรายเกี่ยวกับประเด็นความขัดแย้งเหล่านี้ต่อไปอย่างไม่มีที่สิ้นสุด ส าหรับประเด็นที่ผู้เสนอ รายงานร่วม  (Co - Reporters) 
เน้นย้ าเพ่ือมุ่งเน้นให้เกิดการอภิปรายนั้น รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา ได้กล่าวเกี่ยวกับ
ประเด็นดังกล่าว ดังนี้  
 ๑)  ในด้านการจัดการภัยพิบัติ เนื่องจากตนเป็นสมาชิกรัฐสภาจากประเทศในแถบภูมิภาคเอเชีย-      
แปซิฟิกจึงขอยกตัวอย่างเหตุการณ์ภัยพิบัติ อาทิ สึนามิบริเวณมหาสมุทรอินเดีย เมื่อปี ๒๕๔๗ แผ่นดินไหว     
และสึนามิที่ญี่ปุ่น เมื่อปี ๒๕๕๔ และพายุไต้ฝุ่นที่ฟิลิปปินส์ เมื่อปีที่ผ่านมา เป็นต้น ซึ่งถือเป็นภัยพิบัติระดับโลก 
และสมาชิกรัฐสภาสามารถแสดงบทบาทในการวินิจฉัยปัญหาและเตรียมการรองรับความเสี่ยงได้ในทุกระดับ  
 ๒)  ในด้านการจัดการปัญหาพลวัตประชากร อาทิ ปัญหาจ านวนประชากรโลก ซึ่งนับวันจะมี
จ านวนเพ่ิมมากข้ึน และคาดว่าภายในปี ๒๕๙๓ ประชากรโลกจะมีจ านวนเพิ่มขึ้นถึง ๙.๖ พันล้านคน โดยที่ใน
ยุโรปตะวันตก จ านวนประชากรผู้สูงวัยจะมากกว่าจ านวนผู้ใช้แรงงาน แนวทางหนึ่งที่ทั่วโลกก าลังพยายาม
ด าเนินการคือการให้ผู้หญิงทั่วโลกเข้าถึงยาคุมก าเนิดและการให้ความรู้ทางเพศศึกษาแก่กลุ่มเป้าหมาย ซึ่งถือเป็น
ปัจจัยส าคัญต่อการจัดการปัญหาพลวัตประชากร 
 

 ทั้งนี้ รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา ได้กล่าวยกตัวอย่างให้ที่ประชุมรับทราบ
เพ่ิมเติมเกี่ยวกับทฤษฎี “เศรษฐกิจพอเพียง” ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวว่า เป็นทฤษฎีที่มุ่งเน้นการ
เสริมสร้างรากฐานทางเศรษฐกิจ ให้ประชากรส่วนใหญ่มีปัจจัยความเป็นอยู่ที่พอเพียงเพ่ือการด ารงชีวิต            
ซึ่งเมื่อกระบวนการเหล่านี้ได้รับการพัฒนาแล้ว เราควรมุ่งสู่ขั้นตอนการพัฒนาเศรษฐกิจในระดับต่อไป       
โดยระหว่างการด าเนินการตามกระบวนการนั้น ประชากรต้องเรียนรู้ที่จะใช้ทรัพยากรทางธรรมชาติเพ่ือให้ได้
ประโยชน์สูงสุด 
 



- ๓๑ - 

 
 

รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา ขณะอภิปราย เร่ือง “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : 
แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของประชากรและข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” 

 
 ส าหรับแนวทางการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เพ่ือน าไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร 
สมาชิกวุฒิสภา ได้อภิปรายโดยเน้นย้ าเกี่ยวกับนโยบายสาธารณะที่ควรมีเป้าหมายในการสนับสนุ นการใช้
ทรัพยากรธรรมชาติอย่างรับผิดชอบ เพ่ือให้เกิดความมั่นใจว่า ทรัพยากรที่มีอยู่เพียงพอส าหรับการเติบโต           
ทางอุตสาหกรรมอย่างยั่งยืน นอกจากนี้ ในสังคมที่ก าลังกลายเป็นสังคมผู้สูงอายุ ควรมีแผนเพ่ือรองรับผลกระทบ      
ที่เกิดขึ้น และวางแผนในด้านการพัฒนาทางเศรษฐกิจเนื่องจากประชากรกลุ่มหนึ่งจะก้าวเข้าสู่วัยสูงอายุ 
ส าหรับประเด็นการเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาติอันเกิดจากภัยพิบัติ เป็นสิ่งที่ไม่สามารถล่วงรู้ได้ล่วงหน้า และมี
ผลกระทบท าให้ผู้คนล้มตายเป็นจ านวนมาก ดังนั้น ควรมีการกล่าวถึงประเทศที่ได้รับผลกระทบจากเรื่องดังกล่าว 
และสร้างความตระหนักรู้โดยให้การศึกษาถึงความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้นและสร้างมาตรการเพ่ือรองรับความเสี่ยงนั้น 
 

 ในส่วนของการพิจารณาร่างข้อมติ ที่ประชุมได้น าเรื่องดังกล่าวเข้าสู่วาระเพ่ือพิจารณาเมื่อวันพุธที่ 
๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗ และมีข้อเสนอแนะเพ่ือแก้ไขโดยผู้แทนรัฐสภาจากประเทศต่าง ๆ ได้แก่ ราชอาณาจักร-
บาห์เรน แคนาดา สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐฟินแลนด์ สาธารณรัฐฝรั่งเศส สหพันธสาธารณรัฐ-
เยอรมนี สาธารณรัฐอินเดีย ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน ราชอาณาจักรสเปน ราชอาณาจักรสวีเดน และ
สมาพันธรัฐสวิส ทั้งนี้ ร่างข้อมติดังกล่าวได้รับการรับรองโดยเอกฉันท์เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๕๗ 
โดยสาระส าคัญของร่างข้อมติสรุปได้ ดังนี้ 
 

 การจัดการภัยพิบัติ : แสดงความเป็นห่วงอย่างยิ่งต่อผลกระทบจากภัยพิบัติ ซึ่งมีผลต่อความเป็นอยู่
ของประชาชน การพัฒนาทางสังคมและเศรษฐกิจ และส่งผลกระทบต่อสิ่ งแวดล้อม ซึ่งปัจจุบัน ได้มีการบรรจุ
เรื่องดังกล่าวให้เป็นวาระของโลก ซึ่งปรากฏในเอกสารผลลัพธ์ในการประชุม Rio+20 สิ่งนี้เป็นความท้าทายต่อ
การพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

 พลวัตประชากร : พลวัตประชากรเป็นตัวแปรส าคัญต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และการ-
จัดการภัยพิบัติ ซึ่งนอกเหนือจากเรื่องความหนาแน่นของประชากรแล้ว การจัดการประชากรด้านอ่ืน ๆ  เช่น การคุมก าเนิด
และการวางแผนครอบครัว เป็นต้น ก็ถือเป็นเรื่องส าคัญส าหรับสังคมที่ยั่งยืนเช่นกัน 
 
 
 
 



- ๓๒ - 

 การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการ และแผนงานของการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๑ 
และหัวขอ้ส าหรับการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๒ 
 

 คณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า (คณะกรรมาธิการ-
สามัญ คณะที่ ๒) ประชุมร่วมกันเมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ และเสนอให้นายโรเบอร์โต เลออน 
(Mr. Roberto Leon) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐชิลี ด ารงต าแหน่งประธานคณะกรรมาธิการเช่นเดิม และ
ให้นายออร์ลา ฮาฟ (Mr. Orla Hav) สมาชิกรัฐสภาจากราชอาณาจักรเดนมาร์ก ด ารงต าแหน่งรองประธาน-
คณะกรรมาธิการคนใหม ่
 

 ที่ประชุมคณะกรรมาธิการพิจารณาหัวข้อส าหรับอภิปรายในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา 
ครั้งที่ ๑๓๒ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง เรื่อง “การจัดท าระบบควบคุมบริหารจัดการน้ าแบบใหม่ : การส่งเสริม
บทบาทสมาชิกรัฐสภาเกี่ยวกับน้ า” (Shaping a New System of Water Governance : Promoting Parliamentary 
Action on Water) ซึ่งต่อมาได้รับการรับรองโดยที่ประชุมเต็มคณะ (Plenary) ของคณะกรรมาธิการ และที่ประชุม-
สมัชชา ให้บรรจุเป็นระเบียบวาระในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๒ พร้อมกันนี้ได้แต่งตั้งให้
นายเจค็อบ เอ็มวิมบู (Mr. Jacob Mwiimbu) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐแซมเบียเป็นผู้เสนอรายงาน และ
ขอให้ฝ่ายเลขานุการจัดการประชุมเพ่ือหารือกับสมาชิกเพ่ือแต่งตั้งผู้เสนอรายงานอีก ๑ คน โดยคาดว่าจะเป็น
ผู้แทนจากโลกเหนือ (The North) 
 

 ที่ประชุมคณะกรรมาธิการเสนอในที่ประชุมเต็มคณะ (Plenary) ของคณะกรรมาธิการให้ภารกิจ
ของคณะกรรมาธิการเชื่อมโยงกับงานประชุมด้านการลงทุนระหว่างประเทศ (World Investment Forum) จัดโดย
การประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา (United Nations Conference on Trade and Development  : 
UNCTAD) ซึ่งจะมีข้ึน ณ นครเจนีวาในช่วงเวลาเดียวกัน และมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการประสานงานกับ UNCTAD 
ต่อไป  
 

๘. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน 
(คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓) เรื่อง “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพ
เพียงล าพัง และการปกป้องการแสวงหาประโยชน์จากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” (The Role 
of Parliaments in Protecting the Rights of Children, in particular Unaccompanied Migrant 
Children, and in Preventing Their Exploitation in Situations of War and Conflict) 

 

    
 

รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญคณะที่ ๓ 
ว่าด้วยประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน เร่ือง “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง    

และการปกป้องการแสวงหาประโยชนจ์ากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” 



- ๓๓ - 

 การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน (คณะกรรมาธิการ-
สามัญ คณะที่ ๓) เรื่อง “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง และการ-
ปกป้องการแสวงหาประโยชน์จากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” จัดขึ้นในวันจันทร์ที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๗ 
 

ระเบียบวาระการประชุม มีดังนี ้
๑. การพิจารณารับรองระเบียบวาระการประชุม 
๒. การพิจารณารับรองสรุปผลการประชุมคณะกรรมาธิการฯ ในโอกาสการประชุมสมัชชา -

สหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๒๘ ณ กรุงกีโต (เดือนมีนาคม ๒๕๕๖) 
๓. การพิจารณาเลือกตั้งกรรมาธิการในต าแหน่งที่ว่างลง 
๔. การประชุมภายใต้หัวข้อเรื่อง “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็กโดยเฉพาะเด็กผู้อพยพ

เพียงล าพัง และการปกป้องการแสวงหาผลประโยชน์จากเด็กในภาวะสงคราม และความขัดแย้ง” (The role of 
parliaments in protecting the rights of children, in particular unaccompanied migrant children, 
and in preventing their exploitation in situations of war and conflict) 

 (๑) การน าเสนอร่างข้อมติโดยผู้ร่วมเสนอรายงาน และการอภิปรายทั่วไป 
 (๒) การพิจารณาเตรียมการของคณะกรรมาธิการยกร่างข้อมติ และการรับรองร่างข้อมติ 
 (๓) การพิจารณาแต่งตั้งผู้เสนอรายงานต่อที่ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 
๕. การพิจารณาเตรียมการส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการฯ ในอนาคต 
 (๑) การพิจารณาเลือกหัวข้อส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการฯ 
 (๒) การพิจารณาแต่งตั้งผู้ร่วมเสนอรายงาน จ านวน ๒ คน 
 (๓) การพิจารณาแผนการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการฯ ในอนาคต 
๖. การพิจารณาประเด็นอ่ืน ๆ 
 

 รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าวโดยได้กล่าวถ้อยแถลงว่า 
ประเทศไทยให้ความส าคัญกับอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก โดยประเทศไทยได้ลงนามในอนุสัญญาดังกล่าวในปี ๒๕๓๕ 
และมพีระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ.  ๒๕๔๖ นอกจากนี้ ประเทศไทยได้ถอนข้อสงวนข้อที่ ๗ ออกจากอนุสัญญา
ว่าด้วยสิทธิเด็ก เนื่องจากมีความก้าวหน้าทางด้านกฎหมายในการให้เด็กต่างชาติที่เกิดในประเทศไทยได้จดทะเบียน
เกิดในประเทศไทย อาทิ พระราชบัญญัติสัญชาติ และพระราชบัญญัติทะเบียนราษฎร ทั้งนี้ประเทศไทยให้การ
ดูแลเด็กอพยพตามหลักมนุษยธรรม และได้ร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ เพ่ือแก้ไขปัญหาการเข้ามาอย่างผิดกฎหมาย 
นอกจากนี้เด็กเหล่านี้ยังมีโอกาสได้รับการศึกษาภาคบังคับของประเทศไทยซึ่งมีระยะเวลา ๑๒ ปีด้วย รวมถึง  
ได้กล่าวเห็นด้วยกับข้อมติที่เสนอโดยผู้เสนอรายงานร่วม (Co - Rapportuers) ในข้อคิดเห็นโดยเฉพาะความร่วมมือ
กับหน่วยงานของสหประชาชาติ และยังเรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภาประเทศต่าง ๆ  ที่จะท างานร่วมกันภายในกลุ่ม-
ภูมิภาคหารือในเรื่องดังกล่าวเพ่ือป้องกันความรุนแรง หรือการกระท ารุนแรงต่อเด็ก ซึ่งเรื่องนี้ควรเป็นเรื่องเร่งด่วน 
และให้ความใส่ใจ ความร่วมมือกับหลายฝ่ายจะท าให้แก้ปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน 
 

ในการประชุมดังกล่าวมีผู้เสนอรายงานร่วม (Co - Rapporteurs) จ านวน ๒ คน คือ มิส จามีล่า  นาซซิฟ  
(Ms. Jameela Nassif) สมาชิกรัฐสภาแห่งราชอาณาจักรบาห์เรน และมิส กาเบรียล่า กัววาส บารอง (Ms. Gabriela 
Cuevas Barrón) สมาชิกรัฐสภาแห่งสหรัฐเม็กซิโก โดยผู้เสนอรายงานร่วมได้กล่าวถึงจ านวนประเทศทั้ง ๑๙๓ ประเทศ    
ที่รับรองอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก แสดงให้เห็นว่าทั่วโลกเห็นความส าคัญของการปกป้องสิทธิเด็กที่มีความส าคัญ
กว่าการพิจารณาด้านการเมืองหรือเรื่องเขตแดนของประเทศ โดยส่วนส าคัญที่ประเทศต่าง ๆ ควรปฏิบัติตามคือใน 
ข้อที ่๑๙ ของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ซึ่งกล่าวว่า “รัฐภาคีจะด าเนินมาตรการที่เหมาะสมทั้งปวง ด้านนิติบัญญัติ 
บริหาร สังคมและการศึกษาในอันที่จะคุ้มครองเด็กจากรูปแบบทั้งปวงของความรุนแรง ทั้งทางร่างกาย และจิตใจ     



- ๓๔ - 

การท าร้ายหรือการกระท าอันมิชอบ การทอดทิ้งหรือการปฏิบัติโดยประมาท การปฏิบัติที่ผิด  หรือการแสวง
ประโยชน์ รวมถึงการกระท าอันมิชอบทางเพศ ขณะอยู่ในความดูแลของบิดามารดา ผู้ปกครองตามกฎหมาย 
หรือบุคคลอื่นซึ่งเด็กนั้นอยู่ในความดูแล”  

 

 โดยเด็กที่ถูกแยกจากพ่อและแม่ หรือครอบครัวของพวกเขา เพราะสงคราม ความขัดแย้งภายในประเทศ 
ภัยธรรมชาติ การพลัดถิ่นภายในประเทศ หรืออาจมาจากเหตุผลทางด้านเศรษฐกิจ หรือเหตุผลทางด้านสังคม 
เด็กผู้อพยพเพียงล าพัง มักจะอ่อนแอต่อการถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน และเป็นกลุ่มที่มีความเสี่ยงต่อความรุนแรง 
การถูกท าร้าย การใช้ก าลังบังคับให้หางาน การละเมิดทางเพศ การใช้แรงงานเด็ก การถูกกีดกัน หรือแม้แต่มี
จ านวนการตาย เพ่ิมมากขึ้นเรื่อย ๆ ทั้งนี้จ านวนสถิติจากองค์การสหประชาชาติประเมินว่ามีจ านวนผู้อพยพ
จาก ๑๕๕ ล้านคน ในปี ๒๕๓๓ เป็นจ านวน ๒๑๔ ล้านคน ในปี ๒๕๕๓ ซึ่งในจ านวนดังกล่าวมีจ านวนผู้ที่อายุ
น้อยกว่า ๒๐ ปี ๓๕ ล้านคนทั่วโลก นอกจากนี้องค์การทุนเพ่ือเด็กแห่งสหประชาชาติ (United Nation Children’s 
Fund : UNICEF) ได้ประเมินว่ามีจ านวนเด็กประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ คน ทั้งชายและหญิงที่อายุต่ ากว่า ๑๘ ปี มีส่วนเกี่ยวข้อง           
ในความขัดแย้งมากกว่า ๓๐ แห่งทั่วโลก และรายงานจากเลขาธิการสหประชาชาติ ในปี ๒๕๕๕ เรื่อง เด็กและความขัดแย้ง
กันด้วยอาวุธ (Children and Armed Conflicted) ได้กล่าวถึงการละเมิดต่อเด็กขั้นรุนแรงเกิดขึ้นใน ๒๑ ประเทศ      
ซึ่งมีจ านวน ๒ ประเทศท่ีเกิดสถานการณ์เป็นเรื่องใหม่ได้ถูกบรรจุลงไปด้วย 
 

ทั้งนี้ ประเทศต่าง ๆ ควรมีเป้าหมาย หรือวิธีการแก้ไข เพ่ือที่จะน าเด็กผู้ลี้ภัยเพียงล าพังส่งกลับคืน
ให้กับพ่อและแม่ของพวกเขา ยกเว้นแต่เพียงหากการแยกกันเป็นสิ่งจ าเป็นเพ่ือผลประโยชน์ของเด็กผู้นั้น หาก
เป็นเช่นนั้น การบูรณาการกับหน่วยงานท้องถิ่น ข้อตกลงระหว่างประเทศ และการจัดหาที่อยู่ใหม่ส าหรับเด็ก
ในประเทศท่ีสาม เห็นควรพิจารณาเรื่องวัฒนธรรมและพ้ืนฐานทางสังคมของเด็กด้วย 

 

ทั้งนี้ร่างข้อมติ มีการเสนอแก้ไขจากประเทศต่าง ๆ คือ สมาพันธรัฐสวิส แคนาดา สาธารณรัฐอาร์เจนตินา 
ราชอาณาจักรสเปน สาธารณรัฐฝรั่งเศส ราชอาณาจักรสวีเดน สาธารณรัฐฟินแลนด์ โดยมีรายละเอียดสาระส าคัญ
สรุปได้ ดังนี้ 

๑. เชิญชวนให้รัฐสภาของประเทศท่ียังมิได้ลงนามในพิธีสารเลือกรับของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก 
ให้เร่งรัฐบาลให้มีการลงนามและให้สัตยาบรรณ 

๒. กระตุ้นรัฐสภาห้ามมิให้เกิดความรุนแรงทุกรูปแบบ และการเลือกปฏิบัติต่อเด็กโดยการผ่ าน
กฎหมายภายในประเทศเพ่ือให้อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กเกิดข้ึนอย่างมีประสิทธิภาพ 

๓. เรียกร้องให้รัฐสภาออกแบบเครื่องมือด้านกฎหมายที่มีประสิทธิภาพเพ่ือปกป้องเด็ก รวมถึง
สร้างกรอบการท างานด้านกฎหมายเพ่ือรับรองให้เกิดสิทธิเด็ก และออกกฎหมายเพ่ือสร้างความเข้าใจ        
และการปกป้องอย่างมีระบบและมีประสิทธิภาพตามทรัพยากรที่มี รวมทั้งความร่วมมือจากเจ้าหน้าที่รัฐบาลในระดับสูง
เพ่ือรับรองผลประโยชน์ที่ดีที่สุดส าหรับเด็ก 

๔. เร่งรัดให้รัฐสภาออกกฎหมายเฉพาะที่มีเป้าหมายเพ่ือปกป้องเด็กหญิงผู้อพยพเพียงล าพัง 
และเด็กหญิงในสถานการณ์ความขัดแย้งกันด้วยอาวุธและสถานการณ์ภายหลังความขัดแย้ง จากการค้ามนุษย์ 
การแสวงหาประโยชน์ทางเพศ ความรุนแรงทางเพศหรือจากเพศสภาวะ รวมถึงการข่มขืนและการกระท า
รูปแบบต่าง ๆ ที่ก่อให้เกิดอันตราย อาทิ การบังคับให้แต่งงานในเด็ก หรือการขลิบอวัยวะเพศของสตรี 

๕. สนับสนุนให้รัฐสภาเน้นความส าคัญต่อการท างานร่วมกับองค์การสหประชาชาติ องค์กรไม่
แสวงผลก าไร และหน่วยงานอ่ืน ๆ เพ่ือเก็บข้อมูลที่แม่นย าและเชื่อถือได้ในเรื่องตัวเลขของเด็กที่อพยพเพียง -
ล าพัง และเด็กที่เกี่ยวพันกับความขัดแย้งกันด้วยอาวุธ และความขัดแย้งภายใน รวมถึงสถานการณ์อาชญากรรม-
ข้ามชาติในประเทศของตนเอง 



- ๓๕ - 

๖. ให้การสนับสนุนรัฐสภาในการเคารพและปกป้อง รวมถึงเติมเต็มสิทธิเด็กในการมีส่วนร่วม    
ในการประท้วง และเดินขบวน พร้อมด้วยสิทธิของพวกเขาในการได้รับการปกป้องจากความรุนแรง และอิสระ
ในการมีส่วนร่วมและแสดงออก 

๗. เรียกร้องให้รัฐสภารับรองให้มีกฎหมายตามมาตรฐานระหว่างประเทศ ในด้านการปกป้อง 
เด็กอพยพที่แยกจากผู้ปกครอง หรือเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง ซึ่งรวมถึงหลักในการไม่เลือกปฏิบัติ และการไม่
ลงโทษ ในการห้ามมิให้มีการกักขังเด็ก ในเรื่องเพ่ือผลประโยชน์ที่ดีที่สุดส าหรับเด็ก ในเรื่องสิทธิเด็กในการมีชีวิต   
และการพัฒนา และสิทธิเด็กในการเข้าร่วมตัดสินใจในสิ่งที่มีผลเกี่ยวข้องกับพวกเขา 

๘. เรียกร้องให้รัฐสภารับรองว่ามีทรัพยากรที่เพียงพอต่อการจัดสรรจากงบประมาณแห่งชาติ       
เพ่ือบังคับใช้ในทางกฎหมาย ปฏิบัติตามนโยบายต่าง ๆ และปรับปรุงข้อปฏิบัติที่เกี่ยวข้องกับการปกป้องเด็ก 
โดยเฉพาะเด็กอพยพที่แยกจากผู้ปกครอง หรือเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง และเด็กในสถานการณ์ความขัดแย้งกันด้วยอาวุธ 
และเพ่ือรับประกันว่างบประมาณเหล่านี้ตระหนักในเรื่องความอ่อนไหวของเพศสภาวะ 

๙. เรียกร้องให้รัฐบาลรับรองว่าจะไม่มีเด็กที่อายุต่ ากว่า ๑๘ ปี รับเข้ามาในกองทัพอย่างผิดกฎหมาย 
ซึ่งจัดว่าเป็นผู้กระท าผิดภายใต้กฎหมายระหว่างประเทศ แต่ทั้งนี้ขอให้พิจารณาในชั้นแรกสุดว่าพวกเขาเป็นเหยื่อ 
มากกว่าที่จะเป็นผู้กระท าผิด หรือผู้ละเมิดกฎหมายระหว่างประเทศ 

๑๐. เชื้อเชิญรัฐสภาในการสนับสนุนความพยายามที่จะสร้างให้เกิดความตระหนัก โดยเฉพาะ     
ในการท างานร่วมกับสื่อมวลชนเพ่ือที่จะเสนอเรื่องอาการเกลียดคนต่างชาติ และการละเมิดสิทธิเด็ก 
โดยเฉพาะเด็กอพยพที่แยกจากผู้ปกครอง หรือเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง และเด็กในสถานการณ์ความขัดแย้งกัน
ด้วยอาวุธ และรับทราบเรื่องวันเด็กสากลในวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ในการจัดหากรอบการท างานที่เหมาะสม
ส าหรับขับเคลื่อนและกระตุ้นให้เกิดมติมหาชนในการปกป้องผู้เยาว์  

๑๑. นอกจากนี้ ขอให้รัฐสภาสนับสนุนริเริ่มให้เกิดการฝึกอบรม ให้ความรู้ และการเสริมสร้างขีด
ความสามารถอย่างต่อเนื่องในการปกป้องเด็กอย่างมืออาชีพ โดยเฉพาะการให้ฝึกอบรมในด้านกฎหมายสิ ทธิ-
มนุษยชนระหว่างประเทศต่อสมาชิกในกองทัพ ผู้บังคับใช้กฎหมาย และเจ้าหน้าที่ตรวจคนเข้าเมือง ต ารวจ -
ชายแดน และหน่วยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวข้องกับการปกป้องสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็กอพยพที่แยกจากผู้ปกครอง     
หรือเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง และเด็กในสถานการณ์ความขัดแย้งกันด้วยอาวุธ และเด็กที่ได้รับผลกระทบ       
ต่ออาชญากรรมข้ามชาติ 

๑๒. เรียกร้องให้รัฐสภารับรองเครื่องมือทางกฎหมายที่จ าเป็น โดยเฉพาะ บันทึกความเข้าใจ    
และข้อตกลงทวิภาคี หรือพหุภาคี ด้านความร่วมมือกับองค์การระหว่างประเทศ และความช่วยเหลือทางด้าน
เทคนิค และการเงิน เพ่ือเป็นการขยายความร่วมมือระหว่างประเทศด้านการปกป้องสิทธิเด็กอพยพที่แยกจาก
ผู้ปกครอง หรือเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพและเด็กในสถานการณ์แห่งความขัดแย้งกันด้วย
อาวุธ 

๑๓. เรียกร้องให้รัฐสภารับรองการประเมินอย่างเหมาะสม ในการส่งผู้เยาว์ที่อพยพโดยล าพัง
กลับไปยังประเทศต้นทาง และใช้วิธีการที่รับรองด้านมนุษยชนและความปลอดภัยในการส่งกลับซึ่งผู้ที่ต้อง
ส่งกลับภายหลังจากถูกปฏิเสธครั้งสุดท้ายในค่ายลี้ภัย ในเรื่องดังกล่าวจะไม่มีผู้เยาว์คนใดถูกส่งกลับไปหากไม่มี
ความปลอดภัย หรือการรับรองที่เหมาะสม รับทราบว่าก้าวส าคัญในกระบวนการส่งผู้เยาว์กลับไปอยู่กับบิดา/ 
มารดาของเขา จะต้องค านึงถึงมุมมองของเด็กในทุกกรณี และรับรองสิทธิของแต่ละคนด้วย 

๑๔. ขอให้รัฐสภาท างานใกล้ชิดกับสหภาพรัฐสภา โดยเฉพาะในกลุ่มภูมิภาค เพ่ือสนับสนุนองค์กร
ให้มีการประชุมในส่วนภูมิภาค เพ่ือจะกล่าวถึงสถานการณ์ได้อย่างเฉพาะเจาะจง และแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม 
และให้มีการสนับสนุนการสร้างระบบการปกป้องอย่างครอบคลุม 
 

 



- ๓๖ - 

 การเลือกตั้งคณะท างานบริหาร (Bureau) และหัวข้อในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๑  
 

 คณะท างานบริหารจะมีวาระอยู่คราวละ ๒ ปี ซึ่งได้รับการเสนอชื่อจากกลุ่มภูมิภาคต่าง ๆ 
คณะท างานบริหารใหม่ประกอบด้วย สมาชิก จ านวน ๑๗ คน เป็นสมาชิกรัฐสภาสตรี จ านวน ๙ คน และสมาชิก-
รัฐสภาบุรุษ จ านวน ๘ คน โดยคณะท างานบริหารนี้มีการประชุมร่วมกันเพ่ือเลือกประธานและรองประธาน
ของคณะกรรมาธิการและหัวข้อในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๑ โดยที่ประชุมคณะท างาน
บริหารได้เสนอชื่อ มิส ฟากุนดา นาเดริ (Ms. Farkhunda Naderi) จากสาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน เป็นประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓ และนายฮวน มานูเอล กาลาน ปาชอง (Mr. Juan Manuel Galán Pachón) จาก
สาธารณรัฐโคลัมเบีย เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓  
 

 ในที่ประชุมมีการเสนอหัวข้อในการประชุมครั้งต่อไป ๓ หัวข้อ ที่จะใช้เพ่ือการอภิปรายในการประชุม
สมัชชาครั้งต่อไป โดยที่ประชุมรับรองหัวข้อที่เสนอโดยสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ ในเรื่อง “กฎหมายระหว่างประเทศ 
ที่เกี่ยวข้องกับอ านาจอธิปไตยแห่งรัฐ การไม่แทรกแซงในกิจการภายในประเทศและสิทธิมนุษยชน” (International 
law as it relates to national sovereignty, non intervention in the internal affairs of States and 
Human rights) และได้แต่งตั้งผู้เสนอรายงานร่วมสองคนดังนี้ นายอาลี จาเซม อาห์เมด (Mr. Ali Jasem  Ahmad) 
จากสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และนายฟิลิป มาฮาวด์ (Mr. Philippe  Mahoux) จากราชอาณาจักรเบลเยียม เป็นผู้เสนอ-
รายงานร่วมคนที่สอง 
 

 ๙. การประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ (Standing 
Committee on UN Affairs) 
 

  รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา กรรมการบริหารหน่วยประจ าชาติไทย        
ในสหภาพรัฐสภา ในฐานะผู้แทนรัฐสภาไทย ในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุม
อ่ืน ๆ ที่เก่ียวข้อง ได้รับมอบหมายให้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการ -
สหประชาชาติ (Standing Committee on UN Affairs) เมื่อวันพุธที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ ศูนย์การประชุม
นานาชาติ CICG นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส ในการนี้ รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร ได้รับคัดเลือกให้เป็น
กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการดังกล่าว ในสัดส่วนกลุ่มภูมิรัฐศาสตร์เอเชีย - แปซิฟิก ด ารงต าแหน่ง ๔ ปี ตั้งแต่เดือน-
มีนาคม ๒๕๕๗ - มีนาคม ๒๕๖๑ นับเป็นการแสดงให้เห็นถึงบทบาทน าของรัฐสภาไทยในองค์การรัฐสภา -    
ระหว่างประเทศ  
 

 นับเป็นครั้งแรกที่มีการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ 
ซึ่งเป็นคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๔ โดยภายหลังที่ได้มีการเลือกตั้งกรรมาธิการแล้วที่ประชุม  
ได้อภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับพัฒนาการที่ผ่านมาในการปฏิสัมพันธ์ระหว่างสหประชาชาติ รัฐสภาท่ัวโลก 
และสหภาพรัฐสภา ซึ่งในช่วงแรกของการประชุม ที่ประชุมรับฟังและหยิบยกประเด็นที่นายไมเคิล โมลเลอร์  
(Mr. Michael Moller) เลขาธิการส านักงานสหประชาชาติ ณ นครเจนีวา กล่าวถึงความพยายามของสหภาพ-
รัฐสภาในการน ามิติของรัฐสภาเข้าสู่กิจกรรมของสหประชาชาติ ทั้งในระดับชาติและในระดับระหว่างประเทศ 
ซึ่งนับเป็นเรื่องที่ทั้งสององค์กรต้องให้ความส าคัญ เพ่ือด าเนินการวางกรอบและน าวาระการพัฒนาหลัง ปี ค.ศ. ๒๐๑๕ 
(The United Nations post - 2015 Development Agenda) ของสหประชาชาติไปปฏิบัติ อีกทั้งรัฐสภา  
จะเป็นกลไกส าคัญที่จะสร้างให้ประชาชนเกิดความรู้สึกเป็นเจ้าของเพ่ือไปสู่การบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
(Sustainable Development Goals : SDGs) ต่อไป 
 

 ทั้งนี้ ความร่วมมือระหว่างสหประชาชาติและสหภาพรัฐสภา ซึ่งได้รวบรวมไว้ตั้งแต่วันที่ ๑๕ 
ตุลาคม ๒๕๕๖ ถึง ๑๕ มีนาคม ๒๕๕๗ มีดังนี ้
 



- ๓๗ - 

 สหภาพรัฐสภา - สหประชาชาติ 
 สหภาพรัฐสภาพยายามแสดงทัศนะที่มีต่อวาระการพัฒนาหลังปี ค.ศ. ๒๐๑๕ ในมิติของ

รัฐสภาด้วยการมีบทบาทในการประชุมคณะท างานของการประชุมสมัชชาใหญ่สหประชาชาติในประเด็น      
ที่เกี่ยวกับเศรษฐศาสตร์มหภาค (Macroeconomics) เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๖ และธรรมาภิบาล (Governance) 
เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๗ 

 การประชุมสหภาพรัฐสภาในโอกาสการประชุมสมัชชาสหประชาชาติ ครั้งที่ ๖๘ (IPU - UN 
Parliamentary Hearing) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๔ - ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๖ ณ นครนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา 
นับเป็นการประชุมที่มุ่งหมายให้เกิดผลลัพธ์ในมิติของรัฐสภาที่เป็นรูปธรรมในด้านต่าง ๆ อาทิ รูปแบบการพัฒนา
ทางเศรษฐกิจ ธรรมาภิบาล ประชาธิปไตย และเพศสภาวะ เป็นต้น 

 ก่อนที่จะมีการประชุมระดับโลกของประธานรัฐสภา ครั้งที่ ๔ (Fourth World Conference 
of Speakers of Parliaments) ในปี ๒๕๕๘ เจ้าหน้าที่ระดับสูงของสหประชาชาติจัดประชุมเตรียมการเพ่ือ
หารือในเบื้องต้น ระหว่างวันที่ ๒๗ - ๒๘ มกราคม ๒๕๕๗ 

 ในส่วนการอภิปรายในโอกาสการประชุมสมัชชาสหประชาชาติซึ่งได้ก าหนดจัดขึ้นในช่วง
เดือนมิถุนายน - พฤษภาคม ๒๕๕๗ นี้ ได้ก าหนดให้ประเทศสมาชิกพิจารณาร่างข้อมติ “การปฏิสัมพันธ์
ระหว่างสหประชาชาติ รัฐสภาทั่วโลก และสหภาพรัฐสภา” (Interaction between the UN, Parliaments 
and the IPU) ในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุมอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ก่อน
จะเวียนร่างข้อมตินี้ให้แก่ประเทศสมาชิกสหประชาชาติ พร้อมทั้งเสนอแนะให้แต่ละประเทศสมาชิกด าเนินการ
หารือกับคณะผู้แทนถาวรจากประเทศของตนเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว 

 สหภาพรัฐสภาร่วมมือกับส านักงานสหประชาชาติว่าด้วยการลดอาวุธ (United Nations Office 
of Disarmament Affairs) และสภาเพ่ืออนาคตโลก (World Future Council) เพ่ือสร้างความตระหนักและ
ออกแบบนโยบายที่ดีที่สุดที่เกี่ยวกับการลดอาวุธ 

 เลขาธิการสหภาพรัฐสภาได้รับเชิญให้เข้าร่วมประชุมหารืออย่างเป็นกันเองร่วมกับคณะทูต
จากคณะมนตรีเศรษฐกิจและสังคมแห่งสหประชาชาติ (Economic and Social Council : ECOSOC) ระหว่างวันที่ 
๑๖ - ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๖ ในการนี้ เลขาธิการสหภาพรัฐสภาได้แสดงปาฐกถาเกี่ยวกับบทบาทของรัฐสภาในการ-
เป็นองค์กรที่คอยตรวจสอบการท างานของรัฐบาลในด้านการน าวาระการพัฒนาหลังปี ค.ศ. ๒๐๑๕ ไปปฏิบัติ 

 การสัมมนา ครั้งที่ ๒ (Second Symposium) ส าหรับการประชุมว่าด้วยความร่วมมือเพ่ือ
การพัฒนา ประจ าปี ค.ศ. ๒๐๑๔ (Development Cooperation Forum : DCF) จัดขึ้น ณ เมืองมองเทรอ 
(Montreux) สมาพันธรัฐสวิส ในช่วงเดือนตุลาคม ๒๕๕๖ ในครั้งนี้ มีสมาชิกรัฐสภาจากประเทศสมาชิกสหภาพ-
รัฐสภาเข้าร่วมและอภิปรายในประเด็นวาระการพัฒนาหลังปี ค.ศ. ๒๐๑๕ 

 

สหภาพรัฐสภา - องค์การเพื่อสตรีแห่งสหประชาชาติ 
 เลขาธิการสหภาพรัฐสภาเข้าพบหารือกับ มิส ฟุมซิล ลัมโบ - เอ็นคูกา (Ms. Phumzile Mlambo - 

Ngcuka) ผู้อ านวยการองค์การเพื่อสตรีแห่งประชาชาติ (UN Women) เพ่ือแลกเปลี่ยนมุมมองเกี่ยวกับโอกาส
ความร่วมมือระหว่างสององค์กร รวมถึงความเป็นไปได้ในการจัดท าบันทึกความเข้าใจ (Memorandum of 
Understanding : MOU) ระหว่างกันด้วย 

 เจ้าหน้าที่จากองค์การเพ่ือสตรีแห่งสหประชาชาติร่วมอภิปรายกับประธานรัฐสภาสตรีใน
โอกาสการประชุมประจ าปีขององค์การเพ่ือสตรีแห่งสหประชาชาติ ครั้งที่ ๘ เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๖     
ณ นครนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา โดยมุ่งเน้นการหารือในบริบทที่เกี่ยวข้องกับประเด็นทางเพศ พร้อมทั้งอภิปรายว่า
ควรที่จะให้เป้าหมายการพัฒนารูปแบบใหม่แยกออกมาเป็นประเด็นนี้โดยเฉพาะหรือไม่ 



- ๓๘ - 

 สหภาพรัฐสภาจัดการประชุมประจ าปีภายหลังการประชุมคณะกรรมการว่าด้วยสถานภาพ -    
ของสตรี ครั้งที่ ๕๘ (58th Session of the Commission on the Status of Women) เมื่อกลางเดือน
มีนาคม ๒๕๕๗ 

 สหภาพรัฐสภาและองค์การเพ่ือสตรีแห่งสหประชาชาติร่วมกันจัดท า “แผนที่ของสตรีทางการเมือง 
ปี ค.ศ. ๒๐๑๔” และเปิดตัวแผนที่ดังกล่าวในคราวการประชุมคณะกรรมการว่าด้วยสถานภาพของสตรี ครั้งที่ ๕๘ 

 ผู้แทนรัฐสภาระดับสูงจากสหภาพรัฐสภาและคณะกรรมาธิการว่าด้วยการขจัดการ เลือก
ปฏิบัติอย่างไม่เป็นธรรมต่อสตรีแห่งสหประชาชาติ (UN Committee on the Elimination of Discrimination 
against Women) ร่วมกันหารือเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๕๖ เพ่ือแสวงหาแนวทางความร่วมมือระหว่างกัน 

 

สหภาพรัฐสภา - ส านักงานโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ 
 การหารือร่วมกันระหว่างสหภาพรัฐสภากับกลุ่มธรรมาภิบาลประชาธิปไตย (Democratic 

Governance Group) ของส านักงานโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ (United Nations Development 
Programme : UNDP) มีข้ึนเพ่ือเตรียมการจัดกิจกรรมส่งเสริมและสนับสนุนธรรมาภิบาลประชาธิปไตยในโอกาสการ-
ประชุมสมัชชาสหประชาชาติ 

 ส านักงานโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ สหภาพรัฐสภา และหน่วยงานต่าง ๆ จัดตั้ง
คณะท างานร่วมกัน เพ่ือร่างหลักการพ้ืนฐานส าหรับผู้ปฏิบัติเพ่ือการพัฒนารัฐสภา เมื่อหลักการดังกล่าวแล้ว
เสร็จจะเป็นแหล่งอ้างอิงส าหรับการพัฒนารัฐสภา ช่วยให้มีการสนับสนุนรัฐสภาเป็นไปอย่างยั่งยืนตามนิยาม
การพัฒนาของรัฐสภาแต่ละชาติ 

 นอกจากนี้ สหภาพรัฐสภายังได้ประสานงานกับส านักงานโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ
ประจ าประเทศต่าง ๆ อาทิ บังกลาเทศ พม่า ปากีสถาน ปาเลสไตน์ ปาเลา และซามัว เพ่ือช่วยเหลือทางเทคนิค
และกิจกรรมส่งเสริมสมรรถนะต่าง ๆ ให้แก่รัฐสภาเหล่านั้น 

 สหภาพรัฐสภาและส านักงานโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติร่วมกันจัดพิมพ์เอกสารวิชาการ 
เรื่อง “กฎหมายที่เป็นประสิทธิผลเพ่ือหยุดยั้งเอชไอวีและเอดส์ : ก้าวต่อไปของรัฐสภา” (Effective Laws to 
End HIV and AIDS : Next Steps for Parliaments) โดยเอกสารดังกล่าวประกอบด้วยตัวอย่างข้อกฎหมาย
ที่พิสูจน์แล้วว่ามีประสิทธิภาพในการบังคับใช้เพ่ือลดการแพร่ขยายเชื้อเอชไอวี รวมถึงบทเรียนที่ได้รับจาก
ประสบการณ์ของสมาชิกรัฐสภาที่เก่ียวข้องกับเรื่องดังกล่าว 

 

สหภาพรัฐสภา - ส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติ 
 

สหภาพรัฐสภาและส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติ (Office of the United Nations 
High Commissioner for Refugees : UNHCR) ร่วมกันจัดพิมพ์คู่มือส าหรับสมาชิกรัฐสภา เรื่อง “การอพยพย้ายถิ่น
ภายในประเทศ : ความรับผิดชอบและแนวปฏิบัติ” (Internal Displacement : Responsibility and Action) 
โดยมีวัตถุประสงค์ให้รัฐสภาออกกฎหมายที่ใช้ได้จริงและรับประกันการน าไปปฏิบัติ เพ่ือแก้ไขวิกฤตการอพยพ
ย้ายถิ่นภายในประเทศและช่วยเหลือผู้อพยพเหล่านั้น 

 

สหภาพรัฐสภา - โครงการโรคเอดส์แห่งสหประชาชาติ 
 

สหภาพรัฐสภาและโครงการโรคเอดส์แห่งสหประชาชาติ (UNAIDS) ด าเนินการร่วมกันเพ่ือแก้ไข
ปัญหาเอชไอวีและเอดส์ ซึ่งกิจกรรมนอกสถานที่และกิจกรรมอ่ืน ๆ ที่จัดโดยสหภาพรัฐสภา ล้วนแล้วแต่ได้รับ
อานิสงส์จากการสนับสนุนโดยโครงการโรคเอดส์แห่งสหประชาชาติ ในอนาคตจะได้มีการออกแบบพิมพ์เขียว 
(Roadmap) ร่วมกัน เพ่ือให้สหภาพรัฐสภาเป็นพันธมิตรส าคัญท่ีจะมีบทบาทน าในการสนับสนุนการเข้าถึงการ
รักษาเอชไอวีได้มากขึ้น 

 



- ๓๙ - 

สหภาพรัฐสภา - องค์การอนามัยโลก 
 

สหภาพรัฐสภาและองค์การอนามัยโลก (World Health Organization : WHO) ด าเนินการสนับสนุน
งานของแต่ละฝ่ายในสาขาส าคัญ ได้แก่ การดูแลสุขภาพของมารดา เด็กทารกแรกเกิด และสุขภาพเด็ก        
ซึ่งสหภาพรัฐสภาได้ประโยชน์จากการสนับสนุนด้านเทคนิคและการเงินจากองค์การอนามัยโลก รวมถึงก าร
พัฒนาเอกสารคู่มือเพ่ือเป็นองค์ความรู้ ได้แก่ คู่มือส าหรับสมาชิกรัฐสภา หัวข้อ “การพัฒนาให้เกิดแนวปฏิบัติที่
ยั่งยืนในมิติของรัฐสภา เพ่ือพัฒนาสุขภาพของมารดา เด็กทารกแรกเกิด และเด็ก” (Sustaining Parliamentary - 
Action to Improve Maternal, Newborn and Child Health) รวมถึงการศึกษาถึงผลกระทบจากการแต่งงาน
ที่ยังไม่พร้อมของเด็กในทวีปแอฟริกา เป็นต้น 

 

สหภาพรัฐสภา - องค์การการค้าโลก 
 

สหภาพรัฐสภา โดยความร่วมมือของรัฐสภายุโรป (European Parliament) ได้จัดการประชุม-
รัฐสภาว่าด้วยองค์การการค้าโลก ในโอกาสการประชุมระดับรัฐมนตรีองค์การการค้าโลก ครั้งที่ ๙ เมื่อเดือน
ธันวาคม ๒๕๕๖ ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย การประชุมครั้งนั้นประกอบด้วยผู้เข้าร่วมการประชุม
กว่า ๓๐๐ คน จาก ๕๐ ประเทศ ซึ่งผลจากการประชุมครั้งนั้นท าให้เกิดการเร่งรัดเพ่ือให้ได้ข้อสรุปในหัวข้อ
การเจรจารอบโดฮาในบางประเด็น (Bali Package) 
 

 ที่ประชุมยังได้อภิปรายบทบาทของสหภาพรัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาในฐานะผู้อ านวยความ
สะดวก (Facilitator) ในกระบวนการของสหประชาชาติ ซึ่งนอกเหนือการเป็นผู้น าพันธกรณีระหว่างประเทศ
เข้าสู่การปฏิบัติจริงในระดับชาติแล้ว สมาชิกรัฐสภายังต้องน ามุมมองรัฐสภาในระดับประเทศเข้าสู่การอภิปราย
ในระดับนานาชาติเพ่ือสะท้อนความคาดหวังของประชาชน และเพ่ิมความรู้สึกการมีส่วนร่วมด้วยเช่นกัน อันจะ
เป็นประโยชน์ต่อการเพิ่มระดับความรู้ ความเข้าใจ และความพึงพอใจต่องานที่สหประชาชาติได้ด าเนินการอยู่ 
 

 ๑๐. การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๑๙ (The 19th Meeting of Women Parliamentarians) 
 

 การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี จัดขึ้นในวันอาทิตย์ที่ ๑๖ และ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ โดยมี
ระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 

 

 วันอาทิตย์ที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๗ เวลา ๐๙.๓๐ - ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
 

๑. รับรองระเบียบวาระการประชุม 
๒. กิจกรรมที่เกี่ยวกับเพศสภาวะในสมัชชาสหภาพรัฐสภา 

  (๑) การท างานของคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรีในการประชุม ๒ 
ครั้งที่ผ่านมา ผู้เข้าร่วมประชุมจะได้รับทราบรายงานการประชุมของคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี      
ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๖ และ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ นครเจนีวา 
  (๒) รับรองการแก้ไขข้อบังคับการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีและข้อบังคับของคณะกรรมาธิการ
ประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี 
  (๓) การท างานและข้อเสนอแนะจากกลุ่มหุ้นส่วนความร่วมมือระหว่างหญิงชาย 
  (๔) การสรุปกิจกรรมของสหภาพรัฐสภาในเรื่องความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชาย 
  (๕) เรื่องอ่ืน ๆ 

๓. การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีในอนาคต 
๔. การอภิปรายหัวข้อในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ 

   การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีจะมีการพิจารณาอภิปรายหัวข้อจากระเบียบวาระการ
ประชุมของสมัชชาสหภาพรัฐสภา ดังนี้ 



- ๔๐ - 

(๑) “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของ
ประชากรและข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒) 

(๒) “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็กโดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพังและ
การป้องกันการแสวงหาประโยชน์จากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓) 

๕. การอภิปรายย่อย เรื่อง “ล าดับความส าคัญส าหรับสตรีในอีกสิบปีข้างหน้าคืออะไร?”
(What priorities for women in the next ten years?) 

๖. รายงานจากผู้เสนอรายงานของกลุ่มอภิปรายทั้ง ๒ กลุ่ม 
๗. การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีครั้งต่อไป 

 

วันอังคารที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ 
 

๑. เปิดประชุม 
๒. การเลือกกรรมาธิการของคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี  
๓. การรับรองรายชื่อกรรมาธิการของกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี เวลา 

๑๗.๑๕ - ๑๗.๔๕ นาฬิกา 
   

การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี มีสมาชิกรัฐสภาสตรีเข้าร่วมทั้งสิ้น ๑๐๓ คน จาก ๘๑ ประเทศ 
ประธานคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรีคือ มิส นูร์ฮายาติ อาลิ อัซเซกัฟ (Ms. Nurhayati Ali 
Assegaf) จากสาธาณรัฐอินโดนีเซีย ท าหน้าที่ประธานการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี โดยประธานสหภาพรัฐสภา     
นายอับเดลวาเฮด รอด ีเป็นผู้กล่าวเปิดการประชุม  

 

ที่ประชุมให้การรับรองการเปลี่ยนแปลงข้อบังคับการประชุมของการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
และคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี ซึ่งนับแต่นี้ไปจะมีการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีในการ
ประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาทุกครั้ง 

 

ที่ประชุมได้รับฟังการน าเสนอเรื่อง สตรีทางการเมือง ปี ๒๕๕๗ (Women in Politics : 2014) 
ซึ่งเป็นความร่วมมือกันระหว่างสหภาพรัฐสภาและองค์การเพ่ือความเสมอภาคระหว่างเพศและเสริมพลัง     
ของสตรีแห่งสหประชาชาติ (UN Women) ซึ่งจ านวนสตรีทางการเมืองมีแนวโน้มพัฒนาการที่ดีขึ้น โดย
สัดส่วนของสตรีในรัฐสภาเป็นร้อยละ ๒๑.๘๐ ในช่วงปลายปี ๒๕๕๖ และมีการเน้นย้ าอุปสรรคที่ท าให้สตรีไม่มี
บทบาท  ทางการเมือง คือ การศึกษา วัฒนธรรมการเมืองและการเลือกตั้ง ความไม่เท่าเทียมกันทางเศรษฐกิจ และความ
ยากล าบากในเรื่องเงินทุนการหาเสียงในการเลือกตั้ง 

 
 

 

 
 
(จากซ้าย) นายแอนเดิร์ส บี จอห์นสัน เลขาธิการสหภาพรัฐสภา 
มิส เอ็น อาลิ อัซเซกัฟ ประธานคณะกรรมาธกิารประสานงานสมาชกิ
รัฐสภาสตรี และนายอับเดลวาเฮด รอดี ประธานสหภาพรัฐสภา  
ในการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี คร้ังท่ี ๑๙ 
 
 
 
 



- ๔๑ - 

ในการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี มีการพิจารณาอภิปรายหัวข้อจากระเบียบวาระการประชุมของสมัชชา-
สหภาพรัฐสภา เพ่ือเพ่ิมเติมมิติมุมมองของสตรี เข้าไปในหัวข้อดังกล่าว จ านวน ๒ หัวข้อ คือ ๑) “การมุ่งสู่การพัฒนาที่
สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของประชากรและข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” (คณะกรรมาธิการสามัญ 
คณะที่ ๒) และ ๒) “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็กโดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพังและการป้องกันการ-
แสวงหาประโยชน์จากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓) 

 

ในหัวข้อแรก “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของ
ประชากรและข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๒) ผู้ท าหน้าที่ประธานในการอภิปราย
คือ มิส เบ็ตตี้ เอโมกิ (Ms. Betty Amongi) จากสาธารณรัฐยูกันดา และท าหน้าที่เป็นผู้เสนอรายงาน และในหัวข้อ
ที่สอง “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็กโดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพังและการป้องกันการแสวงหา
ประโยชน์จากเด็กในภาวะสงครามและความขัดแย้ง” (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓) ผู้ท าหน้าที่ประธาน
ในการอภิปรายคือ มิส โซฟี มูเลนกุย มูเอเล (Ms. Sophie Moulengui - Mouélé) จากสาธารณรัฐกาบอง 
และมิส ลุบน่า อาลานสาริ (Ms. Lubna Alansari) จากราชอาณาจักรซาอุดิอาระเบีย ได้รับเลือกให้เป็นผู้เสนอรายงาน 
ทั้งทีท่ี่ประชุมทั้งสองเสนอให้มีการเปลี่ยนแปลงร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการสามัญทั้งสองคณะ  

 

รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา ได้กล่าวถ้อยแถลงในที่ประชุมกลุ่มย่อยเรื่อง
การเพ่ิมเติมมิติด้านสตรีในร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการคณะที่ ๓ หัวข้อ “บทบาทของรัฐสภาในการคุ้มครองสิทธิเด็ก 
โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง และการปกป้องการแสวงหาประโยชน์จากเด็กในภาวะสงคราม และความขัดแย้ง”     
โดยได้กล่าวว่า ประเทศไทยมีเด็กผู้อพยพหนีภัย ในศูนย์พักพิง ๙ แห่ง ซึ่งประเทศไทยให้การดูแลตามหลัก
มนุษยธรรม และให้โอกาสเด็กเหล่านี้ในด้านการศึกษา โดยร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งนี้ ในสถานการณ์โลกที่
เต็มไปด้วยความรุนแรงในบางพ้ืนที่ ประเทศต่าง ๆ ควรมีการปรับปรุงกฎหมายเพ่ือคุ้มครองกลุ่มที่ไม่สามารถปกป้อง
ตนเองได้ อาท ิกลุ่มเด็กและสตรี ควรจัดหานักจิตวิทยาเพ่ือให้ความช่วยเหลือภายในศูนย์พักพิง 

 

ในช่วงบ่าย ที่ประชุมได้อภิปรายในเรื่อง “ล าดับความส าคัญส าหรับสตรีในอีกสิบปีข้างหน้าคืออะไร?” 
(What priorities for women in the next ten years ?) การอภิปรายเริ่มจากการกล่าวในที่ประชุม โดย มิส   
อานุชก้า ฟาน มิลเทนเบิร์ก (Ms. Anouchka van Miltenburg) จากราชอาณาจักรเนเธอร์แลนด์ มิส ฟาตูมาตา 
ดิเอนเดเร ดิอาโล (Ms. Fatoumata Diendéré Diallo) รองประธานรัฐสภาจากบูร์กินาฟาโซ มิส นาเดีย ชาอาเบน 
(Ms. Nadia Chaabane) สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญแห่งชาตจิากสาธารณรัฐตูนิเซีย มิส เพีย คาเยทาโน (Ms. Pia 
Cayetano) สมาชิกวุฒิสภาจากสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ และนายแอนเดิร์ส บี จอห์นสัน (Mr. Anders B. Johnsson) 
เลขาธิการสหภาพรัฐสภา โดยมี มิส จูนิลลา วอน ฮอล (Ms. Gunilla von Hall) นักหนังสือพิมพ์ เป็นผู้ด าเนิน- 
การอภิปราย โดยขอให้ที่ประชุมระบุงานสามด้านที่พวกเขาต้องการจะด าเนินการในปีหน้า 

 

สตรีมีจ านวนมากกว่าครึ่งหนึ่งของประชากรโลกแต่พวกเธอยังเป็นกลุ่มคนที่เสียผลประโยชน์      
ในทุก ๆ ด้านของชีวิต พวกเธอยังเป็นกลุ่มที่ใหญ่ที่สุดที่ความสามารถของพวกเธอยังไม่ได้ถูกใช้ประโยชน์         
เพ่ือความก้าวหน้า การกล่าวถึงเป้าหมายแห่งการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ ได้ให้โอกาสอย่างมากในการรับรอง
ว่าความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชายจะเป็นส่วนประกอบหลักของกรอบการพัฒนาใหม่นี้ ดังนั้นจึงเป็นเรื่อง
ส าคัญในการรับรองว่าเสียงของสตรีจะได้รับฟัง ในการอภิปรายดังกล่าวได้ระบุล าดับความส าคัญดังนี้ การรับรอง    
ให้เกิดการเคารพสิทธิขั้นพ้ืนฐานของสตรี การยุติความรุนแรงต่อสตรีและเด็ก การพัฒนาความสุขของสตรีใน
สิทธิด้านเศรษฐกิจและการให้สตรีได้รับอิสระในด้านเศรษฐกิจ และเอาชนะทัศนคติทั่วไปและการสร้างความ-
เข้มแข็งให้กับสตรีในการมีส่วนร่วมทางด้านการเมือง  

 

 



- ๔๒ - 

ในช่วงสุดท้ายของการสัมมนา ที่ประชุมกล่าวค าสรรเสริญ นายแอนเดิร์ส บี จอห์นสัน เลขาธิการ-
สหภาพรัฐสภาและเน้นการท างานอย่างดีเลิศของนายจอห์นสันตลอดเวลาที่อยู่ในหน้าที่เพ่ือที่จะสร้างความ -
เข้มแข็งในบทบาทของสตรีในสหภาพรัฐสภา และการท าให้เรื่องมุมมองความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชาย    
เป็นเรื่องในกระแสหลักในด้านโครงสร้าง กลไก และการท างานขององค์กร 

 

ที่ประชุมได้รับฟังผู้สมัครเข้าชิงต าแหน่งเลขาธิการสหภาพรัฐสภา เพ่ือที่จะเกิดความเข้าใจ        
ในหัวข้อบทบาทความเท่าเทียมกันระหว่างหญิงชาย ซึ่งอาจเป็นโครงการใหม่ของเลขาธิการสหภาพรัฐสภาในอนาคต 

  

ในวันอังคารที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๑๙ ได้จัดให้มีการประชุม
อีกครั้งเพ่ือรับรองรายชื่อผู้ที่ได้รับต าแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิก รัฐสภาสตรี 
(Coordinating Committee of Women Parliamentarians) ซึ่งรองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา 
ได้รับการคัดเลือกให้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสามัญ (Titular Member) จากสัดส่วนของกลุ่มภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก 
ซึ่งจะอยู่ในวาระ ๔ ปี ตั้งแต่เดือนมีนาคม ๒๕๕๗ จนถึง เดือนมีนาคม ๒๕๖๑ 

 

 ๑๑. การประชุมคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี (Coordinating Committee of 
Women Parliamentarians) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๓๒ (32nd Session of the 
Coordinating Committee of Women Parliamentarians) มีทั้งหมด ๓ วัน คือ วันอาทิตย์ที่ ๑๖ มีนาคม 
วันอังคารที่ ๑๘ มีนาคม และวันพุธที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗  

 

ระเบียบวาระการประชุม มีดังนี้ 
๑. รับรองรองระเบียบวาระการประชุม  
๒. การน าเสนอหน้าที่และการท างานของคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี      

และโครงการหุ้นส่วนความร่วมมือระหว่างหญิงชาย 
๓. การแต่งตั้งผู้น าเสนอรายงานในการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๒๐ 
๔. ร่างระเบียบวาระการประชุม และการเตรียมการส าหรับการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี      

ครั้งที่ ๒๐ (เดือนตุลาคม ๒๕๕๗) 
๕. ยุทธศาสตร์เพ่ือการขยายผลการท างานของการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี และคณะกรรมาธิการ

ประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี 
๖. กิจกรรมในอนาคตของคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี 
๗. ร่างระเบียบวาระการประชุม และการเตรียมการส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการประสานงาน

สมาชิกรัฐสภาสตรี (เดือนตุลาคม ๒๕๕๗) 
๘. ค าถามที่เกี่ยวข้องกับการน าเสนอของคณะมนตรีบริหารสหภาพรัฐสภา ในรายงานของประธาน-

รัฐสภาเรื่องการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
๙. ระเบียบวาระอ่ืน ๆ 
 

เมื่อวันอังคารที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ภายหลังการรับรองรายชื่อคณะกรรมาธิการประสานงาน
สมาชิกรัฐสภาสตรีเรียบร้อยแล้วในการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งที่ ๑๙ ที่ประชุมคณะกรรมาธิการ
ประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี (Coordinating Committee of Women Parliamentarians) ได้ด าเนินการ
เลือกต าแหน่งประธานคณะกรรมาธิการ และรองประธานคณะกรรมาธิการ โดยมีรายนามและวาระในการด ารง
ต าแหน่ง ดังนี้  

 

 



- ๔๓ - 

วาระการด ารงต าแหน่ง ๒๕๕๗ - ๒๕๕๙ 
ประธานคณะกรรมาธิการ  มิส เอ็ม เมนซาห์ วิลเลียม  จากสาธารณรัฐนามิเบีย 
รองประธานคนที่หนึ่ง มิส ยู คาลสัน จากราชอาณาจักรสวีเดน 
รองประธานคนที่สอง มิส เอฟ อัลฟาซี จากรัฐสุลตานโอมาน   

ตัวแทนจากกลุ่มภูมิภาค ต่าง ๆ   

สมาชิกสามัญ 
(Titular) 

สมาชิกสมทบ 
(Substitute) 

วาระการด ารง
ต าแหน่งถึง 

ภูมิภาคแอฟริกา 
มิส บี อามองกิ (ยูกันดา) มิส เอ็ม เสเมททา (มอริทาเนีย) มีนาคม ๒๕๕๙ 
มิส เอ็ม เมนซาห ์วิลเลียม (นามิเบีย) มิส โอ นองกู ลูเอมเบท (กาบอง) มีนาคม ๒๕๖๑ 
ภูมิภาคอาหรับ 
มิส แอล อัลโก (บาห์เรน) มิส เอ ตาลาบานี (อิรัก) มีนาคม ๒๕๕๙ 
มิส เอฟ อัลฟาซี (โอมาน) มิส เอส โคซานตินี (ตูนิเซีย) มีนาคม ๒๕๖๑ 
ภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก 
มิส อี อับดุลลา (มัลดีฟส์) มิส อี เออร์ชาด (อัฟกานิสถาน) มีนาคม ๒๕๕๙ 
รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง (ไทย) มิส เอ คาลิด พาร์เวซ (ปากีสถาน) มีนาคม ๒๕๖๑ 
ภูมิภาคยูเรเซีย 
มิส เอช บีชายัน (อาร์เมเนีย) มิส โอ ทิโมฟีว่า (สหพันธรัฐรัสเซีย) มีนาคม ๒๕๕๙ 
มิส วี เพเทรนโก (สหพันธรัฐรัสเซีย) มิส อี ชามาล (เบลารุส) มีนาคม ๒๕๖๑ 
ภูมิภาคลาตินอเมริกา และแคริบเบียน 
มิส เอ็ม พาดีเออร์นา ลูนา (เม็กซิโก) มิส เอ็ม ไฮโกเนท (อาร์เจนตินา) มีนาคม ๒๕๕๙ 
มิส เอ โอเคิล พาดิลลา (เอกวาดอร์) มิส แอล อารีอัส เมดราโน (สาธารณรัฐโดมินิกัน) มีนาคม ๒๕๖๑ 
ภูมิภาคทเวล์ฟพลัส 
มิส ยู คาลสัน (สวีเดน) (ว่าง) มีนาคม ๒๕๕๙ 
มิส เอ็ม อังเดร (ฝรั่งเศส) มิส พี เออร์เนสเบอร์เกอร์ (เยอรมัน) มีนาคม ๒๕๖๑ 

 

 
 

รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา และนางสาวสภุาสินี ขมะสนุทร ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เข้าร่วมการประชุมกรรมาธิการประสานงานสมาชกิรัฐสภาสตรี 



- ๔๔ - 

เมื่อวันจันทร์ที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมได้พิจารณาในระเบียบวาระที่ ๓ เป็นต้นไป ทั้งนี้ ที่ประชุม
เห็นชอบในการให้ มิส เบ็ตตี้ อามองกิ จากประเทศยูกันดา เป็นผู้เสนอรายงานในการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
ครั้งที่ ๒๐ ซึ่งเป็นการเสนอชื่อจากที่ประชุมและจะต้องเป็นสมาชิกสามัญเท่านั้น และขอให้คณะกรรมาธิการ
ช่วยเลือกหัวข้อในการประชุมที่เกี่ยวข้องกับสตรี นอกจากนี้จะมีการจัดท าแบบสอบถามเกี่ยวกับทิศทางการประชุม
ในอนาคตของสมาชิกรัฐสภาสตรีขอให้กรรมาธิการที่เป็นกลุ่มเป้าหมาย ร่วมกันท าแบบสอบถามดังกล่าวด้วย 
ทั้งนี้สหภาพรัฐสภาจะมีการเฉลิมฉลองครบรอบ ๑๒๕ ปี และในเรื่องการเตรียมการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรี 
ครั้งที่ ๓๐ ที่ประชุมจะพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการประสานงานสมาชิกรัฐสภาสตรี ครั้งต่อไป  

 

 ๑๒.  การประชุมยุวสมาชิกรัฐสภาในสหภาพรัฐสภา (Forum of Young Parliamentarians of the IPU) 
 

  รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา กรรมการบริหารหน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพ-
รัฐสภา ในฐานะผู้แทนรัฐสภาไทย ในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุมอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
ได้รับมอบหมายให้เข้าร่วมและกล่าวถ้อยแถลงในการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา (Forum of Young Parliamentarians 
of the IPU) เมื่อวันจันทร์ที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๗ ณ ศูนย์การประชุมนานาชาตินครเจนีวา 

 

  ที่ประชุมยุวสมาชิกรัฐสภามุ่งเน้นการหารือในร่างข้อมติ (Draft Resolutions) ที่อยู่ในระเบียบวาระ
เพ่ือพิจารณาในคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ทั้ง ๓ คณะ โดยยุวสมาชิกรัฐสภาเห็นด้วยต่อร่างข้อมติ
ดังกล่าว และเสนอแนะวิสัยทัศน์ของตนในฐานะที่เป็นยุวสมาชิกรัฐสภา ทั้งนี้ ที่ประชุมได้ให้ข้อสังเกตต่อร่างข้อมติ
ของคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน การคลัง และการค้า (คณะกรรมาธิการสามัญ 
คณะที่ ๒) เรื่อง “การมุ่งสู่การพัฒนาที่สามารถรองรับความเสี่ยง : แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของประชากรและ
ข้อจ ากัดทางธรรมชาติ” (Towards Risk – Resilient Development : Taking into Consideration Demographic Trends 
and Natural Constraints) โดยกล่าวถึงบทบาทส าคัญของเยาวชนที่มีต่อการมุ่งสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน และการ
ประสานงานกับกลุ่มเยาวชนเหล่านั้นเพ่ือจัดการความเสี่ยงจากภัยธรรมชาติและการเตรียมการกู้ภัยในภาวะฉุกเฉิน 
 

  นอกจากนี้ ที่ประชุมยังพิจารณาเอกสารร่างข้อมติของคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา-     
ว่าด้วยประชาธิปไตยและสิทธิมนุษยชน (คณะกรรมาธิการสามัญ คณะที่ ๓) เรื่อง “บทบาทของรัฐสภาในการ-
คุ้มครองสิทธิเด็ก โดยเฉพาะเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง และการปกป้องการแสวงหาประโยชน์จากเด็ก ในภาวะ
สงครามและความขัดแย้ง” (The Role of Parliaments in Protecting the Rights of Children, in 
Particular Unaccompanied Migrant Children, and in Preventing their Exploitation in Situations 
of War and Conflict)  และตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวว่า ขอให้เน้นย้ าพันธกิจเพ่ือยืนยันสิทธิของเด็ก
ผู้อพยพและความจ าเป็นที่จะต้องปกป้องสิทธิและเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นของประชาชนทุกหมู่เหล่า 
ซึ่งรวมถึงเยาวชนด้วย 
 

 
 

รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร สมาชิกวุฒิสภา ขณะอภิปรายในการประชุมยุวสมาชกิรัฐสภาในสหภาพรัฐสภา 
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  ในการนี้ รองศาสตราจารย์วิชุดา รัตนเพียร ได้อภิปรายในประเด็นต่าง ๆ โดยกล่าวในภาพรวม   
ต่อร่างข้อมติทั้ง ๓ หัวข้อ ในประเด็นต่าง ๆ อาทิ ประเทศไทยเป็นภาคีสมาชิกในสนธิสัญญาเขตปลอดอาวุธ
นิวเคลียร์เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เมื่อปี ๒๕๓๘ เพ่ือเป็นตัวอย่างให้ประเทศต่าง ๆ ด าเนินการเพ่ือหามาตรการ
ร่วมกันในการปลอดจากอาวุธนิวเคลียร์ อีกท้ัง เมื่อไม่นานมานี้ ประเทศไทยได้ประสบเหตุการณ์ที่เป็นอุปสรรค
ต่อการพัฒนาที่ยั่งยืน แต่ได้ยืนหยัดที่จะต่อสู้เพ่ือคงความสมดุล ปัจจุบันประเทศไทยก าลังก้าวข้ามไปสู่การ -
เป็นสังคมผู้สูงอายุ และอยู่ในระหว่างการรวมตัวเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community : 
AEC) ซึ่งการรวมตัวในระดับภูมิภาคเช่นนี้ มีนัยส าคัญต่อการเคลื่อนไหวของบุคคลเพื่อขจัดปัญหาการขาดแคลน
แรงงานฝีมือในอนาคต จึงขอสนับสนุนให้ประเทศอ่ืน ๆ ร่วมกันหารือเพ่ือน าไปสู่การรวมกลุ่มประเทศสมาชิกที่
คล้ายคลึงกับอาเซียน ขณะที่ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการพลัดถิ่นของเยาวชน ในฐานะที่เป็นยุวสมาชิกรัฐสภา 
ขอเสนอให้ยุวสมาชิกรัฐสภาในสหภาพรัฐสภาร่วมมือกันเพ่ือแสวงหามาตรการและออกกฎหมายเพ่ือปกป้อง 
กลุ่มคนเหล่านี้จากการกระท าที่ไม่เป็นธรรม โดยการจัดให้มีการศึกษาที่ลงลึกถึงรากฐานของวัฒนธรรมและ
จริยธรรมเพื่อเป็นเครื่องมือส าหรับการขับเคลื่อนทั้งสามประเด็นที่กล่าวมา 
 

  ในส่วนของการด าเนินการภายในของยุวสมาชิกรัฐสภา ได้มีการเสนอกฎและวิธีปฏิบัติส าหรับ
การประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา ซึ่งได้รับการรับรองในที่ประชุมคณะมนตรีสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๙๔ (194th 
Session of the IPU Governing Council) ก าหนดให้จัดการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภาในการประชุมสมัชชา-
สหภาพรัฐสภาทุก ๆ ครั้ง โดยมุ่งเน้นการอภิปรายในบริบทของยุวสมาชิกรัฐสภาตามหัวข้อของการประชุมสมัชชา
สหภาพรัฐสภา พร้อมทั้งแสดงทัศนะและข้อคิดเห็นต่อคณะกรรมาธิการสามัญและที่ประชุมอ่ืนๆ ในกรอบสหภาพ-
รัฐสภา ทั้งนี้ องค์ประกอบของยุวสมาชิกรัฐสภาประกอบด้วย สมาชิกรัฐสภาที่มีอายุไม่เกิน ๔๕ ปี ทั้งนี้ หาก
สมาชิกรัฐสภาคนใดที่ไม่ได้อยู่ในองค์ประกอบของยุวสมาชิกรัฐสภา แต่ประสงค์ที่จะเข้าร่วมรับฟังการประชุม        
ก็สามารถกระท าได้ในฐานะผู้สังเกตการณ์ อีกทั้ง ภายใต้กฎและวิธีปฏิบัติส าหรับการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา    
ได้ก าหนดให้มีคณะกรรมการในการประชุมยุวสมาชิกรัฐสภา ซึ่งจะเลือกตั้งจากผู้แทนแต่ละกลุ่มภูมิรัฐศาสตร์     
ทั้งเพศชายและหญิงที่มีอายุไม่เกิน ๔๓ ปีในวันที่มีการเลือกตั้ง โดยจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการดังกล่าว     
ในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาครั้งต่อไป ภายใต้กฎและวิธีปฏิบัติดังกล่าวยังระบุให้มี การแต่งตั้ง             
ผู้เสนอรายงาน (Rapporteurs) ส าหรับจัดเตรียมรายงานภาพรวมของยุวสมาชิกรัฐสภา (Youth Overview Reports) 
ตามหัวข้อของการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา เป็นต้น 
 

  ส าหรับผู้แทนที่ได้รับแต่งตั้งให้เป็นผู้เสนอรายงานในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาครั้งต่อไป 
ได้แก่ นายดิเอโก บินติมิยา (Mr. Diego Vintimilla) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐเอกวาดอร์ จะเป็นผู้เสนอ
รายงานในหัวข้อ “สงครามไซเบอร์ – ภัยคุกคามที่ร้ายแรงต่อสันติภาพและความมั่นคง” (Cyber - Warfare - 
A Serious Threat to Peace and Global Security) ในคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๑ 
นายโบนิฟาส กาโตบู (Mr. Boniface Gatobu) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐเคนยา จะเป็นผู้เสนอรายงาน   
ในหัวข้อ “การจัดท าระบบควบคุมบริหารจัดการน้ าแบบใหม่ : การส่งเสริมบทบาทสมาชิกรัฐสภาเกี่ยวกับน้ า” 
(Shaping a New System of Water Governance : Promoting Parliamentary Action on Water)      
ในคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๒ และ มิส ฟาตู เทียม (Ms. Fatou Thiam) สมาชิกรัฐสภาจาก
สาธารณรัฐเซเนกัล จะเป็นผู้เสนอรายงานในหัวข้อ “กฎหมายระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับอ านาจอธิปไตย   
แห่งรัฐ การไม่แทรกแซงในกิจการภายในประเทศและสิทธิมนุษยชน” (International Law as it Relates to National 
Sovereignty, non - Intervention in the Internal Affairs of States and Human Rights) ในคณะกรรมาธิการ-
สามัญสหภาพรัฐสภา คณะที่ ๓ 
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 ๑๓.  การอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง การส่งเสริมผลประโยชน์ที่ดีที่สุดส าหรับเด็ก : กรณีเด็กอพยพ
(Promoting the Child’s Best Interest : the Case of Migrant Children) 
 

  รองศาสตราจารย์ทัศนา  บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา กรรมการบริหารหน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพ-
รัฐสภา ในฐานะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้รับมอบหมายให้เข้าร่วมและกล่าวถ้อยแถลง การอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง 
การส่งเสริมผลประโยชน์ที่ดีที่สุดส าหรับเด็ก : กรณีเด็กอพยพ (Promoting the Child’s Best Interest : the 
Case of Migrant Children) ในวันที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๗  
 

  ในการอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง การส่งเสริมผลประโยชน์ที่ดีที่สุดส าหรับเด็ก : กรณีเด็กอพยพ 
ได้มกีารอภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับปัญหาเด็กอพยพ ซึ่งแม้จะมีการตีความจากผู้ที่เกี่ยวข้องในมุมมองเชิงบวก     
ว่าการอพยพของเด็กจะเป็นนิมิตหมายอันดีต่อคุณภาพชีวิตของเด็กเหล่านั้น ทว่า เด็กเหล่านั้นที่อายุยังน้อยมาก
ยังต้องประสบกับความท้าทายในชีวิตของตนเอง ดังนั้น รัฐสภาควรก าหนดกิจกรรมต่าง ๆ ที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือ
ปกป้องผลประโยชน์ของเด็กอพยพ ในระหว่างทีพ่วกเขาก าลังต้องเผชิญกับสถานการณ์เหล่านั้น  
 

  มิส อานา กาเบียร์ลา กูเอบารา (Ms. Ana Gabriela Guevara) สมาชิกรัฐสภาจากสหรัฐเม็กซิโก 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยการอพยพในรัฐสภาเม็กซิโก ได้รับเกียรติให้เป็นผู้ด าเนินการอภิปราย โดยม ี     
ผู้ร่วมอภิปราย ได้แก่ มิส อานา ฟอนเซกา (Ms. Ana Fonseca) ผู้เชี่ยวชาญอาวุโส กลุ่มงานช่วยเหลือผู้อพยพ องค์การ-
ระหว่างประเทศว่าด้วยการอพยพ (International Organization for Migration : IOM) นายเดวิด โพเนต์ (Mr. David  
Ponet) ผู้เชี่ยวชาญด้านงานรัฐสภา กองทุนเพ่ือเด็กแห่งสหประชาชาติ (United Nation’s Children Fund : UNICEF) 
และนายรอฟ  วิทเมอร์ (Mr. Rolf  Widmer) ผู้อ านวยการองค์การบริการสังคม (International Social Service : 
ISS) ประจ าสมาพันธรัฐสวิส  
 

  ส าหรับประเด็นซึ่งที่ประชุมมุ่งเน้นอภิปราย มีดังนี้ 
  ๑) อัตราการหมุนเวียนของจ านวนผู้อพยพ 
   ในจ านวนผู้อพยพทั่วโลก มีจ านวนถึง ๓๓ ล้านคน ที่เป็นเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี     
โดยจ านวน ๑๑ ล้านคน ที่กล่าวมานั้นมีอายุระหว่าง ๑๕ - ๑๙ ปี และผู้อพยพวัยเยาว์กว่า ๙ ล้านคน มีอายุเพียง 
๑๐ - ๑๔ ปี ซึ่งหากพิจารณาจากตัวเลขสถิติ พบว่า ยังไม่สะท้อนให้เห็นถึงจ านวนของเด็กผู้อพยพเพียงล าพัง 
(Unaccompanied Migrant Children) 
  ๒) ความท้าทายในระยะต่าง ๆ ของการอพยพ 
   การอภิปรายได้ถกเถียงเพ่ิมเติมในประเด็นการนิยามมาตรการที่ควรน ามาใช้ในประเทศ           
ผู้รับเด็กอพยพและประเทศที่เป็นภูมิล าเนา ซึ่งสามารถสรุปออกเป็นความท้าทายในระยะต่าง ๆ ของการอพยพ 
ได้ดังนี ้

ประเทศผู้รับเด็กอพยพ ควรด าเนินมาตรการดังต่อไปนี้ 
 การปรับแนวทางการปกป้อง การให้ที่พักพิง และการให้ความช่วยเหลือต่าง ๆ ของ

เด็กอพยพ  
 การจ าแนกกลุ่มบุคคลที่เป็นผู้ปกครอง 
 การเสริมสร้างระบบการปกป้องเด็ก 
 การสอบถามอายุของเด็กอพยพที่แท้จริง และการเสริมสร้างความร่วมมือกับ

ประเทศท่ีเป็นภูมิล าเนาของเด็กอพยพ เพ่ือให้การค้นหาสมาชิกในครอบครัวของเด็กประสบความส าเร็จ 
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ประเทศท่ีเป็นภูมิล าเนาของเด็กอพยพ ควรด าเนินมาตรการดังต่อไปนี้ 
 ประกันการปกป้องให้แก่ผู้ที่อยู่ต่างประเทศและเด็กอพยพที่กลับมาภูมิล าเนา 
 จัดตั้งศูนย์ท้องถิ่นส าหรับเด็ก 
 ท าให้ทุกฝ่ายมั่นใจว่าการกลับมาภูมิล าเนาของเด็กเหล่านั้นมีความยั่งยืน โดยพิจารณา

จากอายุของผู้เด็กอพยพ 
 

  ในการนี้ รองศาสตราจารย์ทัศนา  บุญทอง สมาชิกวุฒิสภา กล่าวอภิปรายในประเด็นดังกล่าวว่า 
ปัญหาเด็กอพยพ มีสาเหตุจากหลายปัจจัย อาทิ ความยากจนของครอบครัว ความไม่สงบทางการเมืองในประเทศ 
ซึ่งส่งผลให้เกิดความรุนแรง ซึ่งเป็นสาเหตุที่ท าให้เกิดการอพยพของเด็กในบริเวณตะเข็บชายแดนของแต่ละประเทศ 
ทั้งนี้ เด็กอพยพมักตกเป็นเป้าแห่งความเสี่ยงต่อการถูกท าลายและการเอารัดเอาเปรียบ ทั้งนี้ ประเทศไทยมี
พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กเพ่ือช่วยเหลือเด็กเหล่านี้ไม่ให้ถูกเลือกปฏิบัติ นอกจากนี้ ประเทศไทยได้ถอนข้อสงวน
ข้อที่ ๗ ออกจากอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กแล้ว เนื่องจากประเทศไทยเปิดโอกาสให้เด็กทุก ๆ คน ที่อยู่ในประเทศ
ได้รับโอกาสทางการศึกษาอย่างเท่าเทียมกัน 

 

 ๑๔. การอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง  เหตุผลที่ท าให้เกิดอัตราการหมุนเวียนสูงของสมาชิกรัฐสภาในการ-
เลือกตั้ง (Reasons for the High Turnover of Parliamentarians at Elections) 

 

 นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ สมาชิกวุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ วุฒิสภา   
ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ในการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๓๐ และการประชุมอ่ืน ๆ  ที่เกี่ยวข้อง          
เข้าร่วมรับฟังการอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง เหตุผลที่ท าให้เกิดอัตราการหมุนเวียนสูงของสมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้ง 
(Reasons for the High Turnover of Parliamentarians at Elections) เมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๗ เวลา ๑๔.๓๐ - 
๑๖.๓๐ นาฬิกา ณ ห้อง ๓ และ ๔ ชั้น ๐ ศูนย์การประชุมนานาชาตินครเจนีวา  
 

  การอภิปรายกลุ่มย่อย เรื่อง เหตุผลที่ท าให้เกิดอัตราหมุนเวียนสูงของสมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้ง     
เริ่มขึ้นโดย นายอลิสเตอร์ เบิร์ท (Mr. Alistair Burt) สมาชิกรัฐสภาจากสหราชอาณาจักร และมิส มารี - อองตัวเน็ต โรส 
(Ms. Marie - Antoinette Rose) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐเซเชลส์ กล่าวเปิดการอภิปราย โดยมีนายโจเซ คาร์ลอส      
มาเอียร์ (Mr. Jose Carlos Mahia) สมาชิกรัฐสภาจากสาธารณรัฐบูรพาอุรุกวัยเป็นผู้ด าเนินการอภิปราย (Moderator) 
โดยด าเนินการอภิปรายตามเอกสารภูมิหลัง (Concept Note) ซึ่งมุ่งเน้นให้สมาชิกรัฐสภาตอบค าถาม และแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์เกี่ยวกับการหมุนเวียนของสมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้ง อาทิ ปัจจัยและผลกระทบของการหมุนเวียน
ของสมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้ง รวมถึงทัศนคติของประชาชนที่มีต่อการหมุนเวียนของสมาชิกรัฐสภา เป็นต้น 
หลังจากนั้น สมาชิกรัฐสภาจากชาติต่าง ๆ จึงได้กล่าวอภิปรายตามล าดับ 
 

  ส าหรับประเด็นปัญหาดังกล่าว จากสถิติซึ่งรวบรวมไว้พบว่า ในช่วงไม่กี่ทศวรรษที่ผ่านมา สมาชิก-     
รัฐสภามีภาพลักษณ์ที่ดีและมักได้รับเลือกตั้งและด ารงต าแหน่งยาวนาน ปัจจุบัน รัฐสภามีภาพลักษณ์ที่ดูเป็น 
“สถาบัน” น้อยลงไป สมาชิกรัฐสภาหลายคนไม่พึงประสงค์จะลงสมัครรับเลือกตั้งอีกครั้ง เนื่องจากปัจจัยเรื่อง
ความซับซ้อนของงาน ขณะที่สมาชิกรัฐสภาที่เหลือประสงค์จะลงสมัครรับเลือกตั้งเพียง ๑ - ๒ สมัย เพื่อให้ตน      
มีประวัติการท างานที่หลากหลายและน่าสนใจก่อนที่จะโยกย้ายไปท างานด้านอ่ืน ๆ  นอกจากนี้ ยังพบว่า มีแนวโน้ม   
ที่จะเกิดความหลากหลายในรัฐสภามากขึ้น เนื่องจาก สมาชิกรัฐสภาที่ได้รับการเลือกตั้งเริ่มเป็นผู้ที่มีภูมิหลั ง     
จากอาชีพนักแสดง นักร้อง และนักกีฬามากขึ้น ทั้งนี้ ที่ประชุมได้อภิปรายเหตุผลที่ท าให้เกิดอัตราหมุนเวียนของ
สมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้งโดยมีข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่แตกต่างกันออกไป ดังนี้ 
 

 
 



- ๔๘ - 

  ๑) ประเด็นความคาดหวังของประชาชนและอิทธิพลจากสื่อสังคม 
 

   ในส่วนของความคาดหวังจากประชาชน พบว่า ประชาชนคาดหวังกับสมาชิกรัฐสภาสูง
กว่าเดิม โดยเฉพาะประชาชนในระดับท้องถิ่น อีกทั้ง ปัจจุบัน เทคโนโลยีโดยเฉพาะสื่อสังคม (Social Media) 
เข้ามามีบทบาทเปลี่ยนแปลงทิศทางของโลกของการเมือง ซึ่งสมาชิกรัฐสภาที่ได้รับการเลือกตั้งในเขตของตน
สามารถใช้สื่อสังคมในการปฏิสัมพันธ์กับประชาชนของตนได้ นอกจากนี้ การอภิปรายทางการเมืองเปลี่ยน      
โฉมหน้ามาสู่การมุ่งเน้นให้มีความรับผิดชอบต่อประชาชน ดังนั้น สมาชิกรัฐสภาจึงไม่ตัดสินใจทางการเมืองใด ๆ 
ที่จะส่งผลกระทบในเชิงลบต่อผลประโยชน์ของประชาชน เนื่องจากมีความกังวลว่าจะไม่สามารถกลับมา    
ด ารงต าแหน่งทางการเมืองได้อีก 
 

  นอกจากนี้ สื่อสังคมมีอิทธิพลต่อการให้ค ามั่นสัญญาของสมาชิกรัฐสภาที่บางครั้งไม่สามารถ
รักษาสัญญาได้ด้วยปัจจัยต่าง ๆ  จึงต้องแสวงหาความสมดุลระหว่างความรับผิดชอบ การเปลี่ยนแปลง และการรักษา-
สัญญาของบรรดาสมาชิกรัฐสภา ซึ่งแน่นอนว่าเป็นปัญหาส าคัญเนื่องจากสมาชิกรัฐสภามีเครื่องมือในอันที่จะช่วย     
และดูแลประชาชน และเพ่ือรักษาสัญญาน้อยกว่าผู้ด ารงต าแหน่งในฝ่ายบริหาร 
 

  ๒) ประเด็นบทบาทของพรรคการเมืองและบทบาทของสตรี 
 

   พรรคการเมือง นับเป็นเครื่องมือทางการเมืองที่มีอิทธิพลต่อการหมุนเวียนของสมาชิก-
รัฐสภาในการเลือกตั้ง เนื่องจากพรรคการเมืองมักท าทุกอย่างเพ่ือบรรลุ “ผลลัพธ์” กล่าวคือ เพ่ือชนะการเลือกตั้ง 
โดยอาศัยกลยุทธ์วางตัวบุคคลตามโอกาสที่จะได้รับชัยชนะ ซึ่งหากพรรคการเมืองเห็นว่าบุคคลนี้มีโอกาสที่จะชนะ
การเลือกตั้งน้อยกว่า บุคคลดังกล่าวนี้จะได้รับการพิจารณาให้ลงสมัครในเขตที่มีความเสี่ยงมากกว่า ซึ่งบุคคลเหล่านั้น
ส่วนใหญ่เป็นผู้สมัครสตรี 
 

   นอกจากนี้ การอภิปรายยังเชื่อมโยงกับประเด็นการมีส่วนร่วมทางการเมืองของสตรี 
โดยเฉพาะบทบาทของสตรีในรัฐสภา ปัจจุบัน รัฐสภาทั้งหลายเริ่มก าหนดใช้รูปแบบการแบ่งสัดส่วนที่นั่งให้สตรี 
(Quotas) หรือกลไกอ่ืน ๆ เพ่ือสนับสนุนการมีส่วนร่วมของสตรีในรัฐสภา ซึ่งแม้จะมีกลไกดังกล่าวข้างต้นแล้ว 
สมาชิกรัฐสภาสตรีมักไม่พิจารณาลงรับสมัครการเลือกตั้งอีกสมัย เนื่องจากยังได้รับผลกระทบจากการปฏิบัติ
อย่างไมเ่ป็นธรรมอยู่มาก อีกทั้ง ขั้นตอนปฏิบัติของฝ่ายนิติบัญญัติยังไม่เอ้ือให้สมาชิกที่เป็นสตรีเพศท างานได้อย่าง
คล่องตัว 
 

 ข้อดีและข้อเสียของการเกิดอัตราหมุนเวียนสูงของสมาชิกรัฐสภาในการเลือกตั้ง 
 

 ที่ประชุมรับทราบและอภิปรายถึงข้อดีและข้อเสียของการเกิดอัตราหมุนเวียนสูงของสมาชิกรัฐสภา    
ในการเลือกตั้ง ซึ่งสามารถรวบรวมได้ ดังนี้ 

๑. ข้อดี : รัฐสภาได้ตัวแทนของประชาชนที่เป็นกระจกส่องภาคประชาชน สตรีและกลุ่มผู้มีอาวุโส
น้อยกว่าเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการทางการเมืองมากขึ้น ซึ่งจะเป็นกระบอกเสียงให้ภาคประชาชนที่มี
แนวคิดและมุมมองที่แตกต่างกันไป รวมถึงทัศนคติใหม่ ๆ และความสามารถเพ่ือปรับปรุง ปฏิรูป ให้เกิดการ
เปลี่ยนแปลงอย่างเป็นขั้นตอน ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดคือ การปรับปรุงขั้นตอนแต่งตั้ง/คัดเลือกกรรมาธิการใน
คณะกรรมาธิการต่าง ๆ ของรัฐสภา ซึ่งในอดีตต้องแต่งตั้งโดยวิป (Whip) แต่ได้มีการเปลี่ยนแปลงให้กรรมาธิการมา
จากการเลือกตั้งจากสมาชิกรัฐสภาด้วยกัน 

๒. ข้อเสีย : การเกิดอัตราหมุนเวียนสูงของสมาชิกรัฐสภาส่งผลกระทบต่อประสบการณ์ท างาน
ของสมาชิกรัฐสภาที่อาจจะยังไม่เพียงพอ รวมถึงประสิทธิภาพแห่งความเป็น “สถาบัน” ที่น้อยลงไป ขณะที ่
การเข้ามาของสมาชิกรัฐสภาหน้าใหม่ ๆ จะเปิดโอกาสให้มีการตรวจสอบแนวทางปฏิบัติแบบเดิมแต่การรักษาไว้         
ซึ่งโครงสร้างและธรรมเนียมปฏิบัติก็ส าคัญต่อการด าเนินงานของรัฐสภาเช่นกัน 

 



- ๔๙ - 

 ๑๕.  การประชุมคณะกรรมาธิการการส่งเสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากล (Committee 
to Promote Respect for International Humanitarian Law) 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการการส่งเสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากล (Committee 
to Promote and Respect for International Humanitarian Law) จัดขึ้นในวันจันทร์ที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๗ 
ระหว่างเวลา ๑๐.๐๐ - ๑๒.๐๐ นาฬิกา ซึ่งการประชุมดังกล่าวเป็นการประชุมลับ โดยรัฐสภาไทยได้ให้  
นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา เข้าร่วมการประชุมดังกล่าวในฐานะผู้สังเกตการณ์ เนื่องจาก นายพีรพันธุ์ พาลุสุข 
อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด ารงต าแหน่งเป็นสมาชิกสมทบ (Substitute Member) ในคณะกรรมาธิการ
ดังกล่าว 

 

 โดยระเบียบวาระการประชุม มีดังนี้ 
๑. การเลือกตั้งประธานการประชุม 
๒. รับรองระเบียบวาระการประชุม 
๓. การปกป้องผู้ลี้ภัย ผู้พลัดถิ่นภายใน และผู้ไร้สัญชาติ : ร่วมกับส านักงานข้าหลวงใหญ่       

ผู้ลี้ภัยแห่งองค์การสหประชาชาติ (United Nations High Commissioner for Refugees : UNHCR) 
๔. กฎหมายมนุษยชนสากล : ร่วมกับคณะกรรมการกาชาดระหว่างประเทศ (International 

Committee of the Red Cross : ICRC) 
๕. แผนการท างานของคณะกรรมาธิการ 
๖. การรับฟังคณะผู้แทนรัฐสภาจากประเทศใกล้เคียงกับสาธารณรัฐซีเรีย เพ่ือหารือวิกฤติผู้ลี้ภัย

จากสาธารณรัฐซีเรีย และผลกระทบในเรื่องดังกล่าวต่อการดูแลประชากร ซึ่งประเทศที่จะมาร่วมหารือได้แก่
สาธารณรัฐเลบานอน ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน สาธารณรัฐอิรัก และสาธารณรัฐตุรก ี

๗. การรับฟังคณะผู้แทนรัฐสภาจากสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย 
 

 

นายอนุรักษ์ นิยมเวช สมาชกิวุฒิสภา เข้าร่วมประชุมในฐานะผูส้ังเกตการณ์ 
ในการประชุมคณะกรรมาธิการสง่เสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากล 

 
 ในที่ประชุมมีผู้แทนจากคณะกรรมการกาชาดระหว่างประเทศ (International Committee 

of the Red Cross : ICRC) และผู้แทนจากข้าหลวงผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติ (United Nations High Commissioner 
for Refugees : UNHCR) เข้าร่วมประชุมด้วย โดยที่ประชุมได้เลือกมิส กาเบรียล่า กัววาส บารอง (Ms. Gabriela 
Cuevas Barron) จากสหรัฐเม็กซิโก เป็นประธานในการประชุม 
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 ที่ประชุมได้หารือในเรื่องผู้ลี้ภัยชาวซีเรีย ซึ่งเป็นระยะเวลา ๓ ปี แล้วที่เริ่มมีสถานการณ์ความขัดแย้ง
ภายในสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และมีการติดตามรายงานการเดินทางไปราชอาณาจักรฮัชไมตจ์อร์แดนในเดือนมิถุนายน 
๒๕๕๖ ซึ่งมุ่งไปที่เรื่องสถานะความเป็นอยู่ของผู้ลี้ภัย และผลกระทบต่อสถานการณ์ดังกล่าวในประเทศชุมชนของ
ประเทศที่มีผู้ลี้ภัยเข้าไปอาศัย  

 

 นอกจากนี้สถานการณ์ความไม่สงบในสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย ซึ่งท าให้มีผู้อพยพลี้ภัยจาก
สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย ไปยังประเทศใกล้เคียงมากขึ้น ตามรายงานของส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่ง
สหประชาชาติ เมื่อต้นเดือนมีนาคม ๒๕๕๗ มีจ านวนผู้ลี้ภัยประมาณ ๒.๕ ล้านคน ที่อพยพไปยังประเทศเพ่ือนบ้าน 
และประเทศทางเหนือของทวีปแอฟริกา ประเทศที่มีปัญหามากขึ้นคือสาธารณรัฐเลบานอน และราชอาณาจักรฮัช-
ไมตจ์อร์แดน เนื่องจากมีผู้ลี้ภัยอพยพเข้าสู่ประเทศเพ่ิมมากขึ้น โดยบางส่วนเป็นผู้ลี้ภัยชาวปาเลสไตน์ที่อยู่ในศูนย์ลี้ภัย
ในสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย จ านวนผู้ลี้ภัยอพยพเข้าไปในประเทศเลบานอนมีประมาณ ๙๖๘,๐๐๐ คน ในขณะที่
จ านวนผู้ลี้ภัยในราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน มีประมาณ ๕๘๒,๐๐๐ คน ซึ่งสถิติดังกล่าวมาจากการลงทะเบียน
เป็นผู้ลี้ภัยกับ UNHCR เท่านั้น ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการส่งเสริมการเคารพกฎหมายมนุษยชนสากลได้ขอบคุณ
รัฐสภาสาธารณรัฐอาหรับซีเรียที่ได้เชิญคณะกรรมการให้เข้าไปสังเกตการณ์สถานการณ์ในประเทศได้ และ
คณะกรรมาธิการฯ จะพิจารณาเรื่องการเดินทางเข้าไปสังเกตการณ์ยังประเทศดังกล่าวต่อไป 

 

 ที่ประชุมยังหารือในเรื่องการมีส่วนร่วมในการฉลองเพ่ือระลึกถึงการครบรอบ ๖๐ ปี ของอนุสัญญา
เกี่ยวกับสถานะของคนไร้สัญชาติ ปี ๒๔๙๗ (1954 Convention relating to the Status of Stateless 
Persons) และการรณรงค์ของส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติเพ่ือต่อต้านการไร้สัญชาติ ทั้งนี้
ส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติได้มีการจัดการรณรงค์โดยเรียกร้องให้ผู้มีส่วนได้เสียร่วมกั น
ขจัดการไร้สัญชาติ รวมถึงรัฐสภาเช่นกัน จะต้องมีการจัดเตรียมกลยุทธ์ใช้สื่อมวลชนทั่วโลกในการมุ่งไปที่
ผลกระทบของมนุษย์ต่อเรื่องการไร้สัญชาติซึ่งจะมีการจัดท ารายงานสถานการณ์ทั่วโลกในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ 
และจะมีการจัดการประชุมให้ทั่วโลกเข้าร่วมในเรื่องการไร้สัญชาติ ในเดือนกันยายน ๒๕๕๗ นอกจากนี้ 
ส านักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติและสหภาพรัฐสภาจะร่วมกันผลิตคู่มือฉบับแก้ไข เรื่อง สัญชาติและ
ไร้สัญชาติ (revised version of joint handbook on nationality and statelessness)  

 

 คณะกรรมการกาชาดระหว่างประเทศ (International Committee of the Red Cross : ICRC) 
กล่าวสรุปการพัฒนาล่าสุดในเรื่องโครงการปกป้องผู้ให้บริการด้านสาธารณสุขในสถานการณ์อันตราย (ICRC’s 
Health Care in Danger Project) ซึ่งมีเป้าหมายเพ่ือการพัฒนากฎเกณฑ์กรอบการท างานภายในประเทศด้านการ-
ปกป้องผู้ให้บริการด้านสาธารณสขุในสถานการณ์แห่งความขัดแย้ง คณะกรรมการเน้นย้ าเรื่องความสนใจในการมสีว่น
ในโครงการและการให้รัฐสภาเข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้นในการติดตามผลของโครงการ และคณะกรรมาธิการต้องการ     
ที่จะจัดท าเอกสารเรื่อง คู่มือส าหรับสมาชิกรัฐสภาในการเคารพต่อกฎหมายมนุษยชนสากล (Handbook for 
Parliamentarians : Respect for International Humanitarian Law) ที่จัดท าร่วมกันระหว่างคณะกรรมการกาชาด
ระหว่างประเทศ และสหภาพรัฐสภาให้เป็นสถานะล่าสุด  

 

๑๖. การหารือระดับทวิภาคี (Bilateral Meeting) 
 

 เครือรัฐออสเตรเลียได้ขอหารือทวิภาคีกับประเทศไทย ในวันอาทิตย์ที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๗ เวลา 
๑๔.๓๐ - ๑๕.๓๐ นาฬิกา โดยคณะผู้แทนรัฐสภาแห่งเครือรัฐออสเตรเลีย น าโดย รองประธานวุฒิสภา นายสตีเฟ่น เพอร์รี่ 
(Mr. Stephen Parry) รวมทั้งคณะผู้แทนประกอบด้วย มิส ซู บอยซ์ (Ms. Sue Boyce) สมาชิกวุฒิสภา มิส  โนลา มาริโน 
(Ms. Nola Marino) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มิส เออร์ซูลา สตีเฟ่น (Ms. Ursula Stephens) สมาชิกวุฒิสภา และมิส 
ลิน ธอร์ป (Ms. Lin Thorp) สมาชิกวุฒิสภา โดยคณะผู้แทนรัฐสภาแห่งเครือรัฐออสเตรเลียได้สอบถามถึงสถานการณ์
ของประเทศไทย โดยคณะผู้แทนรัฐสภาไทยได้อธิบายถึงสถานการณ์ในประเทศไทยว่า ทุกอย่างที่ด าเนินการใน
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ประเทศไทยนั้น เป็นไปตามหลักนิติรัฐ และรัฐธรรมนูญ รวมถึงได้มีการพูดคุยเพ่ือแลกเปลี่ยนความรู้ในเรื่ อง
ระบบงานรัฐสภาของทั้งสองประเทศ 

 
 

     
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จัดท าโดย 
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